
Όλοι
στις απεργιακές
συγκεντρώσεις

Αθήνα
11:00 π.μ. Προπύλαια

Θεσσαλονίκη
11:00 π.μ. Καμάρα

Πετρέλαια Καβάλας

Η ολοκλήρωση των απολύσεων
δεν κάμπτει το αγωνιστικό
φρόνημα των εργατών!

σελ. 7

Ρωσική εισβολή στην Ουκρανία

Ο πόλεμος δημιουργεί όρους για
διεθνή επισιτιστική κρίση
Ο τρίτος κόσμος αλλά και η Ευρώπη

μπροστά στο φάσμα της πείνας!

σελ. 11

Συναυλία Ειρήνης

Την ειρήνη φέρνουν μόνο οι λαοί
με την πάλη τους!

σελ. 14

Το ΚΚΕ για το πόλεμο

στην Ουκρανία
Προβλήματα μεθοδολογίας και

προβλήματα ουσίας.

σελ. 16,17

Ελληνοτουρκικά –

Απανωτές απογοητεύσεις
Η επαναπροσέγγιση ΗΠΑ-Τουρκίας

εφιάλτης για την άρχουσα τάξη

της χώρας μας.
σελ. 21

δεκαπενθήμερη εφημερίδα του Κ.Ο. του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας (μαρξιστικού-λενινιστικού) www.kkeml.gr Σάββατο 19 Μάρτη 2022 χρόνος 40ος φ. 913 1.50€

Ενάντια στη «σταθερότητα»
της εξαθλίωσης και του άδικου πολέμου

Τον δικό του δρόμο
να ανοίξει ο λαός!

Ουκρανία

Ματωμένες μέρες, σκοτεινό μέλλον 
σελ. 12,13 

Κ
άθε μέρα και βαρύτερος γίνεται
ο εφιάλτης για τον εργαζόμενο
λαό. Ο εφιάλτης του λογαρια-

σμού για το ρεύμα, για το σουπερ μάρ-
κετ, για τα πιο στοιχειώδη είδη για τη
ζωή του. Η αλήθεια είναι πως οι σειρή-
νες του συναγερμού για τη λαϊκή επι-
βίωση δυνάμωσαν πολύ με τον πόλεμο
στην Ουκρανία, αλλά άρχισαν πριν από
αυτόν. Όπως είναι επίσης αλήθεια και
ομολογούμενη και επισήμως ότι η κατά-
σταση αυτή θα επιδεινώνεται, ότι μπή-
καμε σε μια μεγάλη περίοδο δοκιμασίας
του λαού. Μπήκαμε σε μια περίοδο που
το σύστημα και η κυβέρνησή του θα επι-
τεθούν ακόμα πιο άγρια στα λαϊκά δι-
καιώματα, ενώ ταυτόχρονα οξύνουν τις
συνθήκες φασιστικοποίησης της δημό-
σιας και πολιτικής ζωής, με κύριο πρό-
σταγμα τη στοίχιση και την υποταγή
στους αμερικανοΝΑΤΟϊκούς δολοφό-

νους. Σε αυτή την περίοδο ο εργαζόμε-
νος λαός και η νεολαία καλούνται να
κάνουν τα δικά τους βήματα συγκρότη-
σης και ανάπτυξης της πάλης τους. Κα-
λούνται να ξεπεράσουν το «δέος» που
προκαλούν οι εξελίξεις και να μην υπο-
ταχθούν στις κυβερνητικές κραυγές ή
στην «προστασία» των αστικών κομμά-
των της λεγόμενης αντιπολίτευσης, που
είναι συνένοχη για την κατάσταση της
χώρας, που υπήρξε πολύτιμος συνεργός
της κυβερνητικής πολιτικής της ΝΔ. Κα-
λούνται να εμπιστευτούν τις δικές τους
δυνάμεις, όταν αυτές συγκροτούνται
στη βάση των δίκιων τους, κόντρα στις
προσπάθειες χειραγώγησής τους από
τις πολιτικές και τις δυνάμεις του συ-
στήματος. Καλούνται να «ανακαλύ-
ψουν» τη συλλογική στάση, τον αγώνα,
την αντίσταση, τη διεκδίκηση. Ακόμα
περισσότερο, καλούνται να συγκροτή-

σουν τα δικά τους όργανα παρέμβασης
και πάλης, τις δικές τους πρωτοβου-
λίες, κόντρα στις υποταγμένες και ξε-
πουλημένες συνδικαλιστικές ηγεσίες,
που δεν είναι παρά το μακρύ χέρι των
δυνάμεων του συστήματος μέσα στο ερ-
γατικό και συνδικαλιστικό κίνημα.

Η απεργία στις 6 Απρίλη πρέπει και
μπορεί να είναι ένα βήμα αγώνα σε αυ-
τή την κατεύθυνση! Να είναι ένα βήμα
αγώνα που θα ακουστεί δυνατά η φωνή
των εργατών, του λαού και της νεολαί-
ας, ενάντια στον άδικο πόλεμο και τον
ιμπεριαλισμό, ενάντια στις πολιτικές της
εξαθλίωσης, της τρομοκρατίας και της
εκμετάλλευσης. Ένα τέτοιο βήμα αγώ-
να, που θα βγάλει στους δρόμους τη
φωνή και την οργή του εργαζόμενου λα-
ού, είναι επιτακτικά αναγκαίο και απο-
τελεί προετοιμασία για το επόμενο βήμα
της πάλης που απαιτείται.

συνέχεια στη σελ. 2

Αθήνα 12/2/2022

ν



συνέχεια από σελ. 1

Επίθεση παντού, 
όλα στο κεφάλαιο!

Την ώρα που ο λαός στενάζει και πνί-

γεται από την ακρίβεια, αδυνατώντας να

ανταποκριθεί στις πιο στοιχειώδεις ανά-

γκες του, είναι χαρακτηριστικό και απο-

καλυπτικό της λογικής του καπιταλιστι-

κού συστήματος ότι κατατίθεται για ψή-

φιση το νομοσχέδιο «για την υγεία». Δη-

λαδή το νομοσχέδιο που έρχεται να συ-

ντρίψει ό,τι δικαίωμα απέμεινε στη δω-

ρεάν πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια

περίθαλψη για τον λαό! Πρόκειται για

μια λογική που διακηρύσσει ότι και η πε-

ρίθαλψη-υγεία δεν είναι κοινωνικό δι-

καίωμα, αλλά πανάκριβο εμπόρευμα.

Μια λογική που διατρανώνει πως κάθε τι

που αφορά στα δικαιώματα της κοινωνι-

κής πλειοψηφίας (και διπλο-τριπλο-πλη-

ρώνεται από την εργατική τάξη και τον

λαό) «ανήκει στο κεφάλαιο»! Μια λογική

που γίνεται πολιτική πράξη και συγκρο-

τεί, δίπλα στην εργασιακή, και την κοι-

νωνική βαρβαρότητα χρόνια τώρα και η

οποία αποτελεί τη μόνη πραγματική θέ-

ληση και κατεύθυνση του συστήματος

της εξάρτησης και της εκμετάλλευσης.

Μια λογική που μπορεί να γίνεται πράξη

στη βάση του συγκεκριμένου ταξικού πο-

λιτικού συσχετισμού, όσο δηλαδή απένα-

ντί της δεν συναντά πραγματικούς και

μαζικούς αγώνες, αλλά αντιπολιτευτικές

φιοριτούρες και εικονικές κινητοποιή-

σεις, που εν μέσω πανδημίας-καραντίνας

αποθεώθηκαν και έστρωσαν ακόμα πιο

ίσιο τον δρόμο στην αντιλαϊκή επέλαση.

Μια λογική που επιβεβαιώνει ξανά και

ξανά πως η επίθεση «δεν έχει τέλος»,

δεν έχει φραγμό άλλον από αυτόν που

μπορεί να βάλει η μαζική πάλη. Αλλά εί-

ναι και μια λογική που αποκαλύπτει

επώδυνα για τον λαό και για άλλη μια

φορά πως ο καπιταλισμός δεν έχει καμιά

πρόθεση να «διορθωθεί» και να «εκλογι-

κευτεί». Ότι το σύστημα, δηλαδή, «δεν

ακούει» τις φωνές που -τάχα από… αρι-

στερά- του υποδείκνυαν και του υποδει-

κνύουν πως τώρα «είναι ευκαιρία» να

αναβαθμίσει το «δημόσιο σύστημα υγεί-

ας», δρώντας διαλυτικά για τις ανάγκες

της πάλης και ετοιμάζοντας τις αυταπά-

τες αναζήτησης μιας «άλλης κυβέρνη-

σης», που θα ακούσει τις «σώφρονες

φωνές» και θα φέρει τις αναγκαίες για

τον λαό λύσεις. 

Στην πραγματικότητα, δηλαδή, σε

κάθε χτύπημα του λαού από την κυβερ-

νητική πολιτική, ακριβώς γιατί τίθεται το

ζήτημα της απάντησης στο χτύπημα, το

ζήτημα της υπεράσπισης και της διεκδί-

κησης των εργατικών-λαϊκών δικαιωμά-

των, τίθεται ταυτόχρονα και το ζήτημα

του προσανατολισμού της πάλης και του

κινήματος που απαιτείται να συγκροτη-

θεί. Πού βρίσκεται η διέξοδος; Σε ένα κί-

νημα αντίστασης και διεκδίκησης που

συγκροτεί όρους μαζικής πάλης και

όρους αναμέτρησης; Ή σε ένα «κίνημα

διαμαρτυρίας» που «καταδικάζει στη συ-

νείδηση του λαού» αυτές τις πολιτικές

και καταθέτει προτάσεις νόμου στη Βου-

λή ή φιλολαϊκά σχέδια που κάποια («με-

ταβατική» μάλλον) κυβέρνηση θα ανα-

λάβει να τα υλοποιήσει; Η δεύτερη εκδο-

χή που κυριαρχεί στην «Αριστερά μας»

οδηγεί χρόνια τώρα από ήττα σε ήττα

τον λαό αλλά και το ίδιο το κίνημα σε

αποσυγκρότηση και δραματική υποχώ-

ρηση. Σκορπίζει σύγχυση και απογοή-

τευση και συμβάλλει, όταν δεν πρωτο-

στατεί, στη λογική της ταξικής συνεργα-

σίας και της υποταγής.

Στην ίδια βάση εξελίσσονται τα ζητή-

ματα και σε όλα τα άλλα μέτωπα της επί-

θεσης που αντιμετωπίζει ο εργαζόμενος

λαός και η νεολαία. Ο νόμος Χατζηδάκη

δεν «μένει στα χαρτιά», όπως «καθησύ-

χαζε» το ΚΚΕ πριν την ψήφισή του τον

λαό (και ακυρώνοντας σύμφωνα με τις

επιθυμίες της ΓΣΕΕ την απεργία στις

3/6/21) αλλά προωθείται και εφαρμόζε-

ται ήδη σε μια σειρά σωματεία! Επιχει-

ρείται, δηλαδή, να διαμορφωθεί μια ση-

μαντική μάζα σωματείων που έχουν απο-

δεχτεί και εφαρμόσει όλες τις αντισυνδι-

καλιστικές διατάξεις του νόμου, ώστε

στη συνέχεια αυτές να επιβληθούν καθο-

λικά. Στο έργο αυτό πρωτοστατούν, βέ-

βαια, οι δυνάμεις του κυβερνητικού συν-

δικαλισμού, αλλά έχουν την τουλάχιστον

βουβή στήριξη των δυνάμεων του

ΠΑΜΕ/ΚΚΕ, ακόμα και δυνάμεων της Αρι-

στεράς του εξωκοινοβουλίου! Άλλες δυ-

νάμεις, αντί να συμβάλλουν ενεργητικά

στην πάλη της Πρωτοβουλίας για την

ανατροπή του νόμου 4808, παραμένουν

βυθισμένες στη σύγχυση των σχεδίων

τους, στον ακολουθητισμό τους στο ΚΚΕ,

στις μικροκομματικές επιλογές τους.

Ωστόσο, κόντρα σε όλα αυτά, και χρειά-

ζεται και μπορεί να ενισχυθεί έμπρακτα

μέσα στα σωματεία η στάση της μη απο-

δοχής αυτών των διατάξεων ως η πρώτη

και αναγκαία βάση για να δυναμώσει η

κατεύθυνση και η πάλη για την κατάργη-

ση και ανατροπή του αντεργατικού τερα-

τουργήματος. Η πάλη αυτή είναι άρρη-

κτα δεμένη με την απολύτως αναγκαία

πάλη για συλλογικές συμβάσεις και αυ-

ξήσεις στους μισθούς, που για να είναι

στην πρώτη γραμμή του αγώνα των ερ-

γαζομένων πρέπει να έχει δίπλα της και

μαζί της, την πάλη για ανεξαρτησία των

σωματείων από το κράτος και την εργο-

δοσία. 

Στην ίδια πολιτική κατεύθυνση και

λογική απαιτείται να παλευτούν και τα

άλλα κρίσιμα μέτωπα που αντιμετωπίζει

ο λαός και η νεολαία. Από τη φορολεη-

λασία και τις θηριώδεις ανατιμήσεις σε

ρεύμα, τρόφιμα κ.λπ. ως τα ζητήματα

της Εκπαίδευσης, όπου το ΥΠΑΙΘ προω-

θεί άμεσα τόσο στα ΑΕΙ (νέος νόμος πλαί-

σιο) όσο και στα σχολεία (αξιολόγηση,

τράπεζα θεμάτων, ΕΒΕ, εξετάσεις τύπου

PISA) σαρωτικές ταξικές και αντιδραστι-

κές ανατροπές. 

«Σταθερότητα» με κάθε τρόπο

Στο φόντο της πολεμικής κρίσης στην

οποία έχει φτάσει ο ιμπεριαλιστικός

ανταγωνισμός, που οξύνει την προϊούσα

γενικευμένη κρίση του συστήματος, πυ-

κνώνουν μέρα τη μέρα τα σημάδια των

αδιεξόδων της ντόπιας αστικής τάξης. Οι

ανείσπρακτοι φόροι (τον μήνα Ιανουά-

ριο!) έφτασαν σχεδόν στο 1 δις, δηλαδή

στα επίπεδα των «μνημονιακών χρό-

νων». Τα κύματα της ακρίβειας και το

πάγωμα της «αγοράς» μετριούνται κιό-

λας σε μείωση των καταθέσεων. Η

Moody’s στην πρόσφατη αξιολόγησή της

για την ελληνική οικονομία, είπε ορισμέ-

να «καλά λόγια», αλλά αρνήθηκε να

αξιολογήσει το ελληνικό χρέος, ενώ τα

επιτόκια δανεισμού έχουν πάρει την ανη-

φόρα. Στις συνθήκες του πολέμου και

του πολέμου των κυρώσεων που η Δύση

επιβάλλει στη Ρωσία, και με όσα αυτά

φέρνουν στις αλυσίδες παραγωγής και

εφοδιασμού, η χώρα αποκαλύπτει την

παραγωγική της γύμνια και τη διατροφι-

κή της εξάρτηση, που στον ορίζοντα θέ-

τουν ζητήματα έως και επισιτιστικής ανε-

πάρκειας που «μοχλεύεται» από τους με-

γαλόσχημους μαυραγορίτες. Και βέβαια,

ο λαός βρίσκεται στα όρια της απόγνω-

σης, καθώς καθημερινά συνειδητοποιεί

ότι στην κυριολεξία δεν ξέρει τι του ξη-

μερώνει, ακόμα και στο επίπεδο της κα-

θημερινής ζωής του, ακόμα και χωρίς

τον καθαυτό πολεμικό λογαριασμό, την

απειλή της επέκτασής του ή τις νέες φω-

τιές που μπορεί να ανάψουν στα Βαλκά-

νια και στην περιοχή.

Όλα αυτά δεν αντιμετωπίζονται ούτε

εξισορροπούνται από την «ελληνική

πρωτιά» σε τάνκερ και LNG για την

οποία καταγράφονται κάποια διακριτικά

«πανηγύρια». Ο χορός των δις που επεν-

δύθηκαν τα τελευταία δέκα χρόνια από

το εφοπλιστικό κεφάλαιο για ναυπηγή-

σεις δεν μπαίνει στον «κύκλο εργασιών»

της οικονομίας της χώρας, δεν συμβάλ-

λει στην υπόσταση της αστικής τάξης σε

επίπεδο ΑΕΠ, στην αντιμετώπιση του

χρέους και των όρων δανεισμού της. Για

αυτό και τα «πανηγύρια» αφορούν στη

δικαίωση των προσδοκιών των γνωστών

«οικογενειών» και καθόλου δεν αναφέ-

ρονται στον συνολικό «λογαριασμό» που

βαίνει επιδεινούμενος. 

Όλα αυτά παράγουν ήδη σοβαρούς

τριγμούς στο κοινωνικό-οικονομικό και

πολιτικό επίπεδο. Ακόμα και στα εν πολ-

λοίς στημένα γκάλοπ τους αποτυπώθηκε

πως «τα μέτρα στήριξης των αδυνάμων»

που πήρε η κυβέρνηση είναι προκλητική

κοροϊδία. Ο Σταϊκούρας τρέχει να κατα-

θέσει συμπληρωματικό προϋπολογισμό,

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 2 Σάββατο 2 Απρίλη 2022Προλεταριακή Σημαία
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Ενάντια στη «σταθερότητα» της εξαθλίωσης και       του άδικου πολέμου

Το δικό του δρόμο να ανοίξει       ο λαός!



Δημοσιεύουμε την ανακοίνωση-καταγγελία που εξέδωσαν από κοινού 

7 εφημερίδες της Αριστεράς, ανάμεσά τους και η Προλεταριακή Σημαία,

για την αντιδημοκρατική τροπολογία που κατέθεσε η κυβέρνηση, 

με την οποία επιχειρεί να φιμώσει τις έντυπες εφημερίδες που αναφέρο-

νται σε αριστερές πολιτικές συλλογικότητες.

ΟΧΙ ΣΤΗ ΦΙΜΩΣΗ ΤΟΥ ΕΝΤΥΠΟΥ ΤΥΠΟΥ!

Να μην περάσει 
η τροπολογία της λογοκρισίας!

Με τροπολογία που κατέθεσε στη Βουλή και ψήφισε με fast track δια-

δικασία, η κυβέρνηση επιχειρεί να επιβάλει προληπτική και κατασταλ-

τική λογοκρισία στις έντυπες εφημερίδες. Η τροπολογία προβλέπει εξο-

ντωτικά αθροιστικά πρόστιμα για την έκδοση και κυκλοφορία των εφη-

μερίδων στη χώρα μας αν δεν ορίσουν νόμιμο εκπρόσωπο, διευθυντή,

διευθυντή σύνταξης και τον μέτοχο ή εταίρο που κατέχει, άμεσα ή έμ-

μεσα, το μισό τουλάχιστον των μετοχών ή εταιρικών μεριδίων. Τα πρό-

στιμα ανέρχονται σε 10.000 ευρώ για κάθε φύλλο εφημερίδας που εκ-

δίδεται-κυκλοφορεί και για κάθε μη αναγραφή έστω και ενός από αυτά

τα πρόσωπα, πράγμα που σημαίνει ότι τα χαράτσια αυτά είναι πολλα-

πλάσια.     

Παράλληλα, υποχρεώνει τα έντυπα αυτά να ορίσουν δύο επαγγελμα-

τίες δημοσιογράφους ως διευθυντές τους, θέτοντας ακόμη μεγαλύτερα

εμπόδια στην έκδοση και κυκλοφορία τους, ενώ εξουσιοδοτεί και προι-

κοδοτεί το γνωστό μονοπώλιο στη διακίνηση του Tύπου, ορίζοντάς το

ως αρμόδιο για την είσπραξη-παρακράτηση και απόδοση στο κράτος

των προστίμων αυτών που επιβάλλονται από το ΕΣΡ!

Η ενέργεια αυτή της κυβέρνησης είναι αυταρχική και αντιδημοκρατι-

κή, έρχεται σε ευθεία αντίθεση με την ελευθεροτυπία και την ελεύθερη

διάδοση των ιδεών και των απόψεων. Εντάσσεται στην πολιτική της

εντεινόμενης καταστολής και διευρυνόμενης αντιδραστικής στροφής

της πολιτικής και κοινωνικής ζωής και αποσκοπεί στο να τρομοκρατή-

σει, να καταστείλει και να απαγορεύσει εντέλει κάθε φωνή που της

ασκεί κριτική και δεν υποτάσσεται στις αφηγήσεις και τις πρακτικές

εφαρμογές της αντιλαϊκής της πολιτικής. Αποτελεί συνέχεια των αντι-

δημοκρατικών νόμων που χτυπούν το δικαίωμα στη διαδήλωση (ν.

4703/2020) και το δικαίωμα στον ελεύθερο συνδικαλισμό (ν.

4808/2021).

ΚΑΤΑΔΙΚΑΖΟΥΜΕ ΚΑΙ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΟΥΜΕ
τις μεθοδεύσεις αυτές και τη στόχευσή τους. Οι εφημερίδες-έντυπά

μας, όσο κι αν επιδιώκει το κράτος και η κυβέρνηση να τις εμφανίσει ως

καπιταλιστικές επιχειρήσεις, ΔΕΝ λειτουργούν με αυτόν τον τρόπο και

αγωνίζονται να κατοχυρώνουν τη δυνατότητα να μπορούν οι πολιτικές

συλλογικότητες στις οποίες αναφέρονται να διαδίδουν ανεμπόδιστα τις

απόψεις τους.

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΑΝΑΚΛΗΣΗ-ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ 
ΤΗΣ ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑΣ

25 Μάρτη 2022

Οι εφημερίδες:

Προλεταριακή Σημαία
Η εποχή
Ξεκίνημα
ΠΡΙΝ
δρόμος ΤΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ
Εργατική Αριστερά 
ΛΑΪΚΟΣ ΔΡΟΜΟΣ
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Αποψη

Προσφορά

Στη μνήμη του Ντίνου Παπαδόπουλου η Σ.Δλ προσφέρει 50 ευρώ 
στην Προλεταριακή Σημαία

Ενάντια στη «σταθερότητα» της εξαθλίωσης και       του άδικου πολέμου

Το δικό του δρόμο να ανοίξει       ο λαός!
που θα αναγνωρίζει νέες αποκλίσεις από

τους «στόχους» για το έλλειμμα και το

χρέος, ενώ η ΕΕ κρατά κλειστά τα ταμεία

της, καθώς η Γερμανία αλλά και η Γαλ-

λία έχουν άλλες προτεραιότητες (εξο-

πλιστικές, οικονομικές) από τη «στήρι-

ξη» των εξαρτημένων χωρών. 

Η δυναμική αυτών των δεδομένων

διαμορφώνει πραγματικά άγνωστα νερά

για την κυβέρνηση και συνολικά για το

πολιτικό σύστημα, που σπεύδουν ο κα-

θένας από τη θέση του να θωρακίσουν

το σύστημα της εξάρτησης και της εκμε-

τάλλευσης από τον φόβο του λαού. Τό-

σο η τροπολογία που καταργεί τα πλημ-

μελήματα και την αναστολή φυλάκισης

για ποινές μέχρι τρία χρόνια, όσο και

αυτή που ουσιαστικά επιδιώκει να απα-

γορεύσει την ύπαρξη και κυκλοφορία

εντύπων που δεν ελέγχονται πλήρως

από το σύστημα είναι αποκαλυπτικές της

επείγουσας και έκτακτης κατάστασης

που επιδιώκουν να διαμορφώσουν.

Αλλά επιπλέον, η όξυνση της φασιστικο-

ποίησης πάει χέρι-χέρι με την κλιμάκω-

ση του αντικομμουνισμού, με τις διατε-

ταγμένες πένες και σάιτ του συστήματος

να οργιάζουν καθημερινά στις πιο χυδαί-

ες εκδοχές του.

Αυτό είναι το πλαίσιο με το οποίο η

κυβέρνηση στοχεύει να κρατήσει τη

«σταθερότητα» και να επιβάλλει στον

λαό και στη νεολαία όσα φέρνουν οι εξε-

λίξεις και οι προσταγές των Αμερικα-

νοΝΑΤΟϊκών αφεντικών της χώρας. Σε

αυτό το πλαίσιο ζητάει την ενεργητική

συνδρομή της αντιπολίτευσης, που από

τη μια θέλει να αποστασιοποιηθεί από

την ολοφάνερη κυβερνητική φθορά, αλ-

λά από την άλλη οφείλει να δείξει τη μέ-

γιστη υπευθυνότητα στα μεγάλα αφεντι-

κά σε αυτές τις κρίσιμες συνθήκες. Για

αυτό το πλαίσιο της «συναυλίας αλλη-

λεγγύης» της 29/3 τροποποιήθηκε ξανά

και ξανά, ώστε να βεβαιώνει ότι δεν έχει

ούτε υποψία άρνησης των πολέμων και

των επεμβάσεων των ΑμερικανοΝΑΤΟϊ-

κών. Για αυτό και η ομιλία Ζελένσκι στη

Βουλή που θα υποστηρίξει τα «δίκαια»

των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ στην Ουκρανία και θα

επιβεβαιώσει πως «ανήκουμε στη Δύση»

χαιρετήθηκε και από τον ΣΥΡΙΖΑ και από

το ΚΙΝΑΛ ως «αναγκαία πράξη αλληλεγ-

γύης» στον Ουκρανικό λαό! 

Εξάλλου, οι μεγάλες εξελίξεις που

παράγονται από την όξυνση της σύ-

γκρουσης των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ με τη Ρωσία,

ενδεχομένως να κυοφορούν σοβαρές και

αντιδραστικές εξελίξεις στα ζητήματα

του ελληνοτουρκικού ανταγωνισμού και

του Κυπριακού. Αυτό δείχνουν οι αναζη-

τήσεις και οι ζυμώσεις για συνεργασία

Ελλάδας-Τουρκίας-Κύπρου-Ισραήλ με

όχημα το ενεργειακό ζήτημα, που ως

βάση τους δεν έχουν άλλη από τις επι-

διώξεις του αμερικάνικου παράγοντα να

στοιχίσει τις χώρες αυτές σύμφωνα με

τις ανάγκες του απέναντι στη Ρωσία.

Στη βάση αυτών των δεδομένων και

ενόψει των σοβαρών ζητημάτων που θα

τεθούν για το σύστημα στη χώρα, ο Μη-

τσοτάκης έκανε το βήμα να αναγνωρίσει

το ενδεχόμενο κυβερνήσεων συνεργα-

σίας ως άλλο ένα όπλο υπέρ της «στα-

θερότητας της χώρας» που «πρέπει να

κυβερνηθεί». Να «κυβερνηθεί» σημαίνει

αφενός να πνιγούν, ελεγχθούν, κατα-

σταλούν οι αγώνες και οι διεκδικήσεις

του λαού και της νεολαίας και αφετέρου

να υλοποιηθούν όλες οι αμερικα-

νοΝΑΤΟϊκές απαιτήσεις που ορίζουν τη

χώρα ως προπύργιο της περικύκλωσης

της Ρωσίας και ως πολεμικό προγεφύ-

ρωμά τους στη νέα περίοδο του αίματος

που μπήκε ο πλανήτης από τον ανταγω-

νισμό των ιμπεριαλιστών.

Τη «σταθερότητα» της εξαθλίωσης

και του αίματος, όμως, ούτε θέλει ούτε

μπορεί να την υπηρετήσει και να την

αποδεχτεί ο λαός. Στην απεργία της 6ης

Απρίλη ο εργαζόμενος λαός και η νεο-

λαία καλούνται να δώσουν μια σημαντι-

κή μάχη. Να φωνάξουν ότι είναι εδώ, ότι

διαμορφώνουν τους δικούς του όρους

για να σταθούν και να παλέψουν για τη

ζωή τους και την προοπτική τους. Τους

δικούς τους πολιτικούς, ιδεολογικούς

και οργανωτικούς όρους. Με τους δι-

κούς τους συμμάχους. Τους λαούς της

Τουρκίας, των Βαλκανίων, της ΝΑ Μεσο-

γείου. Τους λαούς όλου του κόσμου,

που έχουν όλοι ανάγκη να αλλάξουν αυ-

τό τον κόσμο, να τον κάνουν δικό τους! 
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Τ
η Δευτέρα 4 του Απρίλη πρόκειται να ξεκινήσει η δίκη των 6 αγωνιστών,

συλληφθέντων στις 17 Νοέμβρη 2020 στη Θεσσαλονίκη. Στη δίκη αυτή,

που έχει αναβληθεί επανειλημμένα, 6 αγωνιστές σέρνονται στα δικαστή-

ρια με στημένες κατηγορίες του τύπου «διέγερση σε ανυπακοή», «απείθεια κατά

των νόμων», «διασπορά μολυσματικής νόσου» και «βία κατά υπαλλήλου», επει-

δή τόλμησαν να συμμετάσχουν στην απόπειρα διαδήλωσης για την επέτειο της

εξέγερσης του Πολυτεχνείου στη Θεσσαλονίκη. Μια διαδήλωση που, όπως και οι

κινητοποιήσεις σε ολόκληρη τη χώρα, απαγορεύτηκε απ΄ την κυβέρνηση με πρό-

σχημα την προστασία απ΄ την πανδημία. Ανάμεσα στους συλληφθέντες είναι και

ο σύντροφος Νικόλας Ματσούκας, μέλος της Οργάνωσής μας. 

Όπως αναφέρει και σε σχετική της καταγγελία η «Πρωτοβουλία Αλληλεγγύης

διαδηλωτών - διαδηλωτριών της Πορείας του Πολυτεχνείου», την ημέρα εκείνη η

Θεσσαλονίκη θύμιζε κατεχόμενη πόλη. Οι αστυνομικές δυνάμεις είχαν αποκλεί-

σει το Πολυτεχνείο του ΑΠΘ και κάθε κεντρικό σημείο, ενώ περικύκλωσαν την

πορεία που επιχειρήθηκε, προκάλεσαν συνωστισμό (τόσο «νοιάζονταν» για την

προστασία απ’ την πανδημία!) και προχώρησαν στις συλλήψεις αυτές και σε επι-

θέσεις, με αποτέλεσμα τραυματισμούς διαδηλωτών. Επιπρόσθετα, επέβαλαν πά-

νω από 60 πρόστιμα (!) των 300 ευρώ για «άσκοπη μετακίνηση» σε διαδηλωτές

και 3.000 ευρώ πρόστιμο σε λεγόμενο «οργανωτή» της διαδήλωσης! 

Πρόκειται για μια ξεκάθαρη πολιτική δίωξη της πρώτης κινηματικής αντιπα-

ράθεσης με τις κυβερνητικές απαγορεύσεις, με πρόσχημα την πανδημία. Πραγ-

ματικός στόχος της είναι η ποινικοποίηση της αγωνιστικής πολιτικής δράσης, των

λαϊκών αγωνιστών, αλλά και του ίδιου του «εχθρού – λαού», όταν αυτός ορθώ-

νει ανάστημα. Έχει ήδη αναπτυχθεί ένα κίνημα συμπαράστασης και αλληλεγ-

γύης, που εκφράζεται και με δεκάδες ψηφίσματα φοιτητικών συλλόγων, εκπαι-

δευτικών, σωματείων εργαζομένων και άλλων συλλογικοτήτων ολόκληρης της

χώρας. Να αθωωθούν όλοι οι κατηγορούμενοι και να αποσυρθούν όλες οι κατη-

γορίες! Να ακυρωθούν όλα τα πρόστιμα!

Η Πρωτοβουλία καλεί σε συγκέντρωση 
στο Δικαστικό Μέγαρο Θεσσαλονίκης, 
στις 9.30 το πρωί της Δευτέρας 4/3.

Να αθωωθούν!
Δίκη των 6 συλληφθέντων της πορείας 

του Πολυτεχνείου του 2020 στη Θεσσαλονίκη

δημοκρατικά 
δικαιώματα

Τ
ροπολογία στο άρθρο 187 του Ποινικού Κώδικα, που πέρασε η κυ-
βέρνηση της ΝΔ μέσα σε άσχετο νόμο που ψηφίστηκε στις 11/3 (Νό-
μος 4908/22, «Μέτρα αντιμετώπισης της οπαδικής βίας, ενίσχυση

του θεσμικού πλαισίου λειτουργίας των λεσχών φιλάθλων, αθλητικός εθε-
λοντισμός, πνευματικός αθλητισμός, ηλεκτρονικός αθλητισμός (e-sports),
εργασιακός αθλητισμός, άλλες διατάξεις για τον εκσυγχρονισμό της αθλη-
τικής νομοθεσίας και λοιπές διατάξεις»), καταργεί το δικαίωμα αναστολής
για ποινές σε βαθμό πλημμελήματος, ενώ διευρύνει και τα αδικήματα που
εντάσσονται στο άρθρο αυτό. Έτσι, στην παράγραφο 6 του άρθρου 187 του
ΠΚ, ο οποίος αφορά αδικήματα σχετικά με την «ένταξη σε εγκληματική ορ-
γάνωση» (δηλαδή σε «δομημένη και με διαρκή δράση ομάδα που αποτε-
λείται από 3 άτομα και πάνω»), προστίθεται: «Στις περιπτώσεις καταδίκης
για αξιόποινες πράξεις του παρόντος άρθρου, καθώς και για τα συναφή αδι-
κήματα που συνεκδικάστηκαν με την ίδια απόφαση, η ποινή δεν αναστέλ-
λεται, ούτε μετατρέπεται με κανέναν τρόπο, τυχόν δε ασκηθείσα έφεση
δεν έχει αναστέλλουσα ισχύ». Ενώ στην παράγραφο 3 προστίθεται:
«Όποιος… οργανώνεται με άλλον ή άλλους για να διαπράξουν κακούργημα
τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον έξι μηνών. Με φυλάκιση έως τρία έτη
τιμωρείται ο υπαίτιος αν η κατά το προηγούμενο εδάφιο ένωση έγινε για τη
διάπραξη πλημμελήματος με το οποίο επιδιώκεται οικονομικό ή άλλο υλικό
όφελος ή η προσβολή της ζωής, της σωματικής ακεραιότητας, της ανηλι-
κότητας, της προσωπικής ελευθερίας, της ιδιοκτησίας ή της περιουσίας». 

Είναι φανερό πως τα αδικήματα που αναφέρονται μπορούν κάλλιστα να
ενταχθούν απ’ τις κυβερνήσεις κι απ’ το αστικό δικαστικό σύστημα σε στη-
μένα κατηγορητήρια ενάντια σε διαδηλωτές, σε απεργούς και αγωνιστές.
Όταν μάλιστα το σύστημα και οι κυβερνήσεις του έχουν δείξει επανειλημ-
μένα πως, με διάφορα προσχήματα, στοχοποιούν τους αγώνες των εργα-
ζόμενων, της νεολαίας και του λαού και ποινικοποιούν την πολιτική δρά-
ση. Με τον νόμο ενάντια στις διαδηλώσεις, του Ιούλη του 2020 (με πρό-
σχημα τη «μη διατάραξη» της κυκλοφορίας στην πόλη) και την άγρια κα-
ταστολή των ΜΑΤ, με την οποία προσπαθούν να τον εφαρμόσουν. Με τον
αντεργατικό – αντιαπεργιακό νόμο 4808/21 (τον λεγόμενο νόμο Χατζηδά-
κη), που θέτει σε παρανομία τον ταξικό συνδικαλισμό και εισάγει, μεταξύ
άλλων, τον κρατικό έλεγχο των σωματείων, το φακέλωμα και μια σειρά
απαγορεύσεις και περιορισμούς. Με την ποινικοποίηση των κινητοποιήσε-
ων και της πολιτικής δράσης, με πρόσχημα την «προστασία απ΄ την παν-
δημία του κορονοϊού», που οδήγησε στις συλλήψεις αγωνιστών, στις δια-
δηλώσεις της 17 Νοέμβρη, 26 Νοέμβρη και 6 Δεκέμβρη του 2020. 

Μπορεί μια διαδήλωση που «κλείνει» κεντρικό δρόμο και «παρεμποδί-
ζει την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς, των καταστημάτων και των κρατι-
κών υπηρεσιών», μια απεργία ή μια απεργιακή περιφρούρηση, που βλά-
πτει «τα κέρδη των επιχειρήσεων» (sic) ή εμποδίζει τους απεργοσπάστες
να σπάσουν την απεργία, μια μαθητική ή φοιτητική κατάληψη που διατα-
ράσσει την «εύρυθμη λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος», μια κι-
νητοποίηση κατοίκων μιας γειτονιάς ή περιοχής ενάντια σε σχέδια κατα-
στροφής του τόπου τους, όλα αυτά να θεωρηθούν πως προσβάλλουν
«την περιουσία, την ιδιοκτησία, την προσωπική ελευθερία ή ακόμα και
τη σωματική ακεραιότητα και τη ζωή» που αναφέρει η τροπολογία. Και
έτσι να ποινικοποιηθούν απεργοί και διαδηλωτές, να συλληφθούν και να
οδηγηθούν, μετά από πιθανή καταδίκη τους, κατευθείαν στις φυλακές (!!!),
χωρίς δικαίωμα αναστολής, και -ακόμα και σε περίπτωση που ασκηθεί έφε-
ση- να παραμείνουν φυλακισμένοι μέχρι την εκδίκασή της!!! Όταν μάλιστα
(τι υποκρισία!) ακόμα και καταδικασμένοι του υποκόσμου ή και της …οικο-
νομικής, πολιτικής και πολιτιστικής «αφρόκρεμας» για βαριά εγκλήματα,
όπως βιασμοί ή δολοφονίες, μπορούν να ασκήσουν έφεση με ανασταλτικό
αποτέλεσμα. Την ίδια στιγμή που καταδικασμένοι χρυσαυγίτες νεοναζί
βγαίνουν ένας ένας απ΄ τις φυλακές. Η τροπολογία θα έχει μάλιστα και
αναδρομική ισχύ. Θα αφορά δηλαδή «ποινικά αδικήματα» που έχουν ήδη
πραγματοποιηθεί. Είναι υποκριτική λοιπόν η επίκληση στην «πάταξη» της
«οπαδικής βίας», των κλοπών ή της εγκληματικότητας, για να αιτιολογή-
σουν την τροπολογία. Όλων αυτών που το εκμεταλλευτικό τους σύστημα
γεννά και τροφοδοτεί καθημερινά. 

Σε συνθήκες όξυνσης της οικονομικής κρίσης του εξαρτημένου καπιτα-
λιστικού «μας» συστήματος, σε συνθήκες σοβαρών πολεμικών αναμετρή-
σεων και αναφλέξεων, πρωτοφανούς ακρίβειας, επίθεσης στους όρους επι-
βίωσης του λαού, άγριας επίθεσης στα εργατικά δικαιώματα και κατακτή-
σεις, κατεδάφισης των δικαιωμάτων στην περίθαλψη, στην εκπαίδευση,
«μαυρίσματος» του «σήμερα» και του «αύριο» της νεολαίας, καταρράκω-
σης των δημοκρατικών δικαιωμάτων, η ντόπια άρχουσα τάξη και η κυβέρ-
νηση φοβούνται τα λαϊκά ξεσπάσματα, τις κοινωνικές εκρήξεις, αλλά και
τους μαζικούς αγώνες αντίστασης και διεκδίκησης. Θωρακίζουν έτσι ακό-
μα περισσότερο και το νομικό τους «οπλοστάσιο», παράλληλα με την κα-
ταστολή και την κρατική τρομοκρατία. Να μην τους περάσει! Αντιδράσεις
στην τροπολογία έχουν εκδηλωθεί απ΄ τους Δικηγορικούς Συλλόγους. Μέ-
ρα με τη μέρα, καταλαβαίνουμε, πόσο αναγκαίο είναι ν’ αναπτυχθεί μαζι-
κό κίνημα ενάντια στη φασιστικοποίηση και για την υπεράσπιση των δημο-
κρατικών δικαιωμάτων του λαού. Να παρθεί πίσω η φασίζουσα τροπολο-
γία! Ανακοίνωση καταγγελίας εξέδωσε και η Οργάνωσή μας. 

Ξανά εγκλωβισμένοι πρόσφυγες 
σε νησίδα του Έβρου

Όπως κατήγγειλε στις 30/3 η ομάδα Alarm Phone της οργάνωσης «Watch the Med», 34

πρόσφυγες βρίσκονται εγκλωβισμένοι απ΄ τις 28/3 σε νησίδα του ποταμού Έβρου, στα ελ-

ληνοτουρκικά σύνορα, μέσα στο κρύο και χωρίς φαγητό. Ανάμεσά τους παιδιά, άρρωστοι

και ηλικιωμένοι. Στις 18/3 άλλοι 30 πρόσφυγες απ΄ τη Συρία (ανάμεσα τους και 7 ανήλι-

κοι) βρίσκονταν εγκλωβισμένοι σε νησίδα στον Έβρο, για 6 ολόκληρες μέρες, μέχρι να

τους απεγκλωβίσουν τελικά οι αρχές…

Κατάργηση της αναστολής 

για πλημμελήματα

Πέρασαν, αιφνιδιαστικά και «νύχτα»,

μια σοβαρή, φασίζουσα τροπολογία 

με στόχο τους λαϊκούς και εργατικούς αγώνες!



Σωρηδόν φτάνουν 

στην Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας

(ΡΑΕ) παράπονα για αυξήσεις

στα τιμολόγια ηλεκτρικού

ρεύματος, χωρίς, μάλιστα,

προηγούμενη ενημέρωση. 

Οι καταγγελίες αφορούν 

την περίφημη ρήτρα

αναπροσαρμογής, αλλά και

αυξήσεις στα σταθερά τιμολόγια.

Η
ρήτρα αναπροσαρμογής ήταν
έτσι κι αλλιώς μια δικλείδα
ασφαλείας των παρόχων απένα-

ντι σε αυξήσεις στις τιμές χονδρικής με
τις οποίες αγόραζαν το ρεύμα. Στα συμ-
βόλαια που έβαζαν τους πελάτες τους να
υπογράφουν, αναφερόταν στα ψιλά
γράμματα. Με την κρίση στην ενέργεια,
η ρήτρα αναπροσαρμογής ενεργοποιή-
θηκε απότομα, με αποτέλεσμα ο κόσμος
να βλέπει ξαφνικά αυξήσεις που δεν πε-
ρίμενε. 

Όσο για τα σταθερά τιμολόγια, πρό-
κειται για τις γνωστές προσφορές των
ιδιωτικών παρόχων, οι οποίοι έταζαν
συμβόλαια με σταθερή τιμή για ένα ή
δύο χρόνια. Και ξαφνικά, πολύς κόσμος
που πίστευε ότι θα πληρώνει σταθερή τι-
μή για το ρεύμα του μέχρι την λήξη του
συμβολαίου, είδε το τιμολόγιό του να
…αποσταθεροποιείται και να παίρνει
…την ανηφόρα!

Οι πάροχοι αξιοποίησαν τον Κώδικα
Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας, ο
οποίος τους αφήνει παραθυράκια για να
εξασφαλίζουν τα κέρδη τους απέναντι
σε …κακοτοπιές! 

Για παράδειγμα, το άρθρο 17.5 του
Κώδικα αναφέρει: «ο προμηθευτής δια-
τηρεί το δικαίωμα να προβεί σε τροπο-
ποίηση των όρων της παρούσης για
σπουδαίο λόγο, όπως ενδεικτικά και όχι
περιοριστικά, μεταβολή της κείμενης νο-
μοθεσίας και αλλαγή των όρων λειτουρ-

γίας της αγοράς ηλεκτρι-
σμού». Οι πάροχοι έκρι-
ναν ως «σπουδαίο λόγο»
την αύξηση της χονδρικής
τιμής του ρεύματος γιατί
το θεώρησαν «αλλαγή των
όρων λειτουργίας της αγο-
ράς ηλεκτρισμού». Με άλ-
λα λόγια, τους επιτρέπε-
ται να αλλάζουν τους
όρους των συμβολαίων
μονομερώς, χωρίς τη συμ-
φωνία των πελατών τους,
και να μετακυλούν, έτσι,
σε αυτούς το αυξημένο
κόστος της χονδρικής.

Εδώ υπάρχει και ακό-
μα μια …διευκόλυνση
προς τους παρόχους. Ο
Κώδικας αρχικά απαιτού-
σε ότι, σε τέτοιες περι-
πτώσεις, οι πάροχοι έχουν
την υποχρέωση να ενημε-
ρώνουν εγγράφως τους
πελάτες τους 60 ημέρες
πριν επιβάλλουν την αύξηση. Ωστόσο, οι
πάροχοι κατάφεραν να επιβάλλουν μια
εξαίρεση, σύμφωνα με την οποία θα
μπορούσε η ενημέρωση να γίνει με τον
πρώτο αυξημένο λογαριασμό (δηλαδή
ταυτόχρονα με την επιβολή της αύξη-
σης), αλλά ο πελάτης θα είχε το δικαίω-
μα να αρνηθεί την αύξηση και να σπάσει
το συμβόλαιο αλλάζοντας πάροχο χωρίς
να πληρώσει κανενός είδους ποινή.

Αυτό, βέβαια, συνήθως δεν αναφέ-
ρεται στα συμβόλαια! Ενώ πολλές φορές
παρακάμπτεται, με την δικαιολογία ότι η
συμφωνημένη τιμή του συμβολαίου ήταν
προσφορά με έκπτωση, η οποία πρέπει
να επιστραφεί αν σπάσει το συμβόλαιο!
Από την άλλη μεριά, η αλλαγή παρόχου
δεν σημαίνει, σε αυτές τις συνθήκες, ού-
τε καλύτερες τιμές, ούτε καλύτερη αντι-
μετώπιση! 

Το τελευταίο …ανέκδοτο αυτής της
ιστορίας είναι ότι η ΡΑΕ έχει υποσχεθεί
εδώ και έναν χρόνο ότι θα επιβάλλει
στους παρόχους τρεις τύπους τιμολο-

γίων, τα σταθερά, αυτά που θα έχουν
όριο αυξομείωσης και αυτά που θα είναι
ελεύθερα. Αλλά το πάει από αναβολή σε
αναβολή…

Και τι δεν μας έλεγαν για τα οφέλη
της απελευθέρωσης της αγοράς ενέργει-
ας και την αποδέσμευση από τα …δεσμά
της ΔΕΗ. Και τι δεν μας έλεγαν για τα
οφέλη που θα έχει ο πολίτης από τον
ελεύθερο ανταγωνισμό. Και τι δεν μας
έλεγαν για τον ρυθμιστικό ρόλο του
κράτους, που θα εξασφάλιζε τα δικαιώ-
ματα των καταναλωτών και την πρόσβα-
ση όλων στο αγαθό που λέγεται ηλε-
κτρικό ρεύμα.

Να τώρα που, στη φάση της κρίσης,
ο βασιλιάς είναι γυμνός! Οι πάροχοι, σε
αγαστή συνεργασία με την ΡΑΕ, η οποία
υποτίθεται πως εγγυάται τον υγιή αντα-
γωνισμό, αλλά και τα δικαιώματα των
πολιτών, επιβάλλουν τους δικούς τους
όρους στο παιχνίδι, έτσι ώστε το μόνο
που εξασφαλίζεται να είναι τα κέρδη
τους. 

Το παράδειγμα, βέβαια, το είχαμε
ήδη μπροστά μας, με την ιδιωτικοποίηση
των τηλεπικοινωνιών. Κι εκεί, οι τρεις
πάροχοι έχουν δημιουργήσει ένα ασφυ-
κτικό πλαίσιο, από το οποίο κανένας δεν
μπορεί να ξεφύγει. Οι τιμές και οι όροι
των συμβολαίων είναι παρόμοιες, οπότε
η …ελεύθερη επιλογή στην πραγματικό-
τητα δεν υπάρχει. Οι καταναλωτές, δη-
λαδή όλος ο λαός, είναι δεμένοι χειρο-
πόδαρα στις ορέξεις των παρόχων.

Αυτό θα γινόταν, αργά ή γρήγορα,
και στην ενέργεια, αφού πρώτα ξεκαθά-
ριζε το τοπίο και κυριαρχούσαν οι βασι-
κοί παίκτες. Μόνο που η κρίση τους ανά-
γκασε να …πετάξουν τις μάσκες νωρίτε-
ρα απ’ ό,τι θα ήθελαν, όχι γιατί νοιαζό-
ντουσαν για τον κόσμο, αλλά γιατί ακό-
μα δεν είχαν μοιράσει την πίτα μεταξύ
τους.

Ιδού, λοιπόν, η ιδιωτικοποίηση και η
απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας,
ιδού και η ΡΑΕ! Τα οφέλη του ελεύθερου
ανταγωνισμού υπάρχουν μόνο για τους
παρόχους και όχι για τον λαό. Και το
κράτος, μέσω της «ανεξάρτητης» ΡΑΕ,
βάζει τους κανόνες που δεν διστάζουν,
με εξόφθαλμο τρόπο, να παραβιάζουν κι
αυτά ακόμη τα στοιχειώδη δικαιώματα
που, υποτίθεται, ότι έχουν δυο ισότιμα
συμβαλλόμενα μέρη.

Και μόνο το γεγονός ότι τα συμβό-
λαια είναι πολυσέλιδα και περιλαμβά-
νουν έναν σωρό όρους, που ο περισσό-
τερος κόσμος δεν μπορεί, επί της ου-
σίας, να αξιολογήσει, είναι ενδεικτικό.
Οι πάροχοι θα πουν ότι ο καταναλωτής
οφείλει να γνωρίζει τι υπογράφει. Λες
και έχει επιλογή! Τι να κάνει, δηλαδή,
να μείνει χωρίς ρεύμα; Ή να πληρώνει
δικηγόρο για να του εξηγεί το συμβό-
λαιο;

Έτσι, και με το γράμμα του νόμου, τα
συμβαλλόμενα μέρη δεν είναι ισότιμα!
Αλλά το ένα (ο πάροχος) έχει όλα τα δι-
καιώματα και το άλλο (ο πελάτης) έχει
όλες τις υποχρεώσεις και γίνεται θύμα
στυγνών εκβιασμών, στους οποίους όλοι
είναι σύμφωνοι, πάροχοι και ΡΑΕ. Επο-
μένως, όσοι περιμένουν θεσμικού τύπου
παρεμβάσεις που θα διορθώσουν ουσια-
στικά την κατάσταση, μάλλον θα απο-
γοητευτούν. Και όσοι περιμένουν την
ελεύθερη αγορά να επιβάλλει τους κα-
νόνες της, μάλλον θα περιμένουν πολύ…
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Δεν είναι απλώς αναίσθητοι, 

είναι αδίστακτοι

Ο
ργίασε πάλι ο Άδωνις Γεωργιάδης. Μίλησε στον

ΑΝΤ1 και είπε τα εξής απίστευτα: «Η μείωση της

κατανάλωσης οφείλεται και σε ψυχολογικούς

λόγους. Όταν ακούς για πόλεμο κάθε μέρα στα κανάλια, η

κατανάλωση πέφτει γιατί ο άλλος μαζεύεται. Η οικονομία

είναι ψυχολογία, σήμερα έχουμε πόλεμο. Δεν είναι ώρα για

το ‘Τσοβόλα, δώστα όλα’. Η μείωση των φόρων δεν

αυξάνει αυτόματα την κατανάλωση. Όσο και να μας πιέζετε,

δεν θα μειωθεί ο ειδικός φόρος κατανάλωσης καυσίμων δεν

θα τινάξουμε τη χώρα στον αέρα. Μη με ξαναρωτήσετε. Ο

κόσμος δεν κρυώνει. Σήμερα η επιδότηση του πετρελαίου

θέρμανσης είναι τριπλάσια από την εποχή ΣΥΡΙΖΑ. Η

κυβέρνηση βρίσκεται στο πλάι όλων των Ελλήνων

πολιτών».

Είναι τόσα τα ψέματα που κατάφερε να χωρέσει μέσα σε

λίγες φράσεις, που τελικά ξεπέρασε κατά πολύ κι αυτά τα

όρια της στοιχειώδους ανθρώπινης λογικής. Κι αυτό όχι

γιατί είναι «ψεκασμένος» ή «ειδική περίπτωση» ή «ακραί-

ος». Πρόκειται για κορυφαίο υπουργό και αντιπρόεδρο του

κυβερνώντος κόμματος. Άρα αυτά που λέει δεν είναι μόνο

δικές του απόψεις. Απλώς αυτός δεν «στρογγυλεύει» τα

λόγια του, τα λέει όπως τα αισθάνεται, χύνει το δηλητήριό

του χωρίς δισταγμό απέναντι στον μεγαλύτερο εχθρό του:

τον ελληνικό λαό. 

Και χωρίς κανέναν δισταγμό θα συνεχίσει κι αυτός και η

κυβέρνησή του την αντιλαϊκή τους πολιτική. Αυτήν που όχι

μόνο γράφει τις ανάγκες του λαού στα παλιά της τα πα-

πούτσια, αλλά που του κλέβει και τα τελευταία ψίχουλα

που έχουν μείνει από το πενιχρό του εισόδημα, για να την

βγάλουν καθαρή στην κρίση τους τα αφεντικά του Γεωρ-

γιάδη. Είναι η ίδια πολιτική που μειώνει μισθούς και συ-

ντάξεις, που αυξάνει την φορολογία, που αδιαφορεί για τα

θύματα της πανδημίας και την υγεία του λαού, που αφήνει

στην τύχη τους τα θύματα της πλημμύρας, της πυρκαγιάς,

του χιονιά. Η ίδια πολιτική που ανοίγει κεφάλια και στοι-

βάζει στα κρατητήρια όσους τολμούν να της αντισταθούν.   

Ο ΣΥΡΙΖΑ κατηγόρησε τον Γεωργιάδη για αναισθησία

και χυδαιότητα. Δεν είναι μόνο αυτά. Είναι αδίστακτος, για-

τί αδίστακτο είναι και το σύστημα που εκπροσωπεί. Που εί-

ναι το ίδιο που εκπροσωπεί και ο ΣΥΡΙΖΑ… 

Αυθαίρετες αυξήσεις στα σταθερά τιμολόγια ρεύματος

Ο παράδεισος της ιδιωτικοποίησης της αγοράς ενέργειας 

δεν αφορά τον λαό!



Σ
ταθερά και αποφασιστικά προχω-
ράει η κυβέρνηση της ΝΔ την
αντιδραστική της πολιτική στα

νοσοκομεία. Στην κατεύθυνση τόσο των
από καιρό διακηρυγμένων αντεργατι-
κών και αντιλαϊκών επιδιώξεων που έχει
ονομάσει «Νέο ΕΣΥ» όσο και των κατ’
εντολή δημοσιονομικών δεσμεύσεων
προς τα ιμπεριαλιστικά αφεντικά της ΕΕ.
Συνυπολογίζει βέβαια τη γενικότερη λαϊ-
κή δυσαρέσκεια που θεριεύει καθημερι-
νά από την κλιμακούμενη ακρίβεια και
φτώχεια, από το καθεστώς τρομοκρα-
τίας μιας γενικότερης κλιμάκωσης του
πολέμου και των συνεπειών του (βλ.
επισιτιστική κρίση) και από το φόρο αί-
ματος των 27.000 και πλέον νεκρών
εξαιτίας της εγκληματικής διαχείρισης
της πανδημίας. Ειδικά καθώς, για τα συ-
στημικά κέντρα, βρισκόμαστε σε περίο-
δο άτυπης προεκλογικής περιόδου.
Ωστόσο, οι γενικότεροι αρνητικοί συσχε-
τισμοί για το λαϊκό παράγοντα δίνουν το
περιθώριο στην κυβέρνηση για «χτυπή-
ματα χειρουργικής ακρίβειας» στα εργα-
σιακά δικαιώματα των υγειονομικών και
στο δικαίωμα του λαού στην περίθαλψη.

Σ’ αυτό το πλαίσιο, παρ’ όλο που η
πορεία της πανδημίας εκθέτει και αποκα-
λύπτει κάθε κατασταλτικό μέτρο που
πάρθηκε με υγειονομικό πρόσχημα, η κυ-
βέρνηση παρατείνει την αναστολή (στην

ουσία απόλυση) των ανεμβολίαστων
υγειονομικών τουλάχιστον μέχρι το τέλος
του χρόνου. Πάνω από 5.000 εργαζόμε-
νοι βρίσκονται απ’ τον περασμένο Σε-
πτέμβρη χωρίς μισθό και ασφάλιση και
χωρίς δικαίωμα αναζήτησης άλλης εργα-
σίας. Η συνέχιση αυτού του καθεστώτος
αποτελεί πραγματική εξόντωσή τους. Η
μη οριστική απόλυσή τους, όπως απει-
λούσε ο Πλεύρης τους τελευταίους μήνες,
ενδεχομένως ν’ αποτελεί βήμα πίσω λό-
γω της γενικότερης προαναφερθείσας
συνθήκης. Έτσι κι αλλιώς, όμως, είναι
ουσιαστικά απολυμένοι, ενώ το χτύπημα
στη μόνιμη και σταθερή δουλειά, που
αποτελεί κεντρικό στόχο, υπηρετείται
συνολικότερα και από άλλη οδό μέσω της
μετατροπής των νοσοκομείων σε ΝΠΙΔ.

Ψηφίστηκε λοιπόν η ανέγερση νέου
νοσοκομείου στη Σπάρτη, το οποίο θ’
αντικαταστήσει το παλιό και θα λειτουρ-
γεί ως ΝΠΙΔ. Μέσω δωρεάς του ιδρύμα-
τος Νιάρχου, με λειτουργία με ιδιωτικο-
οικονομικά κριτήρια και διοίκηση από
CEO. Όσο για τα υπόλοιπα νοσοκομεία,
τα δευτεροβάθμια κυρίως στην επαρχία
αφήνονται στο έλεος με προοπτική το
κλείσιμό τους μέσω του μοντέλου «κόμ-
βος-ακτίνα», ενώ στα μεγαλύτερα προ
των πυλών είναι η θεσμοθέτηση των
απογευματινών χειρουργείων με πλη-
ρωμή απ’ τον ίδιο τον ασθενή. Μας «κα-

θησυχάζει» η αναπληρώτρια υπ. Γκάγκα
ότι θα είναι φθηνότερα απ’ τον ιδιωτικό
τομέα. Ούτε λόγος για προσλήψεις και
κάλυψη των χιλιάδων κενών που είναι η
αιτία των ατέλειωτων λιστών των χει-
ρουργείων, παρ’ όλο που παραδέχεται
ότι όσον αφορά ειδικά το αναισθησιολο-
γικό κομμάτι αναγκαστικά θα είναι οι
ίδιοι γιατροί που σήμερα δεν φτάνουν
για τα πρωινά και τις εφημερίες. Στην
ουσία θεσμοθετείται το «φακελάκι»
αφαιρώντας κάθε δικαίωμα σε όποιον
δεν έχει να πληρώσει.

Μέσα στον Απρίλη θα κατατεθεί και
το νομοσχέδιο για την Πρωτοβάθμια Πε-
ρίθαλψη. Στο πεδίο αυτό οι βασικές επι-
διώξεις της κυβέρνησης είναι η αποποί-
ηση απ’ την οικονομική και πολιτική ευ-
θύνη (πιθανή μεταφορά της αρμοδιότη-
τας στις περιφέρειες), η δημιουργία
ΣΔΙΤ κάθε είδους και κυρίως η δημιουρ-
γία φραγμού στην πρόσβαση στη δευτε-
ροβάθμια και τριτοβάθμια περίθαλψη
μέσω του οικογενειακού ιατρού, το λε-
γόμενο «gatekeeping». Το τελευταίο,
παρότι φέρνει δυσαρέσκειες και σε συ-
στημικούς φορείς γιατί «ανακατεύει την
τράπουλα», αποτελεί σημαντικό πλήγμα
στο δικαίωμα του λαού στην περίθαλψη
και βασική επιδίωξη του συστήματος.

Όλα τα νομοσχέδια σφίγγουν περισ-
σότερο τη θηλιά και στους υγειονομικούς

εργαζόμενους, για τους οποίους οι έκτα-
κτες εντατικοποιημένες συνθήκες που
επιβλήθηκαν τα τελευταία δύο χρόνια της
πανδημίας είναι πια κανονικότητα. Με μία
διάταξη τσακίζεται το δικαίωμα στη μονι-
μότητα των νέων γιατρών, με απόφαση
στην πενταετία να επαναπροκηρύσσεται
η θέση. Δίπλα στην τρομοκρατία του ν.
Χατζηδάκη και μαζί με τη μείωση του ει-
σοδήματος από την ακρίβεια που βιώ-
νουν όλοι οι εργαζόμενοι.

Απέναντι σ’ αυτά η ΠΟΕΔΗΝ και η
ΟΕΝΓΕ εξαντλούνται σε περιοδικές,
άκαιρες, άστοχες και κενές περιεχομέ-
νου διακηρύξεις και διαμαρτυρίες, βασι-
κά συνδικαλιστών, με φροντίδα να μην
εξελιχθούν σε κινητοποιήσεις εργαζομέ-
νων. Πώς αλλιώς να δει κανείς την κο-
ροϊδία της επανακήρυξης για τον κλάδο
της «απεργίας-αποχής» από την αξιολό-
γηση σ’ αυτή την περίοδο με συναδέλ-
φους σε αναστολή, υπό μετακίνηση,
χρωστούμενες άδειες και ένα ατελείωτο
πλήθος προβλημάτων. Οι εργαζόμενοι κι
ο λαός πρέπει να κινηθούν κόντρα στην
επιδίωξη των συνδικαλιστικών ηγεσιών
η απεργία της 6/4 να είναι άλλη μία του-
φεκιά. Με πρωτοβουλίες σε κάθε χώρο
δουλειάς, πρέπει να δοθεί μαχητικό πε-
ριεχόμενο στην απεργία, με στόχο την
ανάπτυξη και το δυνάμωμα των αντιστά-
σεων.
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Νοσοκομεία

Απέναντι στα αντιδραστικά νομοσχέδια της κυβέρνησης 

Να υπερασπιστούμε το δικαίωμα στη δουλειά και την περίθαλψη 
μαζικοποιώντας την απεργία

Σ
τις 21 και 22 Μαρτίου έγιναν οι εκλογές
για την ανάδειξη των μελών του ΔΣ και
των αντιπροσώπων στο συνέδριο της

ΠΟΕΔΗΝ στο σύλλογο εργαζόμενων του νοσο-
κομείου «Γ.Γεννηματάς».

Το κυριότερο χαρακτηριστικό τους ήταν η
πρωτοφανής (συγκριτικά με προηγούμενες
ανάλογες διαδικασίες στο ίδιο σωματείο) κινη-
τοποίηση του μηχανισμού της ΔΑΚΕ ώστε να
βγει ενισχυμένη, ακόμα κι αν έτσι δεν αναιρεί-
ται η αντίθεση των εργαζόμενων στο νοσοκο-
μείο τόσο με την κυβερνητική πολιτική όσο και
με την αδιαφορία της ίδιας, ως πρώτης δύνα-
μης στο σωματείο, για τα προβλήματά τους.
Ενδεικτικό το γεγονός ότι ψήφισε ακόμα κι η
αναπληρώτρια διοικήτρια της ΥΠΕ (που εργα-
ζόταν στο νοσοκομείο πριν 3 χρόνια), παρά τις
καταγγελίες. Σε συνδυασμό με τη βοήθεια του
καλπονοθευτικού 1264, πήρε μια επιπλέον
έδρα, που θα αντιστοιχούσε κανονικά στην
ΕΣΑΚ.

Η Αγωνιστική Πρωτοβουλία για την Ανατρο-
πή (ΑΝΤΑΡΣΥΑ) αύξησε κατά πολύ τις ψήφους
της, έχοντας ενισχύσει και το ψηφοδέλτιό της.

Επίσης με βάση τις διατάξεις του 1264, πήρε
και επιπλέον έδρα, με υπόλοιπο μικρότερο απ’
τις ψήφους της Ταξικής Πορείας.

Η Νέα Πορεία (ΠΑΣΚ) έχασε ψήφους και
έδρα, το ΟΡΑΜΑ (ΣΥΡΙΖΑ) αύξησε την καταγρα-
φή του χωρίς όμως να επιστρέφει στα επίπεδα
που είχε κάποια χρόνια πριν, ενώ το σχήμα
«Συνάδελφοι στ’ αλήθεια», που συμμετέχει για
δεύτερη φορά, οριακά κατάφερε να κρατήσει
την έδρα του, ενώ η ΕΣΑΚ, παρά τις αυξημένες
ψήφους, έχασε την έδρα που είχε.

Η Ταξική Πορεία έπεσε σε ψήφους, παρ’
όλο που σε όλη τη διάρκεια της προηγούμενης
διετίας συμμετείχε δραστήρια τόσο στις κινητο-
ποιήσεις όσο και στην ενημέρωση των εργαζό-
μενων. Έλειψε όμως η συγκεκριμένη δουλειά
σε συναδέλφους που εκτιμούν τη στάση μας, η
ανάδειξη του ιδιαίτερου στίγματός μας για το
κίνημα, η αντιμετώπιση της λογικής της «χαμέ-
νης ψήφου», οδηγώντας στο συγκεκριμένο
αποτέλεσμα. Η παρέμβασή μας στο νοσοκομείο
θα συνεχιστεί, σε κατεύθυνση αντιμετώπισης
των αδυναμιών και ενίσχυσης της κατεύθυνσης
του αγώνα.

Ολοκληρώθηκαν οι εκλογές 

στο ΓΝΑ «Γ. Γεννηματάς»

Αποτελέσματα για ΔΣ: 2022 2019
Ψήφισαν 1314 1164
Έγκυρα 1261 1119

ΔΑΚΕ 522 (6) 427 (5)
Αγ. Πρωτ. για την Ανατροπή 230 (3) 121 (2)
ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ 182 (2) 252 (3)
ΟΡΑΜΑ 112 (1) 95 (1)
Συνάδελφοι στ' αλήθεια 96 (1) 104 (1)
ΕΣΑΚ 81 (0) 69 (1)
ΤΑΞΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ 38 (0) 51 (0)

Αποτελέσματα για ΠΟΕΔΗΝ: 2022
Ψήφισαν 921
Έγκυρα 878

ΔΑΚΕ 352 (7)
Αγ. Πρωτ. Για την Ανατροπή 138 (3)
ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ 128 (3)
ΟΡΑΜΑ 109 (2)
Συνάδελφοι στ' αλήθεια 63 (1)
ΕΣΑΚ 49 (1)
ΤΑΞΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ 39 (1)

Α
ρχαιρεσίες για την ανάδειξη του ΔΣ του συλλόγου εργα-

ζομένων του νοσοκομείου «Αγία Όλγα» στη Ν. Ιωνία και

των αντιπροσώπων του για το συνέδριο της ΠΟΕΔΗΝ θα

πραγματοποιηθούν στις 5 Απρίλη. Η Ταξική Πορεία θα συμμετέ-

χει, με στόχο την ανάδειξη της ανάγκης οι εργαζόμενοι να

εμπλακούν ενεργά στη ζωή του σωματείου, να μαζικοποιήσουν

τις διαδικασίες του, να κινητοποιηθούν, να παλέψουν ενάντια

στην πολιτική του συστήματος σε όλες τις πλευρές της και όπως

αυτή εκφράζεται τόσο στο επίπεδο του νοσοκομείου όσο και κε-

ντρικά. Την προώθηση του «νέου ΕΣΥ», δηλαδή της επίθεσης

στο δικαίωμα στην περίθαλψη και στα εργασιακά δικαιώματα

των υγειονομικών σε συνέχεια της εγκληματικής διαχείρισης της

πανδημίας. Το τσάκισμα του δικαιώματος στη μόνιμη και σταθε-

ρή δουλειά. Την εντατικοποίηση. Τη φτώχεια και τους μισθούς

πείνας. Το χτύπημα των εργασιακών και συνδικαλιστικών δικαι-

ωμάτων όλων των εργαζόμενων. Τον πόλεμο, την υπηρέτηση

των ιμπεριαλιστικών σχεδιασμών, το φόρτωμα του λαού με νέα

βάρη και την έκθεσή του σε ακόμα μεγαλύτερους κινδύνους.

Ζητώντας τη στήριξη των εργαζόμενων, αλλά και καλώντας

τους να συμμετάσχουν μαζικά στην απεργία και την απεργιακή

συγκέντρωση της 6ης Απρίλη, η Ταξική Πορεία προχώρησε σε

παρεμβάσεις και συζητήσεις στο νοσοκομείο, ενόψει των εκλο-

γών.

Εκλογές στο σωματείο 

του νοσοκομείου 

«Κωνσταντοπούλειο - 

Αγία Όλγα» στις 5 Απρίλη



Πετρέλαια Καβάλας

Η ολοκλήρωση των απολύσεων 
δεν κάμπτει το αγωνιστικό φρόνημα των εργατών!

Ο
λοκληρώθηκε στα μέσα Μάρτη ο
κύκλος των απολύσεων στα Πε-
τρέλαια Καβάλας. Η εργοδοσία

της Energean απέλυσε πλέον όλους
τους εργαζόμενους που βρίσκονταν σε
επίσχεση εργασίας από την αρχή της
χρονιάς. Πρόκειται για 189 εργαζόμε-
νους συνολικά, οι οποίοι εξαιτίας της
ανυποχώρητης στάσης τους και της επι-
μονής τους στη θέση του αγώνα, βλέ-
πουν την «έξοδο» από τα Πετρέλαια Κα-
βάλας. Επιπλέον, λόγω των μηνύσεων
που έχει υποβάλει η εταιρία απέναντί
τους, δεν μπορούν να πάρουν ούτε καν
το επίδομα ανεργίας του ΟΑΕΔ! Επίσης,
η Energean είχε σταματήσει στις αρχές
Φλεβάρη την πληρωμή των εργαζόμε-
νων που βρίσκονταν σε επίσχεση, πι-
στεύοντας ότι έτσι θα δημιουργούσε
ρήγματα στο ενιαίο μέτωπο πάλης που
αυτοί είχαν συγκροτήσει. Η κίνηση αυτή
είχε πενιχρά αποτελέσματα, με ελάχι-
στους εργαζόμενους να επιστρέφουν για
δουλειά στις εγκαταστάσεις της, πρακτι-
κά χωρίς κανένα αντικείμενο εργασίας.

Η συσπείρωση των εργαζόμενων στο
σωματείο, σε ποσοστό της τάξης του 95%,
αποτέλεσε αιτία πολέμου για την En-
ergean όλο το προηγούμενο διάστημα. Η
μαζική και αποφασιστική τους εναντίωση
στα σχέδια «αναδιάρθρωσης» της εται-
ρίας δεν κατάφερε να καμφθεί απ’ τις
απανωτές επιθέσεις της εργοδοσίας. Με
την πλήρη σύμπλευση των κονδυλοφό-
ρων στα συστημικά ΜΜΕ, παρουσίαζε
τους εργαζόμενους που βρίσκονταν σε κι-
νητοποίηση σαν «ταραξίες» και «καταλη-
ψίες». Στην πραγματικότητα, οι εργαζό-
μενοι αντιδρούσαν στην επερχόμενη ερ-
γολαβοποίηση των εγκαταστάσεων στον
Πρίνο, και τη μετατροπή τους σε σύγχρο-
νους σκλάβους στις γαλέρες της En-
ergean. Τα σχέδια απολύσεων και δια-

θεσιμοτήτων, περικοπών σε μισθούς και
επιδόματα, ατομικών συμβάσεων και
εντατικοποίησης της εργασίας, λειτουρ-
γίας των εγκαταστάσεων με ιδιαίτερα
ανασφαλείς όρους, χτυπήματος του δι-
καιώματος στη συνδικαλιστική οργάνω-
ση, δεν έγιναν αποδεκτά από τους ερ-
γαζόμενους. Γι’ αυτό το λόγο η εταιρία
δεν δίστασε να φέρει τα ΜΑΤ στα τέλη Δε-
κέμβρη, σε μια πρωτοφανή αστυνομική
επιχείρηση μέσα στις εγκαταστάσεις της
με πάνω από 400 ένστολους. Γι’ αυτό το
λόγο από τους πρώτους που απέλυσε
ήταν σύσσωμο το 7μελές ΔΣ του σωμα-
τείου, χωρίς καν να προβλέπεται αποζη-
μίωση. Γι’ αυτό το λόγο απέλυε σταδιακά
από 20 με 30 εργαζόμενους, ελπίζοντας
ότι οι εναπομείναντες θα επιστρέψουν πί-
σω με σκυμμένο το κεφάλι.

Ακόμα και τώρα, η Energean συνεχί-
ζει να κρατά απ’ το Σεπτέμβρη τις εγκα-
ταστάσεις της σε καθεστώς μη λειτουρ-
γίας. Οι προσπάθειες να τις λειτουργή-
σει με μειωμένο και ανειδίκευτο προ-

σωπικό όχι απλά δεν απέδωσαν, αλλά
αυξήσανε και τους κινδύνους ενός με-
γάλου βιομηχανικού ατυχήματος, μιας
και το σταμάτημα του συστήματος ασφα-
λείας των πυρσών, διοχετεύει άκαυστα
επιβλαβή αέρια στο περιβάλλον. Παράλ-
ληλα, οι πολυδιαφημιζόμενες προσλή-
ψεις που έχει εξαγγείλει δεν προχωρούν
με τον τρόπο που θα περίμενε.

Όλα τα παραπάνω, όπως και αρκετά
άλλα ζητήματα που σχετίζονται με το
προχώρημα του αγώνα τους, συζητήθη-
καν και στην εκδήλωση αλληλεγγύης
που πραγματοποίησε η Ταξική Πορεία
την Τετάρτη 23 Μάρτη στο χώρο της
«Ρωγμής» στην Ξάνθη. Με τη συμμετοχή
απολυμένου εργαζόμενου από τα Πετρέ-
λαια Καβάλας, όπως και άλλων εργαζό-
μενων και νεολαίων, έγινε μια αρκετά
πλούσια συζήτηση. Εισηγητικά εκ μέ-
ρους της Ταξικής Πορείας έγινε αναφορά
στους βασικούς στόχους της αντεργατι-
κής επίθεσης του συστήματος και κυρίως
στις συνέπειες του νόμου Χατζηδάκη

(4808/21), αναδείχθηκαν οι εργατικοί
αγώνες της τελευταίας περιόδου και ιδι-
αίτερα αυτός στα Πετρέλαια Καβάλας,
αλλά και η προοπτική ανασυγκρότησης
του εργατικού κινήματος. Η συζήτηση
που ακολούθησε επεκτάθηκε με αναφο-
ρές στην άνοδο των τιμών του πετρελαί-
ου και της ενέργειας, την ακρίβεια και
τον πόλεμο στην Ουκρανία και φυσικά
στην πανελλαδική πανεργατική απεργία
της 6ης Απρίλη.

Η Ταξική Πορεία θα συνεχίσει να εκ-
δηλώνει την υποστήριξή της στον αγώνα
των εργατών στα Πετρέλαια Καβάλας. Θα
συνεχίσει ν’ αναδεικνύει την προοπτική
νίκης των εργατικών αγώνων στις σημε-
ρινές δυσμενείς συνθήκες για την εργατι-
κή τάξη και το λαό μας, ως απαραίτητο
βήμα για την υπεράσπιση στοιχειωδών δι-
καιωμάτων στην εργασία και τη ζωή. Για
να ανασυγκροτηθεί συνολικά και σε όλα
τα επίπεδα το εργατικό κίνημα, ως δύνα-
μη αναμέτρησης με το σύστημα της εκμε-
τάλλευσης και της καταπίεσης.
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Τ
ο μεγάλο κενό, η έλλειψη προοπτικής κι η απο-
γοήτευση του κόσμου της δουλειάς που έχει προ-
καλέσει η αποσυγκρότηση του εργατικού κινήμα-

τος και η υποταγμένη στάση των συνδικαλιστικών ηγε-
σιών, έχει οδηγήσει πολλές κατηγορίες εργαζομένων να
εναποθέτουν τις ελπίδες τους αποκλειστικά σε δικαστικές
διεκδικήσεις. Μεταξύ άλλων, η ελπίδα για δικαίωση στα
αστικά δικαστήρια όταν απουσιάζει ο μαζικός αγώνας,
φέρνει νέα απογοήτευση, κοστίζει οικονομικά στους ερ-
γαζόμενους, ενώ ακόμα και περιπτώσεις θετικών αποφά-
σεων μπορεί ν’ αποδειχτούν προσωρινές, καθώς το σύ-
στημα ξέρει να τις «γυρίζει» όπως το συμφέρει.

Εδώ και κάποια χρόνια που συμβασιούχοι στους ΟΤΑ
έχουν ακολουθήσει το δρόμο των δικαστηρίων, οι απο-
φάσεις υπέρ της μετατροπής τους σε αορίστου χρόνου δεν
είναι λίγες. Αυτές οι αποφάσεις θορύβησαν την κυβέρνη-
ση αλλά και αρκετούς δημάρχους, με αποτέλεσμα την
τροπολογία που κατέθεσε ο Βορίδης, η οποία υποχρεώνει
την τοπική κατά τ’ άλλα «αυτοδιοίκηση» να ασκεί έφεση
στις αποφάσεις που βγαίνουν υπέρ των εργαζομένων. Με
απαξιωτική και αντιδραστική τοποθέτηση προσπάθησε να
δικαιολογήσει ο υπουργός την απόφαση αυτή, λέγοντας
ότι οι συμβασιούχοι ΙΔΟΧ έχουν προσληφθεί με αδιαφα-
νείς διαδικασίες. Μπερδεύει μάλλον τα «δικά τους παιδιά»
που τοποθετούνται απ’ την πίσω πόρτα ως «άριστοι», με
μοναδικό προσόν την ικανότητά τους να υπηρετήσουν με
τον καλύτερο και πιο αντιδραστικό τρόπο τα συμφέροντα
της αστικής τάξης, εισπράττοντας απ’ τον κρατικό προϋ-
πολογισμό παχυλούς μισθούς. Σε αντίθεση με τους συμ-

βασιούχους των ΟΤΑ, που δουλεύουν με ελαστικές σχέ-
σεις εργασίας και μισθούς που, σε πολλές περιπτώσεις ει-
δικά τώρα με την ακρίβεια, δεν αρκούν για να καλύψουν
ούτε τις βασικές τους ανάγκες. Ωστόσο, οι εργαζόμενοι
αυτοί καλύπτουν τις ανάγκες των υπηρεσιών των ΟΤΑ κά-
τω από δύσκολες κι επικίνδυνες εργασιακές συνθήκες.

Τη στιγμή που οι εργαζόμενοι στους δήμους βρίσκο-
νται εδώ και χρόνια σε εργασιακή ομηρία, η συγκεκριμέ-
νη τροπολογία έρχεται να δείξει ότι η πολιτική των ΟΤΑ
κάθε άλλο παρά αυτόνομη δεν είναι. Με τη νομοθεσία, το
κεντρικό κράτος φροντίζει για την επιβολή απόλυτης
στοίχισης στις κεντρικές πολιτικές κατευθύνσεις, μέσα
στις οποίες βρίσκεται το χτύπημα της μονιμότητας και η
επέκταση της ελαστικής δουλειάς. Παράλληλα, οι συνδι-
καλιστικές ηγεσίες παραμένουν άφαντες, με υποκριτικές
ανακοινώσεις, χωρίς καμία διάθεση να προκηρύξουν
απεργίες και να οργανώσουν κινητοποιήσεις. Ακόμα κι
όταν αναγκάζονται να το κάνουν, φροντίζουν με κάθε
τρόπο να υπονομεύσουν τη συμμετοχή των εργαζομένων.

Το σύστημα προσπαθεί να τσακίσει το δικαίωμα στη
μόνιμη και σταθερή δουλειά, που κατακτήθηκε σε προη-
γούμενη φάση και με διαφορετικούς όρους. Προωθεί το
διαχωρισμό σε εργαζόμενους διαφορετικών ταχυτήτων
χωρίς δικαιώματα, ώστε να τους συμπιέσει όλους προς τα
κάτω. Ενισχύει και τα νομικά του όπλα απέναντι στα ερ-
γασιακά δικαιώματα. Στη λυσσαλέα επίθεση του συστή-
ματος, φραγμό μπορούν να βάλουν οι μαζικοί αγώνες των
εργαζομένων, με οργάνωση, με συλλογικές διαδικασίες,
με απεργίες και διαδηλώσεις.

Νέο χτύπημα στο δικαίωμα σε μόνιμη και σταθερή
δουλειά για τους συμβασιούχους στους ΟΤΑ

Η
Πρωτοβουλία για την Υπεράσπι-
ση της Υγείας του Λαού οργάνω-
σε μία πρώτη συζήτηση, με εργα-

ζόμενους στο νοσοκομείο και με αγωνι-
στές της πόλης. Ο γόνιμος προβληματι-
σμός και η διάθεση να μαζικοποιηθεί η
πρωτοβουλία ήταν κοινός τόπος όλων.
Αποφασίστηκε η παρέμβαση στην απερ-
γιακή συγκέντρωση στις 6 Απρίλη με πα-
νό και προκήρυξη και η διοργάνωση μαζι-
κότερης εκδήλωσης το επόμενο διάστημα. 

ΓΡΕΒΕΝΑ

ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ

Μ
ε πανό, αφίσες και μαζικό μοί-
ρασμα προκήρυξης έγινε πα-
ρέμβαση στις 27/3 στην πόλη

της Πτολεμαΐδας. Ο πόλεμος και τα
οξυμένα λαϊκά προβλήματα ήταν το
θέμα της. Θετική ήταν η στάση του λα-
ού στη δράση μας. Επικρατούσαν η
ανησυχία και ο προβληματισμός για το
πώς εξελίσσονται τα πράγματα γενικά,
αλλά και ιδιαίτερα στην περιοχή, λόγω
της απολιγνιτοποίησης. Η λογική της
ανάθεσης και η χρόνια απογοήτευση
έχουν βαθιά αποτυπώματα. Η ανάγκη
κινηματικής δράσης σε αρκετούς είναι
ζητούμενο.

Από την εκδήλωση Αλληλεγγύης στην Ξάνθη
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Σκουριές -Χαλκιδική 

Αναβλήθηκε η δίκη, συνεχίζεται η “ομηρία”, να κλιμακωθεί ο αγώνας!

Α ναβλήθηκε για τις 13 του ερχόμενου
Μάρτη η πρώτη μεγάλη δίκη ενά-
ντια στο κίνημα των κατοίκων της

Χαλκιδικής, που είχε οριστεί για την
Πέμπτη 9/6, στα δικαστήρια Θεσσαλονίκης.
Οι 21 κάτοικοι σε αυτήν την δικογραφία
είναι φορτωμένοι με χαλκευμένες, βαριές
κατηγορίες σχετικά με εμπρησμό στο εργο-
τάξιο των Σκουριών, που έγινε τον Φεβρου-
άριο του 2013. Για την αναβολή της δίκης,
εξαιτίας της αποχής των δικηγόρων, ανα-
κουφισμένοι είναι μόνο η κυβέρνηση και ο
ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά μάλιστα όσοι συνεχίζουν να
μεσολαβούν ανάμεσα στην τοπική κοινω-
νία και τα Υπουργεία. Δηλαδή οι τοπικοί
κομματικοί παράγοντες, η δημοτική αρχή
και η βουλευτής του νομού. Με αυτόν τον
τρόπο αποφεύγουν να αντιμετωπίσουν
διλήμματα και δυσκολίες και ελπίζουν πως
μπορούν να συνεχίσουν να πουλάνε ελπί-
δες και υποσχέσεις. Ταυτόχρονα, υπηρετεί-
ται και ο στόχος της εταιρίας να κρατιέται
το κίνημα των κατοίκων σε μια διαρκή
δικαστική ομηρία, κατάσταση που συνεχίζει
να διευρύνεται και με νέες προανακρίσεις
που διεξάγονται.

Παρά τις προσδοκίες όμως κυβέρνησης
και πολυεθνικής, το κίνημα για την υπερά-
σπιση της Χαλκιδικής, της γης και της
ελευθερίας της, αντέχει και συνεχίζει τον
αγώνα του. Και αν οι «μεσολαβητές» δεν

είχαν ακόμη την όποια επιρροή τους έχει
απομείνει, τα πράγματα θα ήταν πολύ χει-
ρότερα για αυτούς που θέλουν να λεηλα-
τήσουν τον ορυκτό πλούτο καταστρέφο-
ντας τη φύση και τη ζωή. Όπως έδειξαν
και οι τελευταίες κινητοποιήσεις αλληλεγ-
γύης στους δικαζόμενους, τόσο στη Χαλκι-
δική όσο και στη Θεσσαλονίκη, υπάρχει
πολύς κόσμος που επιμένει και αντιστέκε-
ται. Πήρε μέρος στις συναυλίες υποστήρι-
ξης που έγιναν στην Θεσσαλονίκη, Ιερισσό
και Μεγάλη Παναγιά, στην καμπάνια
αλληλεγγύης και στις συγκεντρώσεις το
βράδυ της Τετάρτης 8 Ιουνίου, αλλά και
την Πέμπτη το πρωί στη διαδήλωση από
την Αριστοτέλους μέχρι το δικαστικό
μέγαρο. Εκεί συγκεντρώθηκαν εκατοντά-
δες Χαλκιδικιώτες αλλά και Θεσσαλονι-
κείς για να καταγγείλουν την πολιτική της
τρομοκρατίας, των εκβιασμών και των
διώξεων. Ύστερα από την ανακοίνωση της
αναβολής, πραγματοποιήθηκε πορεία στην
Εγνατία μέχρι το Άγαλμα του Βενιζέλου.

Στις κινητοποιήσεις συμμετείχε ενεργά
η Λαϊκή Αντίσταση -ΑΑΣ, η οποία κυκλο-
φόρησε και αφίσα, ενώ το ΚΚΕ(μ-λ) εξέδω-
σε ανακοίνωση στην οποία μεταξύ άλλων
τονιζόταν: «Ο αγώνας των κατοίκων της
Χαλκιδικής, όπως είχαμε επισημάνει εξαρ-
χής, είχε να αντιμετωπίσει μεγάλες δυσκο-
λίες, στην κυριολεξία “θεούς και δαίμο-

νες”. Δίπλα στην καναδέζικη πολυεθνική
συνασπίστηκαν όχι μόνο εξωτερικοί ιμπε-
ριαλιστικοί παράγοντες, που θέλουν να
κρατούν την χώρα και τον λαό κάτω από
τον ζυγό της υποτέλειας και της εξάρτη-
σης. Αλλά και όλο το αστικό πολιτικό προ-
σωπικό, τα ηγεμονικά ΜΜΕ και φυσικά το
ίδιο το ελληνικό μονοπωλιακό κεφάλαιο,
το οποίο συνεταιρίζεται με τα ξένα αρπα-
κτικά. Τους προσφέρει υποστήριξη και
συνεργασία με αντίτιμο ένα κομμάτι από

τα κέρδη που θα προέλθουν από την κατα-
στροφή και την εκμετάλλευση φύσης και
ανθρώπων. Όλοι αυτοί ξέρουν καλά πως
μια νίκη του κινήματος θα έχει ευρύτερη
απήχηση και σημασία. Θα επιδράσει θετικά
σε όλα τα λαϊκά κινήματα αντίστασης και
θα λειτουργήσει σαν παράδειγμα. Γι΄ αυτό
και έχουν μετατρέψει τις Σκουριές σε σύμ-
βολο της πολιτικής λεηλασίας της χώρας
από το ξένο ιμπεριαλιστικό κεφάλαιο που
υποκριτικά ονομάζουν “ανάπτυξη”»!

Αναδρομικές χρεώσεις
στα ειδοποιητήρια 
του ΤΣΜΕΔΕ

Τ ο 'παν και το 'καναν... Οι δεσμεύσεις της διοίκη-
σης του ΤΣΜΕΔΕ υλοποιούνται για πρώτη φορά
και τα ειδοποιητήρια των ασφαλιστικών εισφο-

ρών για το πρώτο εξάμηνο του 2016 μας ήρθαν φου-
σκωμένα, με βάση το νόμο 3986/11 του Μεσοπρόθε-
σμου Πλαισίου.

Η πρώτη αναδρομική χρέωση αφορά τα 60 ευρώ
«υπέρ ΟΑΕΔ» που φορτώθηκαν ανά εξάμηνο οι ασφαλι-
σμένοι του ΤΣΜΕΔΕ και τα οποία πληρώνουμε από το
2013. Τα δύο χρόνια (4 εξάμηνα) που μεσολάβησαν από
την ψήφιση του νόμου μέχρι να προστεθεί το ποσό αυ-
τό στις εισφορές μας «κοστίζουν» 240 ευρώ, τα οποία
καλούμαστε να πληρώσουμε σήμερα αναδρομικά.

Η δεύτερη αναδρομική χρέωση αφορά τους προ του
'93 ασφαλισμένους συναδέλφους καθώς και όσους δεν
υπάχθηκαν στη ρύθμιση του νόμου 4331/15 που έδινε τη
δυνατότητα μεταπήδησης για δύο έτη σε χαμηλότερη
ασφαλιστική κατηγορία και άρα χρέωση μικρότερης ει-
σφοράς.

Οι πρώτες αντιδράσεις από τον κλάδο έχουν ήδη εκ-
φραστεί. Την Τετάρτη 1 Ιούνη έγινε παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο ΔΣ του ΕΤΑΑ που καλέστηκε από το Σωμα-
τείο Μισθωτών Τεχνικών και η συζήτηση έχει ανοίξει. Οι
διοικήσεις, άλλωστε, γνωρίζουν από πρώτο χέρι την
αδυναμία πληρωμής των εισφορών από τους συναδέλ-
φους, με ή χωρίς αναδρομικά, αφού είτε ζητούν τη δια-
γραφή τους από το Ταμείο κατά χιλιάδες είτε παραμέ-
νουν χρωστώντας τεράστια ποσά. Αυτός είναι και ο λό-
γος που τα τελευταία χρόνια καθυστερεί η έκδοση των
ειδοποιητηρίων και οι προθεσμίες πληρωμής γίνονται
λάστιχο, παίρνοντας παράσταση δυο και τρεις φορές.
Μετράνε, φαίνεται, πόσα θέλουν να χρεώσουν και πόσα
μπορούν να εισπράξουν...

Το ΤΕΕ... έτριξε κι αυτό τα δόντια του, ψηφίζοντας
ομόφωνα στη Διοικούσα Επιτροπή να ζητήσει από το
ΤΣΜΕΔΕ να αποσύρει τα ειδοποιητήρια και να ανακαλέ-
σει τις αναδρομικές χρεώσεις, απειλώντας ότι θα ζητή-
σει επιπλέον γνωμοδότηση από το Νομικό Συμβούλιο του
Κράτους! Είναι προφανές ότι ο κλάδος δεν έχει τίποτα να
περιμένει από το Επιμελητήριο και ότι δεν πρέπει να του
έχει καμία εμπιστοσύνη. Αντίθετα, μόνο με τη δική του
πάλη πρέπει να διεκδικήσει να μην περάσει καμιά ανα-
δρομική χρέωση στις ασφαλιστικές εισφορές.

Να πάρει πίσω την απόλυση η ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ!

Να αντισταθούμε στην αντεργατική πολιτική 
και την εργοδοτική τρομοκρατία!

Είμαστε σε μια περίοδο όπου το σύστημα, αξιοποιώ-
ντας τους ευνοϊκούς γι’ αυτό συσχετισμούς, έχει επι-
ταχύνει την επίθεσή του ενάντια σε όποια δικαιώμα-

τα έχουν απομείνει στο λαό και την εργατική τάξη. Αυτό
έχει ανοίξει την όρεξη των εργοδοτών προκειμένου να
εκμεταλλεύονται ακόμα περισσότερο τους εργαζόμενους.
Τελευταίο παράδειγμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας είναι η
περίπτωση σε εργοτάξιο του ομίλου της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ στη
Βαρυμπόμπη. Πιο συγκεκριμένα, η εταιρεία «A&G Χατζη-
χριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ», η οποία έχει αναλάβει υπερ-
γολαβία στον παραπάνω όμιλο, απέλυσε εργαζόμενο και
μέλος του Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών (ΣΜΤ) επειδή
αρνήθηκε να εργάζεται απλήρωτος τα σαββατοκύριακα και
χωρίς ωράριο στις καθημερινές, και ύστερα από προσφυγή
του στην Επιθεώρηση Εργασίας. Αργότερα, το ΣΜΤ προχώ-
ρησε σε μαζική παρέμβαση στα γραφεία της εταιρείας για
την επαναπρόσληψη του συναδέλφου. Η εταιρεία, όμως,
αρνήθηκε για να μη «χαλάσει» τους υπόλοιπους εργαζομέ-
νους, όπως δήλωσε!!! Ύστερα έγινε κοινή παρέμβαση του
ΣΜΤ με την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής στο εργοτά-
ξιο του κατασκευαστικού ομίλου ΤΕΡΝΑ στη Βαρυμπόμπη,
προκειμένου να ενημερωθούν και οι υπόλοιποι εργαζόμε-
νοι για την εκδικητική απόλυση. Εκεί, η εργοδοσία επιχεί-
ρησε να μπλοκάρει την παρέμβαση ακόμα και με κλήση της
αστυνομίας. 

Το τελευταίο κρούσμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας έρχε-
ται να προστεθεί σε μια σειρά άλλα το τελευταίο χρονικό
διάστημα, όπως αυτό της απόλυσης της συναδέλφου στον
όμιλο Ελλάκτωρ και πολλών άλλων σε άλλους κλάδους
και δείχνουν πώς αξιοποιεί το μεγάλο κεφάλαιο και η
εργοδοσία την αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ με την εφαρμογή του τρίτου μνημονίου.
Και σαν να μην έφταναν αυτά, ετοιμάζουν για το επόμενο
διάστημα την απελευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και τον περιορισμό του δικαιώματος στη συνδικαλιστική
δράση και την απεργία.

Γι’ αυτό πρέπει να θεωρείται δεδομένη η καταγγελία
της τρομοκρατίας του ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ενάντια στο
ΣΜΤ και την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής και της
εκδικητικής απόλυσης του συναδέλφου από την εταιρεία
«A&G Χατζηχριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ».

Πέρα από αυτό, είναι ανάγκη να ενισχυθεί η πάλη του
λαού και της εργατικής τάξης ενάντια στην κυρίαρχη
πολιτική τόσο στους χώρους εργασίας με τη δημιουργία
μαζικών σωματείων που θα υπερασπίζονται τα συμφέρο-
ντα των εργαζομένων ενάντια στην εργοδοσία όσο και σε
κεντρικό επίπεδο ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική της
κυβέρνηση για το δικαίωμα στη μόνιμη και σταθερή δου-
λειά, στις συλλογικές συμβάσεις και στις συνδικαλιστικές
ελευθερίες.

Έκλεισε η Πυρσός, 800 εργαζόμενοι στον δρόμο

Πτώχευση κήρυξε η εταιρία security Πυρσός, η
οποία δραστηριοποιούνταν στον χώρο της ασφά-
λειας τα τελευταία 22 χρόνια. Oι 800 εργαζόμενοι

που μένουν στον δρόμο χωρίς αποζημίωση είναι μήνες
τώρα απλήρωτοι από την εταιρία, η οποία έχει κηρύξει
στάση πληρωμών σε πιστωτές και προσωπικό. Η εταιρία,
απ’ ό,τι φαίνεται, όπως καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι, το
προηγούμενο διάστημα είχε προχωρήσει στην πώληση
εξοπλισμού της εταιρίας. Οι εργαζόμενοι την προηγούμε-
νη εβδομάδα προχώρησαν σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας
έξω από το υπουργείο οικονομικών και σε συνομιλία τους

με τον Υπουργό Νεφελούδη είχαν τη δέσμευση στα λόγια,
ότι θα τους παραχωρηθεί από τον ΟΑΕΔ έκτακτο βοήθημα
της τάξεως των 1.000 ευρώ, πέρα από το επίδομα ανεργίας
που δικαιούνται, όσοι το δικαιούνται, μένει βέβαια να
υλοποιηθεί και η υπόσχεση. Επιπλέον, υπήρξε και δικα-
στική απόφαση του πρωτομελούς πρωτοδικείου Αθηνών,
η οποία διέταξε τη μη μεταβολή περιουσιακών στοιχείων
της εταιρίας σε χέρια τρίτων. Το σίγουρο πάντως είναι,
πως μόνο η οργάνωση και οι αγώνες των εργαζομένων
μπορούν να τους διασφαλίσουν τα δεδουλευμένα τους
και το δικαίωμά τους στη δουλειά.

Σάββατο 2 Απρίλη 2022

Η υπόθεση της ΛΑΡΚΟ συνεχίζει να 
εξελίσσεται με έντονο αντεργατι-
κό πρόσημο και αυτή η εξέλιξη 

μπορεί να ανατραπεί μόνο απ’ την αγωνι-
στική στάση των εργατών, των οικογενειών 
τους και της τοπικής κοινωνίας, που πλήττε-
ται άμεσα και ανεπανόρθωτα απ» τις επιλο-
γές της κυβέρνησης και του κεφαλαίου.

Σε προηγούμενο άρθρο για την υπόθε-
ση της ΛΑΡΚΟ αναφερθήκαμε στην προ-
σπάθεια της κυβέρνησης να τελειώνει με τις 
«εκκρεμότητες», δηλαδή με τους 1.100 ερ-
γαζόμενους, επιταχύνοντας τις διαδικασίες 
άμεσης απόλυσής τους. Για την ακρίβεια, η 
πρόσφατη απόφαση του Ανώτατου Συμβου-
λίου Εργασίας (ΑΣΕ) οδηγεί περίπου 350 
εργαζόμενους με ηλικία πάνω από 54 χρό-
νια στην ανασφάλεια της κοινωφελούς ερ-
γασίας, ενώ οι υπόλοιποι περίπου 750 στέλ-
νονται χωρίς ενδοιασμούς και παρεκκλίσεις 
απ’ ευθείας στην ανεργία και την απόγνωση.

Την περασμένη εβδομάδα και μετά την 
εκδίκαση των ασφαλιστικών μέτρων που 
κατέθεσαν τα σωματεία των εργαζομένων, 
το δικαστήριο αποφάσισε την αναβολή της 
εκτέλεσης της απόφασης του Ανώτατου Συμ-
βουλίου Εργασίας και των απολύσεων για 

τους επόμενους 3 μήνες. Ενώ ταυτόχρονα 
ορίστηκε νέα δικάσιμος για τις 5 Μάη.

Με την παραπάνω απόφαση, οι εργάτες 
της ΛΑΡΚΟ κέρδισαν κατά βάση χρόνο ο 
οποίος πρέπει να αξιοποιηθεί σε μια προ-
σπάθεια να ενταθούν οι αγωνιστικές κινη-
τοποιήσεις και να διευρυνθεί το μέτωπο 
του αγώνα και της αλληλεγγύης. Θα λέγαμε 

όμως πως πίσω απ’ τις καθυστερήσεις και 
τις αναβολές βρίσκεται κυρίως η δυστοκία 
της κυβέρνησης και του κεφαλαίου στην 
πώληση και αξιοποίηση του φιλέτου. Τα τε-
λευταία δύο χρόνια εξελίσσεται η διαδικα-
σία διευθέτησης των ανοιχτών οικονομικών 
ζητημάτων της εταιρίας, ενώ οι επαναλαμ-
βανόμενοι διαγωνισμοί καταλήγουν άγονοι 

χωρίς να μπορεί να βρεθεί ο πολυπόθητος 
για την κυβέρνηση αγοραστής. Το ίδιο συμ-
βαίνει όπως όλα δείχνουν και με τους δια-
γωνισμούς που τρέχουν σ’ αυτή την περίο-
δο, ενώ το σενάριο της γενικής πτώχευσης 
και του λουκέτου εμφανίζεται όλο και περισ-
σότερο στο προσκήνιο.

Είναι ξεκάθαρο ότι η κυβέρνηση, μέσα 
σε μια ιδιαίτερα πιεστική περίοδο από πολ-
λές πλευρές, έχει σοβαρό πρόβλημα να προ-
ωθήσει τα διάφορα «success story» και ιδίως 
αυτό της «παραγωγικής ανάπτυξης». Αντίθε-
τα εμφανίζεται ιδιαίτερα αποφασισμένη και 
με έντονο ταξικό θράσος στη διαδικασία 
προώθησης της αντεργατικής επίθεσης και 
του σύγχρονου εργασιακού μεσαίωνα. Η 
πώληση ή το κλείσιμο της ΛΑΡΚΟ έχει μια 
κοινή συνισταμένη: την ανεργία, τη φτώχια, 
την ανασφάλεια και το τσάκισμα των εργα-
σιακών δικαιωμάτων όλων των εργατών 
της εταιρίας και το μαράζωμα συνολικά της 
περιοχής που ζει από τη λειτουργία του ερ-
γοστασίου της Λάρυμνας. Ο αγώνας ενάντια 
στο κλείσιμο ή στο ξεπούλημα της ΛΑΡΚΟ 
και κυρίως η υποστήριξη και ανάδειξη της 
μάχης ενάντια στις απολύσεις και την ανερ-
γία πρέπει να στηριχθεί και να διευρυνθεί.

Η ε ρ γ α σ ι α κ ή 
βαρβαρότητα 
γίνεται «κανο-

νικότητα» και ο αγώνας 
για το καθημερινό μερο-
κάματο αποδεικνύεται 
επικίνδυνος ακόμα και 
για την ίδια τη ζωή των 
εργαζομένων. Η μακά-
βρια λίστα με τα περι-
στατικά εργοδοτικών 
εγκλημάτων μεγαλώνει 
με τον τραγικό θάνατο 
που βρήκαν τρεις εργά-
τες στις 21/3 στο εργοστάσιο εκρηκτικών υλών 
της ΕΛΤΕΚ στα Γρεβενά, όταν διαμελίστηκαν μετά 
από έκρηξη που σημειώθηκε, ενώ ένας ακόμα 
τραυματίστηκε, ευτυχώς ελαφρά.

Με μια δακρύβρεχτη ανακοίνωση γεμάτη 
υποκρισία, η εργοδοσία βεβαιώνει πως «το ερ-
γοστάσιο λειτουργούσε καθ’ όλα νόμιμα, τη-
ρώντας πλήρως όλες τις προβλέψεις ασφαλείας 
της νομοθεσίας» νιώθοντας την ανάγκη να υπε-
ρασπιστεί τον εαυτό της και ν’ αποποιηθεί την 
οποιαδήποτε ευθύνη για το συμβάν. Ακόμα κι αν 
κάποιος δεχθεί καλή τη πίστει ότι τηρούνταν όλα 
τα μέτρα ασφαλείας, θα οδηγηθεί σε δύο συμπε-
ράσματα.

Πρώτον, ότι τα μέτρα που προβλέπονται δεν 
είναι αρκετά για να διασφαλίσουν στο ελάχιστο 
την προστασία των εργαζομένων όχι μόνο από 
τραυματισμούς αλλά και από θανατηφόρα περι-
στατικά, ειδικά όταν γίνεται λόγος για μια τόσο 
επικίνδυνη διεργασία όπως η παραγωγή εκρη-
κτικών. Εξάλλου είναι εξ ορισμού θεμελιώδες 
χαρακτηριστικό αυτού του σάπιου εκμεταλλευ-
τικού συστήματος να βάζει τη ζωή των εργατών 
σε τελευταία προτεραιότητα, σε αντιδιαστολή με 
την ανεξαρτήτου κόστους προάσπιση των συμ-
φερόντων της άρχουσας τάξης και της εργοδο-
σίας. Αυτό δείχνει κι η ολόπλευρη κάλυψη που 
προσφέρουν απλόχερα οι εκάστοτε κυβερνήσεις 
μέσα απ’ την υπάρχουσα νομοθεσία που ενισχύ-

εται συνεχώς, προστατεύοντας τους εργοδότες 
από τυχόν νομικές συνέπειες των πράξεων, των 
παραλήψεων και του κλίματος τρομοκρατίας 
που επιβάλλουν στους χώρους δουλειάς.

Στη δεύτερη περίπτωση του ενδεχομένου 
να είχαν τηρηθεί όλα τα προβλεπόμενα μέτρα 
από πλευράς εργοδοσίας, δεν μένει κάτι άλλο, 
παρά αφήνεται να εννοηθεί ότι η ευθύνη για την 
έκρηξη ανήκει στους «απρόσεκτους» εργάτες και 
τα «ανθρώπινα λάθη» τους. Ίσως το πιο γνώρι-
μο τέχνασμα του κεφαλαίου που μετατρέπει τα 
θύματα σε θύτες για να μπορεί ανενόχλητα να 
συνεχίσει να κερδοφορεί απ’ τον ιδρώτα και το 
αίμα των εργαζομένων.

Σε κάθε περίπτωση όμως, οι ευθύνες για 
το εργοδοτικό έγκλημα πρέπει να αποδοθούν 
στους πραγματικούς υπευθύνους, παρ’ όλο που 
κανείς δεν μπορεί να έχει εμπιστοσύνη στους 
κρατικούς μηχανισμούς και τις διαδικασίες ερευ-
νών που έχουν ξεκινήσει. Χωρίς να υποτιμάται 
το νομικό ζήτημα της καταδίκης, ο μόνος εγγυ-
ητής για την τήρηση των μέτρων ασφαλείας που 
απαιτούνται για την προστασία της ζωής και της 
υγείας των εργατών είναι η ταξική πάλη και οι 
συλλογικοί αγώνες. Εκεί όπου διαμορφώνονται 
οι συσχετισμοί και κατακτιοώνται τα δικαιώματα, 
ώστε να μπορέσει από τα πριν να προστατευτεί η 
ανθρώπινη ζωή και να μην υπάρχει τραυματίας ή 
νεκρός στο χώρο δουλειάς του.

ΛΑΡΚΟ
 «ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΖΩΗΣ» ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ, ΕΝΩ ΤΑ ΑΝΤΕΡΓΑΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΕΞΕΛΙΣΣΟΝΤΑΙ

Ο αγώνας για δουλειά πρέπει να ενταθεί!

Τρεις εργάτες νεκροί απ’ την έκρηξη  
σε εργοστάσιο στα Γρεβένα

Να μην εκδικάσει την προσφυγή 
που σχετίζεται με το νόμο 4808/21 στις 
29/3, αλλά να μεταθέσει τη διαδικασία 
για τις 10/5 αποφάσισε το ΣτΕ. Πρόκει-
ται για την προσφυγή στην οποία προ-
χώρησαν το Δεκέμβρη μια σειρά συν-
δικαλιστικών οργανώσεων, με πρώ-
τους το Εργατικό Κέντρο Αθήνας και 
το σωματείο εργαζόμενων στην ACS. 
Αφορά την υπουργική απόφαση σχε-
τικά με το Γενικό Μητρώο Συνδικαλι-
στικών Οργανώσεων (ΓΕΜΗΣΟΕ), που 
έκδοσε τον Αύγουστο το υπουργείο 
Εργασίας, σε εφαρμογή του νόμου.

Η προσφυγή στο ΣτΕ απ' τη με-
ριά των συνδικαλιστικών ηγεσιών 
εξυπηρέτησε βασικά ένα σκοπό: την 
εκτόνωση της όποιας διάθεσης αντί-
στασης στο νόμο εκφράστηκε μετά την 
ψήφισή του. Η ίδια η προσφυγή δεν 
γίνεται ενάντια στο νόμο συνολικά, 
αλλά αφορά συγκεκριμένα την ισχύ 
της υπουργικής απόφασης. Το σκε-
πτικό είναι ότι, εφόσον ο νόμος δίνει 
τη δυνατότητα στο υπουργείο ν' αρ-
νηθεί την εγγραφή μιας συνδικαλιστι-
κής οργάνωσης στο μητρώο, αλλά η 
εγγραφή αυτή είναι υποχρεωτική για 
τη νομιμοποίησή της διαφορετικά δεν 
επιτρέπεται να ασκεί συνδικαλιστική 
δράση (εκπροσώπηση εργαζόμενων, 
υπογραφή ΣΣΕ, διανομή ανακοινώ-
σεων, σύγκλιση γενικής συνέλευσης 
κ.ά.), τότε ο υπουργός είναι αναρμό-
διος να εκδόσει απόφαση για το θέμα, 
καθώς αφορά «συνταγματικά προστα-
τευόμενα δικαιώματα» που -θεωρητι-
κά- απαγορεύεται να εξαρτώνται από 
αδειοδότηση και η... καταπάτησή τους 
απαιτεί προεδρικό διάταγμα.

Με άλλοθι την αναβολή, ΕΚΑ και 

ΑΔΕΔΥ ακύρωσαν και τη σχετική στά-
ση εργασίας που είχαν εξαγγείλει και 
τη συγκέντρωση στην πλ. Κλαυθμώ-
νος. Ήταν άλλωστε κι οι δύο ανάμεσα 
σ' αυτούς που ακύρωσαν την απεργία 
στις 3 Ιούνη, πριν την ψήφιση του νό-
μου και καθώς γινόταν φανερό ότι η 
αντίθεση των εργαζόμενων θα εκφρα-
ζόταν μαζικά και κόντρα στις επιδιώ-
ξεις των εργατοπατέρων της ΓΣΕΕ. Το 
ΠΑΜΕ, «κριτικάροντας» την ακύρωση 
(στις 29/3/2022, γιατί στις 3/6/2021 είχε 
κι αυτό ακυρώσει τις απεργιακές απο-
φάσεις οργάνων που ελέγχει), έκανε 
λόγο για χαμένη ευκαιρία όχι για μια 
συγκέντρωση ενάντια στο νόμο Χα-
τζηδάκη, αλλά για μια συγκέντρωση 
ενάντια στην ακρίβεια. Το ΠΑΜΕ είχε 
άλλωστε προτείνει η κινητοποίηση να 
μην «περιοριστεί» στο νόμο 4808 (που 
«θα μείνει στα χαρτιά») αλλά να γίνει 
επί παντός επιστητού, μην τυχόν και 
αναδειχτεί η κατεύθυνση ανατροπής 
του νόμου.

Χωρίς αυταπάτες ούτε για τις συν-
δικαλιστικές ηγεσίες ούτε για το ρόλο 
του ΣτΕ, η Πρωτοβουλία για την κα-
τάργηση του 4808/21 είχε καλέσει σε 
μαζική συμμετοχή στην κινητοποίηση 
με σκοπό την ανάδειξη των προβλη-
μάτων που προκαλεί ο νόμος και της 
ανάγκης αγώνα για τη συνολική ανα-
τροπή του. Ζήτημα κρίσιμο, καθώς οι 
κυρίαρχες συνδικαλιστικές δυνάμεις, 
όπως και η κυβέρνηση, επιδιώκουν να 
φύγει εντελώς απ' το προσκήνιο για 
να εφαρμοστεί στο σύνολό του χωρίς 
πολλά πολλά. Η ακύρωσή της αποτε-
λεί αρνητική εξέλιξη, δεν αναιρεί όμως 
τον αγώνα που πρέπει να δώσουν οι 
εργαζόμενοι ενάντια στο νόμο.

ΝΟΜΟΣ 4808/21

Αναβλήθηκε η εκδίκαση  
της προσφυγής του ΕΚΑ στο ΣτΕ
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Να δώσουμε μαζικά τη μάχη της απεργίας!

Η απεργία της 6ης Απρίλη βρίσκει σε 
ιδιαίτερα δύσκολη κατάσταση τον κό-
σμο της δουλειάς στη χώρα μας. Από 

τη μία, οι πραγματικά δυσβάσταχτοι όροι που 
έχουν διαμορφωθεί σε όλα τα επίπεδα, απ’ 
τον κίνδυνο του πολέμου και της εμπλοκής 
της χώρας μας, μέχρι το κύμα ακρίβειας που 
τσακίζει κόκκαλα και φέρνει στην ημερήσια 
διάταξη το ίδιο το ζήτημα της επιβίωσης για 
όλο και περισσότερο κόσμο. Από την άλλη, 
η έλλειψη προοπτικής και διεξόδου και η 
κατάφορη ομολογία απ’ τις δυνάμεις του συ-
στήματος πως αυτή η ασφυκτική κατάσταση 
αποτελεί το παρόν και το μέλλον μας. Παρά 
τα αδιέξοδα που παράγει αυτή η κατάσταση, 
οι εργαζόμενοι κι η εργατική τάξη πρέπει να 
δουν την απεργία αυτή ως μια ευκαιρία, πρώ-
τα απ’ όλα, να εναντιωθούν σ’ αυτό το κατάμαυρο σκηνικό, 
να προτάξουν τις δικές τους ανάγκες και να δηλώσουν μα-
ζικά ότι την προοπτική και τη διέξοδο που τόσο βίαια προ-
σπαθούν να τους στερήσουν, θα τη διαμορφώσουν οι ίδιοι 
με τον αγώνα τους!

Σ’ αυτό το πνεύμα, μέσα από παρεμβάσεις και συζητή-
σεις όλο το τελευταίο διάστημα, αλλά και το διάστημα που 
απομένει μέχρι την απεργία, καλούμε πλατιά τους εργαζόμε-
νους σ’ όλες τις πόλεις της χώρας να κάνουν αυτό το μεγά-

λο βήμα! Τα αδιέξοδα κι οι ανησυχίες του κόσμου για την 
κατάσταση εκφράζονται σ’ όλες τις κουβέντες. Ο φόβος του 
μπροστά στις απειλές της εργοδοσίας, αλλά κι η δυσκολία 
του να χαθεί ένα μεροκάματο, ιδιαίτερα σ’ αυτή τη συγκυ-
ρία. Παράλληλα όμως, εκφράζεται κι η τεράστια οργή και 
αγανάκτηση που τον κατακλύζει. Η οργή που είναι αναγκαίο 
να δώσει τον τόνο στην απεργία, κόντρα στην υπονόμευσή 
της απ’ τις συνδικαλιστικές ηγεσίες και τους εκφοβισμούς 
και την τρομοκρατία που ασκεί η εργοδοσία κι κυβέρνηση. 

Οι εργαζόμενοι, παρά την απογοήτευση και 
την ηττοπάθεια που τους έχουν καλλιεργή-
σει, αναζητούν εναγωνίως διέξοδο και προ-
οπτική. Δεν είναι τυχαία η ανάγκη τους να 
συζητήσουν, να διαβάσουν την προκήρυξη, 
να μοιραστούν τις ανησυχίες τους, να έρθουν 
σε επαφή με άλλες απόψεις. Αυτή η ανάγκη 
εκφράζεται έντονα στις παρεμβάσεις μας.

Παρεμβάσεις πραγματοποιούνται σε μια 
σειρά χώρους εργασίας, με πλατιά μοιρά-
σματα προκηρύξεων και κόλλημα της αφίσας 
της Ταξικής Πορείας. Παράλληλα, μέσα από 
εκδηλώσεις-συζητήσεις σε διάφορες πόλεις, 
όπως η κοινή εκδήλωση της Ταξικής Πορεί-
ας με τις Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών 
στην Αθήνα και η εκδήλωση της Ταξικής Πο-

ρείας μαζί με τις Αγωνιστικές Κινήσεις στο Ηράκλειο, αλλά 
και αλλού, καθώς και μέσα από συζητήσεις των σχημάτων 
μας, επιδιώκουμε να θέσουμε την αναγκαιότητα της συμμε-
τοχής στην απεργία. Όχι γιατί πρόκειται για τη «μητέρα των 
μαχών», αλλά γιατί είναι μια μάχη που πρέπει πλατιά και 
οργανωμένα να δώσει ο κόσμος της δουλειάς για να διαμορ-
φώσει καλύτερους όρους υπέρ του και η οποία θα πρέπει να 
συνεχιστεί στην κατεύθυνση του μαζικού και ανυποχώρητου 
αγώνα!

ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΗΝ ΑΠΕΡΓΙΑ ΤΗΣ 6ης ΑΠΡΙΛΗ

Η προοπτική βρίσκεται στους αγώνες!

Κάθε λόγο για να απεργήσουν στις 
6 του Απρίλη έχουν οι εργαζόμε-
νοι. Η κατάσταση που έχει διαμορ-

φωθεί για τους όρους ζωής και δουλειάς τους 
είναι ήδη εξαιρετικά δύσκολη, ενώ χειροτε-
ρεύει διαρκώς. 

Πρώτα και κύρια, ο πόλεμος στην Ου-
κρανία και η καταστροφή που έχει ήδη 
επιφέρει. Το μακέλεμα και ο ξεριζωμός του 
ουκρανικού λαού, η ισοπέδωση της χώρας του 
και οι τεράστιοι κίνδυνοι για μια διευρυμένη 
πολεμική αναμέτρηση μεταξύ των ιμπεριαλι-
στών. Οι κίνδυνοι για το λαό μας που βλέπει 
τη χώρα του να έχει μετατραπεί σε μια τερά-
στια νατοϊκή βάση, ένα προγεφύρωμα για τις 
πολεμικές εξορμήσεις των αμερικανονατοϊκών 
φονιάδων. Οι κίνδυνοι από το βάθεμα της 
εξάρτησης της χώρας και την δουλική συμπε-
ριφορά των ασπόνδυλων που εκπροσωπούν 
την ντόπια άρχουσα τάξη. 

Η εκτόξευση των τιμών σε είδη πλατιάς 
κατανάλωσης, σε καύσιμα και τιμολόγια ενέρ-
γειας, που ξεπερνάει κατά πολύ τις αντοχές 
των εργαζομένων με τους καθηλωμένους μι-
σθούς, τη μισοδουλειά, την απλήρωτη εργα-
σία κ.λπ. Η αύξηση στον κατώτατο μισθό κατά 
2% μόνο ως πρόκληση μπορεί να θεωρηθεί, 
οι τριετίες (δηλαδή η αύξηση που συνοδεύει 
κάθε τριετία που συμπληρώνεται στην εργα-
σία) εξακολουθούν να είναι παγωμένες από 
την περίοδο των μνημονίων, ενώ η «γενναία» 
αύξηση που έχει τάξει ο Κυρ. Μητσοτάκης για 
την 1η Μάη (μία προσπάθεια να διασκεδάσει 
τις εντυπώσεις και να σπείρει εφησυχασμό) 
είναι βέβαιο ότι (εάν δοθεί) θα αποτελεί μία 
σταγόνα στον ωκεανό.

Οι διαλυμένες εργασιακές σχέσεις, η 
επέκταση της εργασίας-λάστιχο και το χτύπημα 
του 8ωρου και της υπερωριακής αμοιβής που 
διαλύουν τη ζωή των εργαζομένων και τους 
μετατρέπουν σε δούλους. Οι χιλιάδες απολύ-
σεις που ήδη γίνονται, αλλά και όσες ακολου-
θούν από την επέλαση της κρίσης.

Οι άθλιες συνθήκες εργασίας και τα 
ανύπαρκτα μέτρα προστασίας που οδηγούν 
καθημερινά σε θανάτους και τραυματισμούς 
εργαζομένων.

Ο εφιάλτης της ανεργίας και η απόγνω-
ση στην οποία οδηγούνται οι άνεργοι. Με το 
διαρκή περιορισμό του ταμείου ανεργίας το 
οποίο βεβαίως δε μπορεί να καλύψει σχεδόν 
τίποτε. Με την ακόμη μεγαλύτερη χειροτέρευ-
ση της θέσης των ανέργων που θα επιφέρει το 
νομοσχέδιο διάλυσης του ΟΑΕΔ. Αλλά και με 
τη χειροτέρευση της δυνατότητά τους να βρουν 
δουλειά όσο η κρίση εξαπλώνεται.

Με το δικαίωμα στον συνδικαλισμό 
και τη συλλογική πάλη να χτυπιέται λυσ-
σασμένα. Με τον νόμο 4808/21 (νόμο Χα-
τζηδάκη) να εφαρμόζεται ήδη και την αστική 
«δικαιοσύνη» να τον αξιοποιεί απέναντι σε 
κάθε απεργιακή κινητοποίηση. Με τη βίαιη 
καταστολή των αγώνων, τη στοχοποίηση και 
τις διώξεις συνδικαλιστών.

Ενάντια σε όλα αυτά πρέπει να απερ-
γήσουν οι εργαζόμενοι στις 6 Απρίλη. Απέ-
ναντι στην ιμπεριαλιστική και καπιταλιστική 
βαρβαρότητα να προτάξουν τους αγώνες τους, 
τη συλλογική πάλη για τα δικά τους ταξικά 
συμφέροντα. Να καταγγείλουν την πολιτική 
της φτώχειας, της ανεργίας, της εξαθλίωσης 
και του πολέμου. Να καταγγείλουν την πο-
λιτική της εξάρτησης, που θυσιάζει τις ζωές 
λαού και εργαζομένων για τα συμφέροντα του 
ιμπεριαλισμού. Να απορρίψουν την κυβερ-
νητική-συστημική προπαγάνδα που θέλει να 
παρουσιάσει αυτήν την άθλια κατάσταση ως 
αντικειμενική και αναπόφευκτη. Που θέλει να 
αποδεχτούμε μοιρολατρικά και αδιαμαρτύρητα 
το γεγονός ότι ο λαός και οι εργαζόμενοι θα 
ματώνουν (μεταφορικά και κυριολεκτικά) για 
να συσσωρεύουν υπερκέρδη οι ιμπεριαλιστές 
και το μεγάλο κεφάλαιο.

Να μην υποκύψουν στις δυσκολίες της 
περιόδου. Να μην υποκύψουν στις απειλές 
της εργοδοσίας και στο φόβο. Γιατί όταν είναι 
σε εξέλιξη τέτοια επίθεση από την πλευρά του 
συστήματος, κάθε βήμα που δεν γίνεται εί-
ναι ένα βήμα πίσω. Να επιμείνουν στη συζή-
τηση με τους συναδέλφους τους, να δώσουν τη 
μάχη της απεργίας μαζί τους, να επιδιώξουν τη 
μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή.

Να μην πτοηθούν από τη λογική του 
χαμένου μεροκάματου, παρ’ όλο που σε 

αυτή τη συγκυρία τα οικο-
νομικά περιθώρια είναι 
από στενά έως ανύπαρκτα. 
Πρέπει να γίνει ξεκάθαρο 
ότι η πολιτική της λεηλα-
σίας των μισθών και του 
εισοδήματος των εργαζομέ-
νων μπορεί να ανατραπεί 
μόνο μέσα από την επί-
μονη και μαζική πάλη 
τους. Ναι, αυτό μπορεί να 
σημαίνει χαμένα μεροκάμα-
τα, κόπο, προσπάθεια, πα-
ρατεταμένο αγώνα. Όμως, 
δεν χωράνε αυταπάτες: 
χωρίς το εργατικό και λαϊ-
κό κίνημα, χωρίς τη μαζική 
αντίσταση και διεκδίκηση, 
το σύστημα θα συνεχίσει 
την καταστροφική, βάρ-
βαρη πολιτική του. Και τα 
μεροκάματα θα χάνονται 
μαζικά, οι μισθοί θα συρ-
ρικνώνονται, η ακρίβεια 
θα καλπάζει, ο πόλεμος θα 
πλησιάζει.  Οι εκλογικές 
αυταπάτες και η προσμονή 
των επίδοξων κυβερνητι-
κών «σωτήρων», το μόνο 
που κάνουν είναι να καθυ-
στερούν τη συγκρότηση του 
εργατικού και λαϊκού κινήματος, να παραλύ-
ουν τους εργαζόμενους και το λαό.

Να μην πτοηθούν από τη στάση των 
ξεπουλημένων συνδικαλιστικών ηγεσιών. 
Αυτοί, έτσι κι αλλιώς, είναι πολύ μακριά από 
τις αγωνίες των εργαζομένων. Είναι στην αντί-
περα όχθη. Αυτοί θέλουν τους εργαζόμενους 
στο περιθώριο, αυτός είναι ο ρόλος τους. Αυ-
τήν την απεργία (όπως και κάθε απεργία που 
προκηρύσσουν) μπορεί να την προκήρυξαν 
αυτοί, αλλά δεν είναι δική τους. Το ξέρουν 
πολύ καλά και γι’ αυτό την υπονομεύουν, 
όπως κάνουν για κάθε απεργία. Είναι υπόθεση 
των εργαζομένων να την μαζικοποιήσουν και 
να στείλουν ένα ξεκάθαρο μήνυμα καταδίκης 
αυτής της πολιτικής.

Η οργή και η αγανάκτηση πρέπει να 
γίνουν οργανωμένη, μαζική πάλη. Οι ερ-
γαζόμενοι πρέπει να ανοίξουν το δικό τους 
δρόμο, να χαράξουν τη δική τους προοπτική. 
Να πιάσουν το νήμα του αγώνα από τους εργά-
τες της ΛΑΡΚΟ, των Πετρελαίων Καβάλας και 
της ΚΟΣΚΟ, από τους εκπαιδευτικούς, τους 
εργαζόμενους της efood. Να ενώσουν τις φω-
νές τους με τις φωνές χιλιάδων και χιλιάδων 
εργαζομένων που κινητοποιούνται στις μητρο-
πόλεις του καπιταλισμού, αλλά και σε όλον τον 
κόσμο.

Η απεργία αυτή πρέπει να είναι μαζι-
κή! Και αν ένας εργαζόμενος αναρωτιέται εάν 
έχει νόημα, εάν έχει περιθώριο να απεργήσει, 
η απάντηση είναι ότι ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΠΕΡΙΘΏΡΙΟ 
ΝΑ ΜΗΝ ΑΠΕΡΓΗΣΕΙ!
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Μ ε τον αέρα που έδωσε στους
ιμπεριαλιστές και την κυβέρνηση
η ψήφιση του αντιασφαλιστικού

τερατουργήματος και των φοροληστρι-
κών μέτρων, προετοιμάζεται ο νέος γύ-
ρος επίθεσης που αφορά τα εργασιακά.
Αξιοποιώντας την αδυναμία ουσιαστικής
απάντησης από τη μεριά του κινήματος
αλλά ταυτόχρονα γνωρίζοντας ότι ποτέ η
υποταγή του λαϊκού παράγοντα δεν μπο-
ρεί να θεωρείται δεδομένη, οι δυνάμεις
του συστήματος ξεκινούν από τώρα την
προπαγάνδα, με διπλό σκοπό: την καλ-
λιέργεια κλίματος από τη μια και την ανά-
γνωση διαθέσεων αντίστασης από την άλ-
λη. Πριν ακόμα ολοκληρωθεί η πρώτη
αξιολόγηση και καταβληθεί η αντίστοιχη
δόση, με τα «προαπαιτούμενα» να αυξά-
νονται καθημερινά, από κοινού οι «μέσα»
και οι «έξω» ορίζουν την ισοπέδωση των
εργασιακών και συνδικαλιστικών δικαι-
ωμάτων που έχουν απομείνει ως το κε-
ντρικό ζητούμενο για την επόμενη αξιο-
λόγηση. Η σύνδεση με την καταβολή της
επόμενης δόσης, με ό,τι συνεπάγεται η μη
καταβολή της δόσης δηλαδή, δημιουργεί
το εκβιαστικό πλαίσιο που θα χρησιμοποι-
ηθεί ενάντια στο ενδεχόμενο οι εργαζόμε-
νοι να υπερασπιστούν αγωνιστικά τις κα-
τακτήσεις τους.

Η κατάσταση που έχει ήδη διαμορ-
φωθεί στα εργασιακά έχει οδηγήσει τη
μεγάλη πλειοψηφία του λαού σε άθλια
θέση. Εργασιακός μεσαίωνας, ανεργία
που τσακίζει κόκαλα και καταστολή κά-
θε εστίας αντίστασης. Το ποσοστό των
εργαζομένων που συμμετέχουν σε συνδι-
καλιστικές ενώσεις έχει μειωθεί δραματι-
κά ενώ και οι συνδικαλιστικές ηγεσίες
που διατηρούνται αποδεικνύονται ξανά
και ξανά όχι απλά «λίγες» σε σχέση με
τις ανάγκες αλλά και ανοιχτά ενάντια
στη διαμόρφωση όρων οργάνωσης και
αντίστασης από τη μεριά των εργαζομέ-
νων. Αυτή η πραγματικότητα, που απο-
τυπώνεται και στις επίσημες στατιστικές
για την ανεργία, τους μισθούς, τις συλ-
λογικές συμβάσεις και τις ελαστικές μορ-
φές εργασίας, χειροτερεύει με κάθε
«επιτυχημένη συμφωνία» (και αυτής) της
κυβέρνησης με τους «δανειστές».

Η προετοιμασία των δυνάμεων του
συστήματος ξεκινάει με δηλώσεις «εκ-
προσώπων των θεσμών» ότι το εργασια-
κό πλαίσιο στην Ελλάδα είναι προστα-
τευτικό! Και στη βάση αυτή, προωθού-
νται μια σειρά αντιδραστικές αλλαγές
που θέλουν να νομιμοποιήσουν και να
κατοχυρώσουν τα αίσχη που συμβαί-
νουν στην «αγορά εργασίας», ώστε να
μπορούν να εφαρμοστούν ακόμα και
στους χώρους δουλειάς που θεωρούνται

«προνομιούχοι» και να τα προχωρή-
σουν ακόμα παραπέρα. Τα μέτρα που
σχεδιάζονται χτυπάνε τα δικαιώματα
των εργαζομένων σε κάθε επίπεδο.

Στο άμεσα οικονομικό, προτείνεται η
κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού
στον ιδιωτικό τομέα, που αντιστοιχεί
σε μείωση 14,3%. Μπορεί κυβέρνηση
και ΣΕΒ να αλληλοκατηγορούνται για το
ποια μεριά «άνοιξε» το ζήτημα, η ουσία
όμως είναι ότι η κατεύθυνση υπάρχει και
για τους δύο, αξιοποιώντας και το γεγο-
νός ότι οι δυο μισθοί έχουν εδώ και χρό-
νια καταργηθεί για το μέρος των εργα-
ζομένων που δουλεύει στο δημόσιο και
στις ΔΕΚΟ. Είναι μάλιστα τόσο συγκεκρι-
μένη η πρόταση, που προβλέπει άμεση
κατάργηση για κάθε νέα πρόσληψη και
επιμερισμός στους υπόλοιπους 12 μι-
σθούς για τους ήδη εργαζόμενους, δηλα-
δή σταδιακή κατάργηση σε μια προσπά-
θεια να λειανθεί κάπως η μείωση. Σε ό,τι
αφορά τον κατώτατο μισθό, προτείνε-
ται η αφαίρεση τριετιών και επιδομά-
των, ώστε να ισοπεδωθούν ακόμα πε-
ρισσότεροι εργαζόμενοι στον κατώτατο
μισθό και για όλη τους τη ζωή, ενώ ανοι-
χτό παραμένει το ενδεχόμενο της μείω-
σης και του ίδιου του ύψους του κατώ-
τατου μισθού, που σήμερα είναι στα
586€ μικτά. Μείωση σχεδιάζεται και για
τις υπερωρίες, που τώρα πληρώνονται
με προσαύξηση 20% για υπερεργασία και
40% για υπερωρία.

Στο επίπεδο της εργοδοτικής αυθαι-
ρεσίας, οι προτάσεις περιλαμβάνουν 2
σκέλη. Το ένα αφορά τις απολύσεις και
την απελευθέρωση των εργοδοτών από
περιορισμούς. Προτείνεται λοιπόν απε-
λευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και αποσύνδεση της έγκρισης αυτών από
τον εκάστοτε υπουργό Εργασίας, με σκέ-
ψεις για μεταφορά της αρμοδιότητας
στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης
και Διαιτησίας). Επιπλέον, προτείνεται η
μείωση της αποζημίωσης απόλυσης.
Όχι άδικα, τα συγκεκριμένα μέτρα συν-
δέονται με τις ανάγκες του τραπεζιτικού
κεφαλαίου για μαζικές απολύσεις, στη
βάση της ανάγκης αναδιάρθρωσης του
τομέα με το ελάχιστο κόστος. Δεν πρέπει
να ξεχνάμε όμως ότι η εφαρμογή τους
δεν περιορίζεται εκεί, καθώς είναι αρκε-
τές οι περιπτώσεις που μεγάλες επιχει-
ρήσεις απαιτούν την απόλυση μεγάλου
ποσοστού των εργαζόμενων, είτε γιατί
θέλουν να σταματήσουν μέρος της παρα-
γωγής, είτε γιατί θέλουν να το μεταφέ-
ρουν, είτε γιατί θέλουν να αντικαταστή-
σουν εργαζόμενους που διατηρούν σχε-
τικά καλούς όρους με νέους που θα δου-
λέψουν με τα «νέα δεδομένα». Το άλλο

σκέλος αφορά την παραπέρα ελαστικο-
ποίηση της δουλειάς, δηλαδή την εξά-
λειψη των ελάχιστων δεσμεύσεων του
εργοδότη απέναντι στους εργαζόμενους,
οι οποίοι όχι μόνο πρέπει να δουλέψουν
για να επιβιώσουν και να ταΐσουν τις οι-
κογένειές τους αλλά θα πρέπει και να
αποδέχονται ότι η επιβίωσή τους εξαρτά-
ται από τις διαθέσεις του κάθε εργοδότη.
Αν και διατηρείται μια ασάφεια γύρω
από το πώς ακριβώς θα εξυπηρετηθεί
αυτή η κατεύθυνση, έχουν γίνει αναφο-
ρές σε επέκταση του διευθυντικού δικαι-
ώματος για «διευθέτηση του χρόνου ερ-
γασίας», δηλαδή για αυξομείωση του
ωραρίου από τον εργοδότη κατά το δο-
κούν και χωρίς κόστος. Επίσης, έχει γί-
νει λόγος για την καθιέρωση μορφών
που έχουν εμφανιστεί τα τελευταία χρό-
νια ακόμα και στις κεντρικές ιμπεριαλι-
στικές χώρες της Ευρώπης, όπως είναι η
«μικροεργασία» (“mini jobs”), που αφο-
ρά δουλειά μερικών ωρών με αμοιβή κά-
τω του κατώτατου μισθού και χωρίς
ασφαλιστική κάλυψη, ή τα «συμβόλαια
μηδενικών ωρών» (“zero hour con-
tract”) κατά τα οποία ο εργοδότης μπο-
ρεί να απασχολήσει τον εργαζόμενο για
όσες ώρες και όποτε κρίνει εκείνος.

Είναι χαρακτηριστικό ότι όλα τα πα-
ραπάνω μέτρα έχουν ήδη εφαρμοστεί με
τα πρώτα 2 μνημόνια και οι «καινούριες»
προτάσεις αποτελούν επανάληψη με χει-
ρότερους όρους. Και οι μισθοί μειώθηκαν
ραγδαία, μεταξύ άλλων μέσω της κατάρ-
γησης των συλλογικών συμβάσεων (μό-
λις 16 απομένουν από τις 200 κλαδικές)
και της μείωσης κατά το 1/3 του κατώ-
τατου μισθού, και η αμοιβή των υπερω-
ριών μειώθηκε, και το όριο των ομαδι-
κών απολύσεων αυξήθηκε, και η αποζη-
μίωση απόλυσης έμεινε μισή, και το
8ωρο καταργήθηκε και οι ελαστικές σχέ-
σεις εδραιώθηκαν και χρησιμοποιούνται
με πολλαπλά για το κεφάλαιο οφέλη.
Στη συγκεκριμένη φάση, εκτός από τα
παραπάνω, μπαίνει στο στόχαστρο και
το δικαίωμα στη συλλογική διεκδίκηση
και τον ελεύθερο συνδικαλισμό. Με
πρόσχημα τις διατάξεις του συνδικαλι-
στικού νόμου ν. 1264, που έδεσαν το
συνδικαλισμό στο κράτος προκειμένου
να τον ελέγξει, η κατεύθυνση προβλέπει
αυστηροποίηση της διαδικασίας λήψης
αποφάσεων για απεργία, επαναφορά
της εργοδοτικής ανταπεργίας (λοκ
άουτ) και αλλαγή της λειτουργίας των
συνδικάτων, με έμφαση στην προστασία
των εκλεγμένων εκπροσώπων των εργα-
ζομένων από απόλυση, τις συνδικαλιστι-
κές άδειες και τη «διαφάνεια» της χρη-
ματοδότησης. Σχετικά με τις απεργίες,

προτείνεται αύξηση του χρόνου προειδο-
ποίησης του εργοδότη και μη νομιμοποί-
ηση της απεργίας αν δεν έχει αποφασι-
στεί από την απόλυτη πλειοψηφία όχι
των μελών του σωματείου που την απο-
φασίζει αλλά όλων των εργαζομένων σε
ένα χώρο. Αυτό σημαίνει ότι ο εργοδοτι-
κός μηχανισμός θα τρομοκρατεί ακόμα
και στη σκέψη για απεργία ενώ απονομι-
μοποιούνται σωματεία που μπορεί να κι-
νηθούν με αγωνιστική λογική, στην περί-
πτωση κλαδικών αγώνων δε, η απεργία
πρακτικά απαγορεύεται. Το «δικαίωμα»
σε λοκ άουτ, δηλαδή σε κλείσιμο της επι-
χείρησης σε απεργιακές κινητοποιήσεις,
πληθαίνει τα έτσι κι αλλιώς πολλά εργα-
λεία της εργοδοσίας απέναντι στις διεκ-
δικήσεις των εργαζομένων. Οι αλλαγές
στη λειτουργία των σωματείων όχι μόνο
δεν έχουν σκοπό την «εξυγίανση», αλλά
περιορίζουν ακόμα περισσότερο την
ανεξαρτησία τους και αυξάνουν τη δυ-
νατότητα κυβέρνησης και εργοδοσίας
να καταστέλλουν κινητοποιήσεις στη
βάση της «νομιμότητας» που οι ίδιοι
ορίζουν.

Απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική, οι
εργαζόμενοι πρέπει να ορθώσουν Μέτω-
πο Αντίστασης και Πάλης για την ανα-
τροπή της. Η κατεύθυνση είναι δεδομένη
και προωθείται από όλες τις δυνάμεις
του συστήματος. Η κυβέρνηση εμφανί-
ζεται υπερασπιστής της εργασίας, «όπως
έκανε για την πρώτη κατοικία και τις συ-
ντάξεις» (με τα γνωστά αποτελέσματα).
Ταυτόχρονα, δηλώνει ότι «η εμπλοκή
του ευρωκοινοβουλίου και του ΔΟΕ (Διε-
θνής Οργανισμός Εργασίας-ILO) διευρύ-
νει τις συμμαχίες». Αντίστοιχη ήταν και η
τοποθέτηση της ΓΣΕΕ, που αναζητεί δή-
θεν στήριξη στους ιμπεριαλιστικούς μη-
χανισμούς που υπάρχουν ακριβώς για να
ευλογούν τις αντεργατικές πολιτικές της
ΕΕ. Η «διεθνής επιτροπή εμπειρογνωμό-
νων» που έχει συσταθεί για «να μελετή-
σει τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές»
στα εργασιακά, σύμφωνα με τις επιταγές
του 3ου μνημονίου, άρχισε τις συνεδριά-
σεις της για να δώσει έναν τόνο «αντι-
κειμενικότητας» στο αποτέλεσμα της
«μελέτης» που είναι δεδομένο εξαρχής.
Οι υπόλοιπες αστικές πολιτικές δυνάμεις
δήθεν διαφωνούν με τις μειώσεις μι-
σθών, αλλά συμφωνούν και επαυξάνουν
στο χτύπημα όλων των εργασιακών δι-
καιωμάτων. Οι εργαζόμενοι πρέπει άμε-
σα να δημιουργήσουν τους όρους εκεί-
νους που δεν θα επιτρέψουν στην κυ-
βέρνηση να διαλύσει ό,τι έχει απομεί-
νει από την ισχνή εργατική νομοθεσία,
για λογαριασμού ντόπιου και ξένου κε-
φαλαίου.

Oι εργαζόμενοι του ξενοδοχείου Athens Lydra 
έχουν το δίκιο με το μέρος τους

Σ υνεχίζουν τον αγώνα τους οι 150
εργαζόμενοι του Athens Lydra, οι
οποίοι βρίσκονται στον αέρα, κα-

θώς η ιδιοκτήτρια εταιρία ανακοίνωσε
τη διακοπή της λειτουργίας του λόγω
οικονομικών δυσχερειών. Οι εργαζόμε-
νοι διαμαρτύρονται, γιατί δεν τους
έχουν καταβληθεί μισθοί από τον Μάρ-
τιο αλλά ούτε και το δώρο του Πάσχα,
όπως επίσης και για το γεγονός ότι η
εταιρία έχει δηλώσει ότι θα προχωρήσει
σε πλειστηριασμό του ξενοδοχείου μέσα
στον Ιούλιο. Οι περισσότεροι από τους
εργαζόμενους έχουν προχωρήσει σε
επίσχεση από την πρώτη του Ιούνη.
Ήδη από την προηγούμενη εβδομάδα,
οι εργαζόμενοι και το σωματείο τους

πραγματοποίησαν παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο υπουργείο εργασίας και στη

συνέχεια Συνέλευση για να δουν πώς
προχωράνε. Αν και η εργοδοσία ανα-

γνώρισε τις οφειλές της προς τους ερ-
γαζόμενους και ισχυρίστηκε ότι θα τις
καλύψει μέσω του πλειστηριασμού, δεν
έθεσε κανένα ζήτημα διασφάλισης των
θέσεων εργασίας. 

Ο όμιλος Παρασκευαΐδη, στον οποίο
ανήκει το ξενοδοχείο, δραστηριοποιείται
στον τομέα της ενέργειας και των κατα-
σκευών, έχει πρόσφατα αναλάβει την
κατασκευή τμήματος αγωγού του ΤΑP,
όπως και έχει ανοιχτά συμβόλαια ύψους
1,4 εκατ. δολαρίων. Οι εργαζόμενοι
διεκδικούν τα δεδουλευμένα τους και το
δικαίωμά τους στη δουλειά κόντρα στα
μεγάλα αφεντικά τους, που τόσο καιρό
θησαύριζαν και εξακολουθούν να θησαυ-
ρίζουν σε βάρος τους.

Εργασιακά: Προετοιμασία της επίθεσης

Σάββατο 2 Απρίλη 2022
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Τ
ρεις διαδοχικές Σύνοδοι Κορυ-

φής (του ΝΑΤΟ, της ΕΕ και της

G7) διεξάχθηκαν στις Βρυξέλες

στις 24 και 25/3, καθώς συμπληρωνό-

ταν ένας μήνας από τη ρωσική εισβολή

στην Ουκρανία.  

Στο επίκεντρό τους, φυσικά, ο πόλε-

μος εκεί και το ενδεχόμενο ντόμινο

«παρενεργειών» σε οικονομικό και γε-

ωπολιτικό επίπεδο. Επιπλέον στόχος,

και στο επίπεδο της επικοινωνιακής

χειραγώγησης της δυτικής κοινής γνώ-

μης, η ενίσχυση της εικόνας της «ενό-

τητας της Δύσης».  

Οι εργασίες ξεκίνησαν με τη Σύνοδο

του ΝΑΤΟ και ολοκληρώθηκαν με αυτήν

της ΕΕ. Στο ενδιάμεσο –και στην έδρα της

Ατλαντικής Συμμαχίας– έγινε η Σύνοδος

της G7 με τη συμμετοχή του πρωθυπουρ-

γού της Ιαπωνίας, Κισίντα, ο οποίος

αντιπροσώπευσε την ασιατική διάσταση

της Δύσης! Ο Μπάιντεν, με συμμετοχή

του σε συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Συμ-

βουλίου, γίνεται και ο πρώτος αμερικα-

νός πρόεδρος που δίνει «παρών» σε σύ-

σκεψη των ηγετών της ΕΕ!

Πάντως οι τρεις σύνοδοι κορυφής

δεν έδωσαν απάντηση σε κρίσιμα ερω-

τήματα που έχουν τεθεί: τι επιδιώκουν

οι ΗΠΑ απέναντι στη Ρωσία; Ποια είναι

σήμερα η στρατηγική στόχευση του

Λευκού Οίκου; Οι κυρώσεις, όπως και η

ενίσχυση του ΝΑΤΟ, υποτίθεται ότι

υπηρετούν κάποια στρατηγική στόχευ-

ση των ΗΠΑ. Ωστόσο αυτή παραμένει

απροσδιόριστη, με συνέπεια να ενι-

σχύονται οι αβεβαιότητες στην Ευρώ-

πη. Η γραμμή Μπάιντεν, όπως κατα-

γράφεται, δίνει προτεραιότητα στην

ενίσχυση της σημερινής σύγκρουσης

στην Ουκρανία, ενόσω αυτή δείχνει να

εξυπηρετεί τη φθορά και ίσως την πτώ-

ση του Πούτιν (όπως δήλωσε ο Μπάι-

ντεν στην Πολωνία;) ή έχει ως βασικό

στόχο τη μακρόχρονη απομόνωση της

Ρωσίας, ανεξάρτητα από την ηγεσία

της; Και οι δύο εκδοχές έχουν τη δική

τους δυσκολία, καθώς απαιτούν ένα

αρραγές και ισχυρό δυτικό μέτωπο.

Η σημερινή κατάσταση της ΕΕ δεν

προεξοφλεί την προηγούμενη απαίτη-

ση. Βέβαια, στο όνομα της περιφρούρη-

σης της Διατλαντικής Σχέσης μπορεί να

διακρίνει κάποιος μια διαχρονική υπο-

νόμευση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης

από τις ΗΠΑ. Όμως είναι προφανές ότι

η κατάσταση πραγμάτων στην Ε.Ε. ευ-

ρωζώνη δεν οφείλεται τόσο σε υπερατ-

λαντική «βοήθεια» όσο σε αυτό που

μπορεί να οριστεί ως στρατηγική από-

κλιση των ευρωπαίων ιμπεριαλιστών,

πράγμα που ώς ένα βαθμό επιβεβαιώ-

θηκε και στις συνόδους κορυφής στις

Βρυξέλλες.

Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-

νία ανέδειξε το έλλειμμα όχι μόνο μιας

κοινής αντίληψης για τους κανόνες λει-

τουργίας της ΕΕ, αλλά και το αδύνατο

της όποιας χειραφέτησης της Γηραιάς

Ηπείρου, με συνέπεια να είναι μονόδρο-

μος η ευθυγράμμιση με την Ουάσιν-

γκτον. Όπως φαίνεται, οι ΗΠΑ, με άξο-

να τις κυρώσεις και αιχμή το ενεργεια-

κό (όπου πολλοί αναλυτές εκτιμούν ότι

κανένα σχέδιο ενεργειακής απεξάρτη-

σης δεν είναι ρεαλιστικό σε ένα ορατό

μέλλον), εξασκούν πιέσεις για διακοπή

κάθε σχέσης της ΕΕ με τη Ρωσία. Πράγ-

μα που ωστόσο μπορεί να προκαλέσει,

όχι μόνο αποσταθεροποιητικές παρε-

νέργειες στην ευρωπαϊκή οικονομία,

αλλά ίσως και ρωγμές στη συμμαχική

ενότητα. Προς το παρόν, είναι ο Μα-

κρόν που διατυπώνει έντονες αντιρρή-

σεις: «Με τις ΗΠΑ είμαστε σύμμαχοι στο

ΝΑΤΟ, μοιραζόμαστε πολλές κοινές αρ-

χές και αξίες, όμως αυτοί που ζουν με

τους Ρώσους είμαστε εμείς οι Ευρωπαί-

οι» (!) και υπενθυμίζει «ότι δεν βρισκό-

μαστε (η ΕΕ προφανώς) σε πόλεμο με

τη Ρωσία»… Κατά τα άλλα: «να αποκτή-

σει η Ευρώπη τη δική της πολιτική

ασφάλειας και άμυνας». 

Νέες κυρώσεις δεν αποφασίστηκαν

στις Συνόδους. Οι παλιές, που συνυπέ-

γραψαν οι εταίροι,  είναι βέβαιο ότι

πλήττουν και αυτούς που τις επέβαλαν

και ανισότροπα, με το κύριο βάρος να

το σηκώνει η ΕΕ. Πάντως η κλιμάκωση

της πίεσης στο Κρεμλίνο θα είναι ολοέ-

να και πιο δύσκολη, σημειώνει ο βρετα-

νικός Guardian. Και ο λόγος είναι ότι

αναδεικνύονται γενικότερα ζητήματα.

- Θα μπορέσουν οι ΗΠΑ να διατηρή-

σουν το δολάριο νόμισμα παγκόσμια

αναφοράς, ελέγχοντας, σε ανάλογη

κλίμακα, τις χρηματοπιστωτικές συναλ-

λαγές και εμποδίζοντας τη δημιουργία

παράλληλων μορφών συναλλαγής; 

- Με ποια μορφή πολιτικής κρατι-

κών παρεμβατισμών (δασμών, επιδοτή-

σεων κ.λπ.) μπορεί να συνυπάρξουν οι

κυρώσεις στην, κατά τα άλλα, αυτορ-

ρυθμιζόμενη αγορά;  

Οι ΗΠΑ απαιτούν από τους Ευρω-

παίους να δημιουργηθεί ένα κοινό μέ-

τωπο απέναντι στην Κίνα για να ασκή-

σουν πίεση στο Πεκίνο να μη βοηθήσει

τη Ρωσία να παρακάμψει τις δυτικές

κυρώσεις (αναφέρεται στα συμπερά-

σματα των συνόδων). Όμως πόσο εύκο-

λο ή δύσκολο είναι κάτι τέτοιο για τους

ευρωπαίους ηγέτες θα φανεί στην προ-

γραμματισμένη σύνοδο κορυφής ΕΕ-Κί-

νας την 1η του Απρίλη. Οι προσδοκίες

για να συμβεί αυτό -όπως λένε ευρω-

παίοι αξιωματούχοι- είναι χαμηλές.

Στην ουσία, αν το καλοεξετάσει κα-

νείς, είχαμε μία Σύνοδο: του ΝΑΤΟ! Και

οι τρεις Σύνοδοι Κορυφής αυτό που κα-

τέδειξαν αφορούσε την εκ νέου επιβε-

βαίωση της ηγεσίας των ΗΠΑ στη συμ-

μαχία. Ωστόσο ο ισχυρισμός του Μπάι-

ντεν (αλλά και πολλών άλλων ηγετών)

ότι η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-

νία έχει ενώσει τις χώρες μέλη του

ΝΑΤΟ περισσότερο από ποτέ, μοιάζει

να είναι ακόμα το επιδιωκόμενο! 

Σίγουρα, οι σύνοδοι αυτοί αποτέλε-

σαν και ένα τεστ για τις δυνατότητες

της συμμαχίας. Πέρα από τους «υψη-

λούς τόνους», στα ανούσια γενικόλογα

των κοινών ανακοινωθέντων (η διεύ-

ρυνση του ΝΑΤΟ υπήρξε μια ιστορική

επιτυχία (…), διαδίδει τη δημοκρατία,

την ελευθερία, και την ευημερία σε όλη

την Ευρώπη κ.λπ.), η σημασία κρύβεται

στους «χαμηλούς τόνους», όπου και το-

νίζεται η «διάρκεια και το κόστος» της

εφαρμογής των αποφάσεων. 

Έτσι:

- «Οι ηγέτες του ΝΑΤΟ συμφώνησαν

να επαναπροσδιορίσουν την αποτροπή

και την άμυνά μας μακροπρόθεσμα» (…)

«Αυτή η μάχη δεν θα κερδηθεί σε λίγες

ημέρες ή μήνες. Πρέπει να οπλιστούμε

για μια μακρά μάχη μπροστά μας». Και

καθώς η ασφάλεια δεν έρχεται δωρεάν

και επειδή το να γίνουν περισσότερα θα

κοστίσει περισσότερο...

- …«Για να διασφαλίζουμε την

ασφάλεια της Συμμαχίας μας και του ευ-

ρωατλαντικού χώρου, θα απαιτηθούν

επαρκείς πόροι». Έτσι, «οι ηγέτες του

ΝΑΤΟ συμφώνησαν να εντείνουν τις

προσπάθειες για νέες αμυντικές επεν-

δύσεις». Εκείνο που δεν καταγράφηκε

ως αυτονόητο είναι ότι η επιβάρυνση

αφορά τους Ευρωπαίους. 

Ένα άλλο σκέλος των αποφάσεων

στέλνει, παράλληλα, μηνύματα προς

Μόσχα και Πεκίνο. Ζητά την περαιτέρω

ενίσχυση των δυνάμεων της Συμμαχίας

στα Ανατολικά και ενδεχομένως μέχρι

την Άπω Ανατολή! Ίσως μια Ειρηνικο-

Ατλαντική Συμμαχία; Ίσως ένα παγκό-

σμιο ΝΑΤΟ; Πάντως οι «λεπτομέρειες»

αναμένονται να αποφασιστούν στην

επόμενη σύνοδο του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη

τον ερχόμενο Ιούνιο. 

Βέβαια όλα αυτά απαιτούν και την

ιδεολογική νομιμοποίηση, που αναζη-

τιέται μέσα από το δίλημμα: ελεύθερος

κόσμος – αυταρχικά καθεστώτα. Στα

ανακοινωθέντα γίνεται λόγος για  «μά-

χη για τη Δημοκρατία, που δεν μπορού-

σε να ολοκληρωθεί και δεν ολοκληρώ-

θηκε με το τέλος του Ψυχρού Πολέ-

μου», αφού «τα τελευταία 30 χρόνια οι

δυνάμεις τής απολυταρχίας έχουν ανα-

βιώσει σε όλο τον κόσμο»!

Ωστόσο οι πιο κρίσιμες προτάσεις

διατυπώνονται εκτός συνόδων και ίσως

εκτός κειμένου. Την πιο βαρυσήμαντη

δήλωση, από την ημέρα έναρξης του

πολέμου στην Ουκρανία, την έκανε ο

Μπάιντεν, συνεπαρμένος ίσως από το

«κλίμα» των συνόδων. Σε παθιασμένη

ομιλία του στη Βαρσοβία, απευθυνόμε-

νος από το «πόντιουμ» για πρώτη φορά

στον ρωσικό λαό, αναφώνησε: «αυτός

ο άνθρωπος (Πούτιν) δεν μπορεί να πα-

ραμείνει στην εξουσία»!!!

Μάταια τόσο ο ίδιος όσο και ο Λευ-

κός Οίκος προσπάθησαν να το διορθώ-

σουν. Ταυτόχρονα δόθηκε η ευκαιρία

σε ευρωπαίους ηγέτες να κρατήσουν

αποστάσεις. Πρώτος ο Μακρόν τόνισε

ότι ο ίδιος θα απέφευγε αυτές τις εκ-

φράσεις, διότι «εξακολουθεί να συζητά

με τον ρώσο πρόεδρο». 

Οι σύνοδοι ολοκληρώθηκαν, αλλά

τα ερωτήματα παραμένουν και αυξάνο-

νται. Ενδεχομένως η προσπάθεια των

ΗΠΑ να εξαντλείται στο να διερευνούν

τα «αχαρτογράφητα νερά» ή να δοκι-

μάζουν αν οι μέχρι τώρα κινήσεις τους

διαμορφώνουν συνθήκες για δυναμικό-

τερες δράσεις. Όλα δείχνουν ότι θα

πολλαπλασιάζονται οι αμφισβητήσεις

του σημερινού status quo όπως αυτό

διαμορφώθηκε μετά το 1989-91. Το

CNN υποστηρίζει ότι «η Δύση και η Ρω-

σία δίνουν τώρα την τελευταία μάχη του

Ψυχρού Πολέμου και την πρώτη σε μια

νέα εποχή αντιπαράθεσης, καθώς Μό-

σχα και Πεκίνο σχηματίζουν ένα ευρύ

εχθρικό μέτωπο κατά της Δύσης». Και

συνεχίζει: «ο πρόεδρος των ΗΠΑ βρί-

σκεται στην Ευρώπη για να εγκαινιάσει

μια νέα εποχή καθώς η μετα-ψυχροπο-

λεμική περίοδος πλέον τελειώνει» και

που ενδέχεται να οδηγεί από μια «πυρη-

νική ισορροπία τρόμου» σε μια αντί-

στοιχη… «ανισορροπία τρόμου»!

ΧΒ

Σύνοδοι κορυφής ΝΑΤΟ-ΕΕ-G7

Ο Μπάιντεν στην Ευρώπη εγκαινίασε μια νέα εποχή;
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Π
άνω από ένα μήνα συμπληρώ-

νουν οι στρατιωτικές συγκρού-

σεις στην Ουκρανία μετά τη ρω-

σική εισβολή. Ακόμη κι οι πιο αισιόδοξοι

αναλυτές έχουν σταματήσει να προβλέ-

πουν κάποια άμεση ειρήνευση. Καθημερι-

νά φαίνεται πιο καθαρά πως πρόκειται

για μια κορυφαία ανάφλεξη, που κρύβει

τη σύγκρουση συμφερόντων ΗΠΑ-Ρωσίας

ή καλύτερα τη διαμάχη τους για την πλα-

νητική κυριαρχία. 

Αποκαλύπτεται πως οι συνέπειες, οι-

κονομικές και άλλες, δεν θα πλήξουν μό-

νο τους γειτονικούς λαούς στην Ουκρα-

νία. Πλέον το φάντασμα της επισιτιστικής

κρίσης πλανάται πάνω από την υφήλιο.

Σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό, οι κα-

ταστροφές των υποδομών στην Ουκρα-

νία, αλλά και οι κυρώσεις στα ρωσικά

προϊόντα, που κανείς δεν μπορεί να προ-

εξοφλήσει πότε θα πάψουν, εκτινάσσουν

τις ανησυχίες γύρω από την επάρκεια βα-

σικών ειδών διατροφής, όπως τα σιτηρά,

αλλά και το ηλιέλαιο, αραβοσιτέλαιο

κ.λπ. Αυτές οι εκτιμήσεις ήδη τροφοδο-

τούν μια αυξητική τάση ανόδου των τι-

μών. Μαζί με την ανεξέλεγκτη αύξηση

του κόστους ενέργειας σε μεταφορές,

θέρμανση και παραγωγικές μονάδες, δη-

μιουργούν ένα εκρηκτικό μίγμα ανατρο-

πής όλων των δεδομένων για τη βασική

διατροφή σε πλατιές λαϊκές μάζες στην

καρδιά της Ευρώπης. Επίσης, μεγάλη πο-

σότητα της παγκόσμιας παραγωγής λιπα-

σμάτων έχει καθηλωθεί στη Ρωσία και

στη Λευκορωσία. Το αποτέλεσμα είναι ότι

εκτοξεύονται και οι τιμές των λιπασμά-

των σε παγκόσμιο επίπεδο. Είναι χαρα-

κτηριστικό ότι στο χρηματιστήριο αγρο-

τικών προϊόντων  το σιτάρι είναι κατά

60% ακριβότερο από ότι πριν από την

εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία!

Οι προειδοποιήσεις υπήρξαν πριν

από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία,

αφού οι δύο εμπόλεμες χώρες είναι οι

μεγαλύτεροι σιτοβολώνες της Ευρώ-

πης, που αντιπροσωπεύουν το 25% των

παγκόσμιων εξαγωγών σιτηρών και

σχεδόν το ένα τρίτο των παγκόσμιων

εξαγωγών σιταριού. 

Ήδη σε αλυσίδες σούπερ μάρκετ στη

χώρα μας, στην Ιταλία κι αλλού στην

ΕΕ, εφαρμόζεται πλαφόν ποσότητας

ανά αγοραστή στα κρίσιμα είδη αλεύρι

και ηλιέλαιο.

Όπως επισημαίνουν οι οικονομικοί

αναλυτές: «Ο μεγαλύτερος όγκος της πα-

ραγωγής σιταριού από τη Ρωσία και την

Ουκρανία εξάγεται το φθινόπωρο. Κατά

συνέπεια, οι μεγαλύτερες δυσκολίες είναι

ακόμα μπροστά μας».

«Ετοιμαστείτε για κόλαση»,
λέει ο ΟΗΕ!

Πριν μια εβδομάδα, ο επικεφαλής του

Παγκόσμιου Επισιτιστικού Προγράμματος

(WFP) των Ηνωμένων Εθνών απηύθυνε

δραματική προειδοποίηση στους Ευρω-

παίους ηγέτες να δαπανήσουν τώρα χρή-

ματα για την αντιμετώπιση της πείνας

ανά την υφήλιο, ώστε να αποφύγουν νέ-

ες μεταναστευτικές κρίσεις αργότερα!

Σύμφωνα με τον επικεφαλής του WFP

(World Food Programme), ο κώδωνας του

κινδύνου γίνεται όλο και πιο ηχηρός. Αν

οι Ευρωπαίοι αφήσουν στη μοίρα τους τις

φτωχές χώρες της Αφρικής, θα αντιμετω-

πίσουν την «κόλαση» ενός άνευ προη-

γουμένου μεταναστευτικού κύματος από

τους λιμοκτονούντες Αφρικανούς.

Ο αποκλεισμός των ρωσικών και των

ουκρανικών εξαγωγών συνδυάζεται,

όμως, με τα μεγάλα προβλήματα που

προϋπήρχαν και οδηγούσαν ήδη όχι μό-

νο σε εκτόξευση των τιμών, αλλά και σε

μείωση των προμηθειών στην παγκό-

σμια αγορά: την πανδημία, το έμφραγμα

στην εφοδιαστική αλυσίδα και τις δυ-

σκολίες στις φορτώσεις των εξαγωγών,

το υψηλό κόστος της ενέργειας, αλλά

και τις πρόσφατες πλημμύρες, πυρκα-

γιές, καθώς και την εκτεταμένη ξηρασία

σε ορισμένες χώρες. 

Φέτος στην Ουκρανία δεν θα γίνει

ούτε η σπορά ούτε η συγκομιδή. Τα ευ-

ρωπαϊκά εργοστάσια παραγωγής λιπα-

σμάτων αρχίζουν να μειώνουν σημαντι-

κά την παραγωγή λόγω των υψηλών τι-

μών της ενέργειας. Σε Βόρεια και Νότια

Αμερική η περιορισμένη χρήση λιπασμά-

των θέτει σε κίνδυνο τον όγκο της επό-

μενης σοδειάς. Στην Κίνα η φετινή σο-

δειά σιτηρών είναι η χειρότερη που έχει

γνωρίσει η χώρα ύστερα από δεκαετίες,

λόγω των πλημμυρών. Και η Ινδία, που

συνήθως εξάγει μικρή ποσότητα, δυσκο-

λεύεται ήδη να ανταπεξέλθει στην εξω-

τερική ζήτηση σιτηρών!

Ουσιαστικά όλες οι χώρες στον κόσμο

πρόκειται να αντιμετωπίσουν το πρόβλη-

μα τροφής για τους πληθυσμούς τους.

Αρμενία, Μογγολία, Καζακστάν και Ερυ-

θραία εισάγουν ουσιαστικά όσα σιτηρά

καταναλώνουν από τη Ρωσία και την Ου-

κρανία και θα πρέπει τώρα να βρουν

εναλλακτικούς προμηθευτές. Έτσι θα

υπάρξει σκληρός ανταγωνισμός με μεγα-

λύτερους πελάτες, όπως είναι η Τουρκία,

η Αίγυπτος, το Μπαγκλαντές και το Ιράν,

που συνήθως εισάγουν πάνω από το 50%

των σιτηρών τους από Ρωσία-Ουκρανία.

Και όλοι μαζί θα χρειαστεί να μοιραστούν

ένα μικρότερο ποσοστό της παγκόσμιας

παραγωγής, επειδή η Κίνα θα εισάγει φέ-

τος πολύ περισσότερα!

Συγκρούσεις και αναταραχές
σε Μέση Ανατολή και Αφρική

Στο Σουδάν χιλιάδες εργάτες και φοι-

τητές βγήκαν στους δρόμους σε πολλές

πόλεις, διαμαρτυρόμενοι για την εκτό-

ξευση των τιμών των τροφίμων και των

καυσίμων. Οι τιμές των τροφίμων έχουν

αυξηθεί κατά 100% έως 200% σε σχέση

με έναν χρόνο πριν. Στην πρωτεύουσα

Χαρτούμ, οι διαδηλωτές αντιμετωπίστη-

καν με δακρυγόνα και χειροβομβίδες

κρότου, ενώ συνεχίζονται οι απεργίες

δασκάλων και σιδηροδρομικών για τους

τραγικά χαμηλούς τους μισθούς. Σύμ-

φωνα με το Παγκόσμιο Επισιτιστικό

Πρόγραμμα (WFP), σχεδόν οι μισοί κά-

τοικοι (22 εκατομμύρια) του Σουδάν θα

αντιμετωπίσουν την πείνα φέτος!

Η Τυνησία ακόμη και πριν από τον πό-

λεμο αγωνιζόταν να ανταπεξέλθει στο

κόστος των εισαγόμενων τροφίμων και

τώρα προσπαθεί να αποφύγει την οικο-

νομική κατάρρευσή της. Ο πληθωρισμός

και η ακρίβεια έχει, ήδη προκαλέσει τα-

ραχές στο Μαρόκο και στο Ιράκ.

Ιδιαίτερα επικίνδυνες είναι οι εξελί-

ξεις στην Αίγυπτο, τον μεγαλύτερο αγο-

ραστή σίτου στον κόσμο και τον μεγαλύ-

τερο εισαγωγέα σίτου από Ρωσία και Ου-

κρανία (80% του συνόλου). Περίπου τα 30

από τα 104 εκατομμύρια κατοίκων της Αι-

γύπτου ζουν με λιγότερα από 1,50 δολά-

ρια τη μέρα και περισσότεροι από 70 εκα-

τομμύρια βασίζονται στις κυβερνητικά

επιδοτούμενες εισαγωγές για το ψωμί και

το φυτικό τους λάδι. Η κυβέρνηση της Αι-

γύπτου έχει προσφύγει στο ΔΝΤ, ενώ

έχει απαγορεύσει την εξαγωγή σίτου,

αλευριού και άλλων βασικών ειδών, κάτι

που θα επιταχύνει την άνοδο των τιμών

και θα επιβαρύνει χώρες όπως η γειτονι-

κή Υεμένη, που ήδη αντιμετωπίζει τη χει-

ρότερη ανθρωπιστική κρίση στον κόσμο. 

Στην Αιθιοπία, οι μάχες στην περιφέ-

ρεια Τιγκράι στον βορρά έχουν εκτοπίσει

περισσότερους από 2 εκατ. ανθρώπους.

Οι εναπομείναντες 4 εκατ. κάτοικοι δεν

έχουν αρκετό φαγητό και επιβιώνουν μει-

ώνοντας τα γεύματά τους ή ζητιανεύο-

ντας. Ήδη υπάρχουν 450.000 υποσιτισμέ-

να παιδιά και 120.000 υποσιτισμένες

έγκυες ή θηλάζουσες γυναίκες. 

Η Λιβύη βασίζεται στην Ουκρανία για

πάνω από το 40% των εισαγωγών σίτου.

Έτσι η τιμή του σίτου και του αλευριού

αυξήθηκε κατά 30%. Ακόμα και πριν την

εισβολή της Ρωσίας, περίπου 550.000

άνθρωποι θα χρειάζονταν επισιτιστική

βοήθεια το 2022!

Ο Λίβανος είναι μια χώρα που εξαρτά-

ται σε μεγάλο βαθμό από τις ουκρανικές

προμήθειες, καθώς προμηθεύεται περισ-

σότερο από το 60% του σιταριού του από

την Ουκρανία, ενώ τα τρόφιμα που κατα-

ναλώνονται είναι 70% με 90% εισαγόμενα! 

Στο Αφγανιστάν, η ανθρωπιστική

κρίση έχει ήδη επιδεινωθεί από τον πό-

λεμο στην Ουκρανία, ενώ περισσότερος

από τον μισό πληθυσμό των Αφγανών

είναι εξαιρετικά δύσκολο να τραφούν ή

δεν έχουν τα μέσα για να τραφούν.

Σε μια συγκυρία που όλα θυμίζουν την

περίοδο που οδήγησε στις ταραχές του

2011 και στη λεγόμενη Αραβική Άνοιξη,

οι ιμπεριαλιστές δείχνουν να ανησυχούν

για τα επερχόμενα, αλλά σε καμία περί-

πτωση δεν είναι διατεθειμένοι να θυσιά-

σουν τα κέρδη τους. Θα επαναληφθεί ξα-

νά το σενάριο που εκτυλίχτηκε με τα εμ-

βόλια που σωρευτήκαν στην Ευρώπη κι ο

τρίτος κόσμος ακόμα τα περιμένει!

Ενδεικτική του κυνισμού είναι η πα-

ρακάτω δήλωση στελέχους της αγοράς

τροφίμων: «Διαπιστώνουμε άνοδο τι-

μών όχι μόνο στο σιτάρι, αλλά και σε

άλλα τρόφιμα. Για τα φτωχότερα κοινω-

νικά στρώματα στις υπό ανάπτυξη χώ-

ρες αυτό σημαίνει πρωτίστως πείνα.

Διότι δεν μπορούν να κάνουν τίποτα άλ-

λο από το τρώνε λιγότερο»!

Φυσικά οι διαφωνίες στο δυτικό

στρατόπεδο για τις κυρώσεις υπάρχουν

και διευρύνονται και σε αυτά τα ζητήμα-

τα. Έτσι, μετά την άρνηση της Γερμανίας

να συμμετέχει στο αμερικάνικο εμπάρ-

γκο για το ρώσικο πετρέλαιο, ο επικε-

φαλής του Κέντρου Ερευνών για την

Ανάπτυξη ZEF στη Βόννη ζητά τώρα να

βρεθούν τρόποι, έτσι ώστε να επιτρα-

πούν οι εξαγωγές σιταριού από τη Ρω-

σία για να αποτραπούν παράπλευρες

απώλειες κυρίως σε υπό ανάπτυξη χώ-

ρες. Για να επιτευχθεί αυτό, ο Μάτιν

Κάιμ προτείνει να υπάρξουν εξαιρέσεις

στις κυρώσεις της Δύσης έναντι της Ρω-

σίας, οι οποίες θα αφορούν αποκλειστι-

κά τις εξαγωγές σιταριού!

Ρωσική εισβολή στην Ουκρανία

Ο πόλεμος δημιουργεί όρους για διεθνή επισιτιστική κρίση

Ο τρίτος κόσμος αλλά και η Ευρώπη μπροστά στο φάσμα της πείνας!
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Ουκρανία

Ματωμένες μέρες, σκοτεινό μέλλον

Σ
ε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η αιμα-
τοχυσία και η καταστροφή στην
Ουκρανία. Έχοντας μπει στον δεύ-

τερο μήνα της ρωσικής εισβολής, οι πρό-
σφυγες που αναζητούν καταφύγιο σε γει-
τονικές χώρες φτάνουν ήδη στα 4 εκατομ-
μύρια, ενώ οι εσωτερικά εκτοπισμένοι σε
περιοχές μεγαλύτερης ασφάλειας αγγί-
ζουν τα 6,5 εκατομμύρια. Οι νεκροί στον
άμαχο πληθυσμό σύμφωνα με τον ΟΗΕ εί-
ναι 1.120, ενώ χιλιάδες είναι οι τραυμα-
τίες, για να μην μιλήσουμε για τους στρα-
τιώτες που -άγνωστο πόσοι- έχουν χάσει
τη ζωή τους ή έχουν μείνει σακάτηδες.
Στο σπιράλ του ιμπεριαλιστικού ανταγω-
νισμού ΗΠΑ-ΝΑΤΟ και Ρωσίας, όχι μόνο
για την Ουκρανία, αλλά και για «την αρ-
χιτεκτονική ασφάλειας στην Ευρώπη»,
που βασικό της στοιχείο συνεχίζει να απο-
τελεί η αμερικανική στρατηγική περικύ-
κλωσης της Ρωσίας, η ρωσική εισβολή
αποτέλεσε τη θρυαλλίδα των εξελίξεων.
Μια ακόμη πιο δύσκολη, επικίνδυνη, σκο-
τεινή φάση έχει ανοίξει για τους λαούς και
την εργατική τάξη.

Η δεύτερη φάση
της ρωσικής εισβολής

Λίγες μέρες πριν, υπήρξε η ανακοίνω-
ση του γενικού επιτελείου των ρωσικών
στρατιωτικών δυνάμεων, που ανέφερε ότι
μετά την εξουδετέρωση σημαντικού μέ-
ρους του στρατιωτικού δυναμικού του ου-
κρανικού στρατού, η «επιχείρηση» περνά-
ει στη δεύτερη φάση, επικεντρωνόμενη
στον βασικό στόχο της «απελευθέρωσης»
όλης της περιοχής του Ντονμπάς, υπο-
γραμμίζοντας παράλληλα πως αυτή θα συ-
νεχιστεί μέχρι την εκπλήρωση όλων των
στόχων της. Δεν γνωρίζουμε επακριβώς
αν η ανακοίνωση μετέτρεπε την ανάγκη σε
φιλοτιμία, όπως κατηγορήθηκε ευθύς αμέ-
σως από τους δυτικούς, που είτε θεωρούν
είτε το χρησιμοποιούν προπαγανδιστικά
ότι η ρωσική πολεμική μηχανή έχει «βαλ-
τώσει» ή απηχούσε πράγματι αρχικούς
στρατιωτικούς σχεδιασμούς της Ρωσίας.

Πιο πιθανό θεωρούμε ότι η ανακοίνωση
αυτή έπαιρνε υπόψιν της τις δυσκολίες
που συνάντησαν τα ρώσικα στρατεύματα
και βρισκόταν στα σχέδια της Ρωσίας (είτε
σαν plan a είτε σαν plan b ή και c). Ωστό-
σο, η πραγματική κατάσταση στα πεδία
των μαχών δεν επιβεβαιώνει την καταιγι-
στική ΝΑΤΟϊκή προπαγάνδα. 

Η επιλογή του ουκρανικού στρατού να
μην δώσει τη μάχη σε ανοιχτό πεδίο και να
ταμπουρωθεί στις πόλεις, μπορεί να δημι-
ούργησε πρόβλημα στην στρατιωτική απο-
τελεσματικότητα των ρωσικών δυνάμεων,
που δεν ήθελαν για πολιτικούς λόγους να
ισοπεδώσουν τις ουκρανικές πόλεις. Ωστό-
σο, αυτό από την άλλη δεν μπορεί να δη-
μιουργήσει συνθήκες νίκης για το καθε-
στώς του Κιέβου. Επιπλέον, στο μεσοδιά-
στημα ο ρώσικος στρατός όντως έχει κα-
ταστρέψει μεγάλο μέρος της ουκρανικής
αεροπορίας και αεράμυνας, συνεχίζει την
καταστροφή σημαντικού μέρους των απο-
θηκών καυσίμων, όπλων και πυρομαχι-
κών, ελέγχει τα βασικά υδροηλεκτρικά
φράγματα και τους πυρηνικούς σταθμούς
της χώρας. 

Μάλιστα, αρκετές μέρες πριν, όπως
γράψαμε στο άρθρο «Πόλεμος και Διπλω-
ματία στο ματωμένο σώμα της Ουκρανίας
ΙΙ», που αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα των
«Αντιγειτονιών» και επιβεβαιώνεται πια
ακόμα και από το ουκρανικό επιτελείο, οι
ρωσικές δυνάμεις εκτελούν μεγάλες κυ-
κλωτικές κινήσεις, κύρια από τον Νότο
(παρακάμπτοντας το Μικολάιβ και κινού-
μενες προς το Κρίιβι Ριγ και το Ντνίπρο
και από την Μελιτούπολη προς την Ζαπο-
ρόζια) αλλά και από τον Βορά (έχοντας
καταλάβει πια την πόλη κλειδί του Ιζιούμ)
με στόχο την αποκοπή από τον ανεφοδια-
σμό, με στόχο τον εγκλωβισμό και τελικά
την παράδοση 60.000 στρατιωτών του ου-
κρανικού στρατού, που βρίσκονται στην
Ανατολική Ουκρανία, απέναντι από τις δυ-
νάμεις των αυτονομιστών των περιοχών
του Ντονιέτσκ και του Λουγκάνσκ. Μάλι-
στα, η κατάληψη της Μαριούπολης, η
οποία πραγματικά έγινε σάκος του μποξ
και ισοπεδώθηκε, σίγουρα θα απελευθε-
ρώσει σημαντικές ρωσικές δυνάμεις, που

πιθανά θα καλεστούν να ενισχύσουν τα
μέτωπα στο Ντονμπάς και ειδικότερα
προς την πόλη της Ζαπορίζια. Η κατάληψη
της Μαριούπολης, αλλά και η προέλαση
των ρωσικών στρατευμάτων από τη Μελι-
τούπολη προς τον Βορά, έχει δημιουργή-
σει έναν χερσαίο διάδρομο που ενώνει την
Κριμαία με το Ντονμπας, με βάθος πια αρ-
κετών δεκάδων χιλιομέτρων, με την Ου-
κρανία να έχει απολέσει αυτή την στιγμή
το 80% των ακτών της. 

Υπό αυτό το πρίσμα, οι ουκρανικές
αντεπιθέσεις των προηγούμενων ημερών
και οι ανακαταλήψεις ορισμένων πόλεων ή
χωριών δεν μπορούν να αλλάξουν τη γενι-
κή πορεία του πολέμου. Επιπλέον, δεν εί-
ναι αβάσιμες οι υποψίες κάποιων αναλυ-
τών ότι αυτές πραγματοποιήθηκαν και φυ-
σικά υπερπροβλήθηκαν περισσότερο για
πολιτικούς λόγους, μιας και συνέπεσαν με
την επίσκεψη Μπάιντεν στην Ευρώπη και
την παρουσία του στην Σύνοδο Κορυφής
της ΕΕ, αλλά και στην «επεισοδιακή» του
ομιλία στην Πολωνία.

Στο ευρύ πεδίο, η επίσκεψη Λαβρόφ
στην Κίνα και ειδικά οι δηλώσεις του Κινέ-
ζου ομόλογού του («Οι σινορωσικοί δεσμοί
άντεξαν και κινούνται προς τη σωστή κα-
τεύθυνση», «Κίνα και Ρωσία είναι αποφασι-
σμένες να αναπτύξουν και άλλο τις σχέσεις
τους, προκειμένου να περάσουν σε ένα νέο
υψηλότερο επίπεδο» κ.ά.), όπως και οι αλ-
λεπάλληλες δηλώσεις της κινέζικης ηγε-
σίας πως η επίλυση της κρίσης βρίσκεται
στα χέρια των ΗΠΑ (χρεώνοντάς τους το
φταίξιμο), δείχνουν πως πιάνει όρια (αν
δεν γυρνάει μπούμερανγκ) η προσπάθεια
εκφοβισμού της Κίνας από τις ΗΠΑ, οι
οποίες προχώρησαν σε κυρώσεις εναντίον
της για το θέμα των… Ουιγούρων! Φυσικά,
η Κίνα δεν έχει αποφασίσει να αναιρέσει
την ισορροπιστική της στάση και για αυτό
στις δηλώσεις του Κινέζου ΥΠΕΞ επαναλή-
φθηκε η τοποθέτηση για αποκλιμάκωση
της έντασης και ειρηνική διευθέτηση των
διαφορών Ρωσίας-Ουκρανίας.

Η ΝΑΤΟϊκή περίσφιξη της Ρωσίας
και ο υπερεξοπλισμός

της Ουκρανίας κλιμακώνονται

Οι πρόσφατες αποφάσεις του ΝΑΤΟ
επικύρωσαν τους αμερικανικούς σχεδια-
σμούς κλιμάκωσης της περίσφυξης της
Ρωσίας. Στους 4 ήδη υπάρχοντες Σχηματι-
σμούς Μάχης (BattleGroups) που έδρευαν
σε Βαλτικές (τρεις) και Πολωνία (ένας),
προστίθενται άλλοι 4 σε Ουγγαρία, Σλοβα-
κία, Ρουμανία και Βουλγαρία, καλύπτο-
ντας πια όλη τη συνοριογραμμή με τη Ρω-
σία, ενώ διπλασιάζεται ο συνολικός αριθ-
μός και των 8! Επιπλέον, 40.000 ΝΑΤΟϊκοί
στρατιώτες της Δύναμης Απόκρισης του
ΝΑΤΟ έχουν τεθεί απευθείας στις υπηρε-
σίες του Ανώτατου ΝΑΤΟϊκού Διοικητή της
Ευρώπης. 130 μαχητικά αεροσκάφη και
ιπτάμενα ραντάρ είναι σε κατάσταση συ-
ναγερμού και 140 πλοία απλωμένα από τη
Βαλτική έως τη Μεσόγειο και τη Μαύρη
Θάλασσα είναι σε πλήρη ετοιμότητα, μετα-
ξύ αυτών και 2 αεροπλανοφόρα που περι-
πολούν στο Αιγαίο. Στην Πολωνία εγκατα-
στάθηκε στις αρχές του Μάρτη ακόμα μία
συστοιχία πυραύλων τύπου Patriot, ενώ
συνολικά ενισχύεται η «αντιπυραυλική
ασπίδα» σε όλη τη συνοριογραμμή με τη
Ρωσία. Ο αριθμός των Αμερικάνων στρα-
τιωτών που έχουν αναπτυχθεί στην Ευρώ-
πη, με την αποστολή το τελευταίο διάστη-

μα 12.000, έχει ξεπεράσει τις 100.000! 
Εκ παραλλήλου το ΝΑΤΟ, με πρωτο-

στάτες, εκτός από τις ΗΠΑ, και τη Βρετα-
νία, μέχρι τις 7 του Μάρτη είχε αποστείλει
17.000 αντιαρματικούς και 2.000 αντιαε-
ροπορικούς πυραύλους στο καθεστώς του
Κιέβου, με τη Βρετανία να δηλώνει πως θα
στείλει άμεσα άλλους 6.000. Η Πολωνία,
τόπος συγκέντρωσης και προώθησης του
χιλιάδων τόνων πολεμικού εξοπλισμού
προς το Κίεβο, έχει μετατραπεί στον επί-
σημο προβοκάτορα της «Νέας Ευρώπης»
και σε προκεχωρημένο φυλάκιο των αμε-
ρικανοΝΑΤΟϊκών εμπρηστών του πολέ-
μου. Η παλιά υποτακτική των Εγγλέζων
συμπεριφέρεται με την υπόγεια υποστήρι-
ξη του Λονδίνου, ως «βασιλικότερη του
βασιλέως». Στην πρόσφατη Σύνοδο του
ΝΑΤΟ, έφερε για πολλοστή φορά τον τε-
λευταίο μήνα, στο τραπέζι των συζητήσε-
ων, την αποστολή «διεθνούς ειρηνευτικής
δύναμης» στην Ουκρανία. Πρόκειται για
ένα ζήτημα για το οποίο ο Ρώσος ΥΠΕΞ Σ.
Λαβρόφ είχε ήδη δηλώσει ότι αυτό θα σή-
μαινε «ευθεία αντιπαράθεση μεταξύ των
Ρώσων και των ενόπλων δυνάμεων του
ΝΑΤΟ», συμπληρώνοντας χαρακτηριστικά:
«Ελπίζω να αντιλαμβάνονται τι λένε»!

Εξίσου ανησυχητικές είναι οι συζητήσεις
που έχουν ανοίξει για την αποστολή αντι-
πυραυλικών συστημάτων S-300, πυραυλι-
κών συστημάτων κατά πλοίων από χώρες
της Ανατολικής Ευρώπης, που επίσης συνα-
ντούν την οργισμένη αντίδραση της ρωσι-
κής ηγεσίας και ρίχνουν λάδι στη φωτιά. 

Στο τοπίο αυτό, οι Ευρωπαίοι ιμπερια-
λιστές, με πρώτη απ’ όλους τη Γερμανία,
συναινούν όπου δεν μπορούν να κάνουν
αλλιώς ή συνεκτιμώντας και τις δικές τους
ανάγκες και φόβους, βάζουν φρένο σε
απαιτήσεις των ΗΠΑ (εμπάργκο σε ρωσικό
πετρέλαιο και φυσικό αέριο) και αναζη-
τούν τρόπους αποφυγής της ασφυκτικής
πίεσης που δέχονται από τις ΗΠΑ, την ώρα
που συνολικά οι εξελίξεις τούς ανοίγουν
σοβαρά προβλήματα γεωπολιτικής και οι-
κονομικής φύσης.

Οι «βόμβες» Μπάιντεν,
η Ιφιγένεια (Ουκρανία)
και ο μακρύς πόλεμος

Πολλοί παρομοίασαν με βόμβες τις δη-
λώσεις του Μπάιντεν από την Πολωνία,
που έθεταν ζήτημα ανατροπής του Πούτιν

από την προεδρία της Ρωσίας: «Αυτός ο
άνθρωπος δεν μπορεί να παραμείνει στην
εξουσία»! Λίγο πριν, στις ίδιες δηλώσεις
τον είχε ονομάσει «χασάπη», τις προηγού-
μενες μέρες και εβδομάδες τον είχε χαρα-
κτηρίσει «εγκληματία πολέμου», «δικτά-
τορα», ενώ όλοι θυμούνται ότι όταν ανέ-
λαβε την προεδρία των ΗΠΑ τον είχε απο-
καλέσει «δολοφόνο». Η αμερικανική δι-
πλωματία, πιο έντονα από κάθε άλλη φο-
ρά, είναι αλήθεια ότι επιχείρησε μια ανα-
σκευή των δηλώσεων Μπάιντεν, αναφε-
ρόμενη ξανά στο αυθόρμητο και στην ιδιο-
συγκρασία του ανδρός και δηλώνοντας
πως «οι ΗΠΑ δεν έχουν καμιά πολιτική αλ-
λαγής καθεστώτος στη Ρωσία». Ο Μακρόν
«σαν έτοιμος από καιρό» διαφοροποιήθη-
κε άμεσα. Ωστόσο, στην ίδια αυτή επίσκε-
ψη, απευθυνόμενος στο τάγμα Αμερικα-
νών αλεξιπτωτιστών που εδρεύει εκεί και
μιλώντας για το δράμα των προσφύγων
στην Ουκρανία είπε χαρακτηριστικά: «Θα
το δείτε όταν πάτε εκεί, ορισμένοι έχετε
ήδη πάει εκεί»!

Ο παλαίμαχος Αμερικανός διπλωμάτης
και πρόεδρος του Συμβουλίου Διεθνών Σχέ-
σεων Ρίτσαρντ Χάας, δήλωσε χαρακτηρι-
στικά πως οι δηλώσεις Μπάιντεν «έκαναν
μια δύσκολη κατάσταση πιο δύσκολη και
μια επικίνδυνη κατάσταση πιο επικίνδυνη».
Οπότε, εάν δεν γίνεται να μας καθησυχάσει
η προσπάθεια ανασκευής τους, το ερώτημα
που βγαίνει αβίαστα είναι γιατί γίνονται αυ-
τές. Οι δηλώσεις Μπάιντεν απηχούν μύχιες

σκέψεις του αμερικανικού κατεστημένου
και δεν ξεστομίζονται τυχαία. Επίσης, η
προσπάθεια ανασκευής τους, διόλου απί-
θανο δεν είναι να απηχεί τους διχασμούς
και τα διλήμματα που έχει ο αμερικανικός
ιμπεριαλισμός για το μέχρι πού μπορεί να
φτάσει την αντιπαράθεσή του με τη Ρωσία.
Ωστόσο, αυτή η προσπάθεια ανασκευής
τους δεν αναιρεί το γεγονός ότι αυτές οι δη-
λώσεις φτιάχνουν κλίμα, σπρώχνουν στην
ένταση και όχι στην συνεννόηση και στέλ-
νουν μήνυμα προς τους υποτακτικούς, με-
ταξύ αυτών κυρίως στον Ζελένσκι. Επιπλέ-
ον, μάλλον αντανακλούν τον μεγάλο εκνευ-
ρισμό των ΗΠΑ, που παρά τις μερικές τους
ημιτελείς επιτυχίες (σχετική ευθυγράμμιση
των Ευρωπαίων ιμπεριαλιστών, πάγωμα
του Nord Stream 2, αύξηση της πίεσης προς
την Κίνα κ.ά.), δεν μπορούν να αποδείξουν
στην πράξη ότι παραμένουν η πρώτη ιμπε-
ριαλιστική δύναμη στον πλανήτη και μέσα
σε αυτό το πλαίσιο ότι μπορούν να προστα-
τεύουν τους υποτακτικούς τους.

Άλλωστε, όλες οι κινήσεις των ΗΠΑ-
ΝΑΤΟ το τελευταίο διάστημα, κινήσεις
που από την άλλη πλευρά οδηγούν τη ρω-
σική ηγεσία να δηλώνει έτοιμη για χρησι-
μοποίηση των πυρηνικών όπλων εάν απει-
ληθεί η ύπαρξή της, είναι στην κατεύθυν-
ση της κλιμάκωσης της αντιπαράθεσης.
Θα λέγαμε, μάλιστα, πως τα αλλεπάλληλα
κύματα σκληρών κυρώσεων προς τη Ρω-
σία σε συνδυασμό με όλη τη φιλοπόλεμη
κινητοποίηση του ΝΑΤΟ, δηλώνουν πως η
αμερικανική ηγεσία μάλλον επιδιώκει την
όσο το δυνατόν μεγαλύτερη παράταση
του πολέμου, καθώς και την με κάθε τρό-
πο διατήρηση της έντασης ανάμεσα στη
Δύση συνολικά και τη Ρωσία. Γι’ αυτό όχι
άδικα ο Βρετανός ιστορικός Ν. Φέργκιου-
σον εκτιμά ότι μια τέτοια πολιτική παρά-
τασης του πολέμου (μακρύς πόλεμος) θα
μπορούσε να μετατρέψει την Ουκρανία σε
Ιφιγένεια, στον βωμό της «υψηλής αμερι-
κανικής γεωστρατηγικής». 

Επιπρόσθετα, θα επισημαίναμε, και σε
συνέχεια όσων ήδη γράψαμε για τις ανη-
συχητικές εξελίξεις που καταγράφονται
στις συζητήσεις που διεξάγονται σε επίπε-
δο ΗΠΑ-ΝΑΤΟ, και το εξής: τη διατήρηση,
με πρωτοστάτες τις ΗΠΑ, της κατηγορίας
προς τη Ρωσία για το ενδεχόμενο να χρη-
σιμοποιήσει χημικά ή βιολογικά ή πυρηνι-
κά όπλα στην Ουκρανία. Άλλωστε, ο
γραμματέας του ΝΑΤΟ, Στόλτενμπεργκ
προέβη στην άκρως ανησυχητική δήλωση
ότι «οποιαδήποτε χρήση χημικών όπλων
θα άλλαζε θεμελιωδώς τη φύση της σύ-
γκρουσης», θέτοντας παράλληλα και το
ζήτημα της «εξάπλωσης χημικών παραγό-

ντων και στο έδαφος του ΝΑΤΟ» (υπο-
γραμμίσεις δικές μας) και επιφυλασσόμε-
νος, όπως και οι ΗΠΑ, για το είδος της
απάντησης των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ. Αυτή η επιμο-
νή των Δυτικών πάει να λειτουργήσει σαν
«αυτοεκπληρούμενη προφητεία» και εγεί-
ρει ερωτήματα εάν τμήματα του αμερικανι-
κού κατεστημένου ερωτοτροπούν και με
την ιδέα μιας προβοκάτσιας που θα «ανά-
γκαζε» τις ΗΠΑ να μπουν με άλλους όρους
στην αντιπαράθεση. 

Την ίδια στιγμή έχουν σηκωθεί και οι
τόνοι από την άλλη πλευρά. Η Ρωσία όχι
μόνο κατηγορεί ότι «Ουκρανοί εθνικιστές»
σε συνεργασία με τις ΗΠΑ θέλουν να στή-
σουν προβοκάτσια με χημικά όπλα και την
φορτώσουν στην ίδια, αλλά κατηγορούν
τις ΗΠΑ για χρηματοδότηση εργαστηρίων
βιολογικών όπλων στην Ουκρανία. Μάλι-
στα, η κάθε άλλο παρά φιλορωσική, βρε-
τανική εφημερίδα Daily Mail, σε μια ανέλ-
πιστη συνηγορία των ρωσικών κατηγο-
ριών, αποκάλυψε πως ο γιος Μπάιντεν,
μέσω της θέσης του στο διοικητικό συμ-
βούλιο της ουκρανικής εταιρείας Burisma,
έδρασε μετά το 2014 ως μεσάζοντας για να
χρηματοδοτηθούν έρευνες για την παρα-
γωγή θανατηφόρων ιών σε βιολογικά ερ-
γαστήρια της Ουκρανίας.

Ο συμβιβασμός
-εκτός απροόπτου- αργεί

Με αυτά τα δεδομένα, ο τέταρτος γύρος
διαπραγματεύσεων μεταξύ Ρωσίας και ου-
κρανικού καθεστώτος δείχνει να μην μπο-
ρεί να οδηγήσει σύντομα και εύκολα σε
έναν συμβιβασμό. Οι υποχωρήσεις του Ζε-
λένσκι όσον αφορά την ουδετερότητα της
Ουκρανίας, συνοδεύονται από όρους,
όπως αυτός του δημοψηφίσματος, που
ακυρώνουν τη δικαιοδοσία των διαπραγ-
ματευτικών ομάδων. Συνολικά η διαπραγ-
ματευτική ομάδα και το καθεστώς του Κιέ-
βου άγεται και φέρεται από τις αμερικανι-
κές απαιτήσεις, πράγμα που εγείρει ερω-
τηματικά στη ρωσική πλευρά αν και κατά
πόσο μπορεί υπάρξει συμφωνία με την ου-
κρανική πλευρά. Φυσικά, από τη δική της
πλευρά η Ρωσία διερευνά τις ρωγμές στο
ουκρανικό καθεστώς και δείχνει να έχει
καταλήξει στο συμπέρασμα πως η ουκρανι-
κή ηγεσία βρίσκεται κάτω από ένα τέτοιο
καθεστώς ελέγχου, πιέσεων και εκβιασμών
από τις ΗΠΑ, που, αν δεν υπάρξουν ορι-
σμένα καταλυτικά γεγονότα στο πεδίο των
μαχών, δεν πρόκειται να συζητήσει σοβα-
ρά ένα συμβιβασμό. 
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Τ
ην Τρίτη 29/3 πραγματοποιήθηκε
η «συναυλία ειρήνης» στα Προπύ-
λαια με τη συμμετοχή πλήθους κό-

σμου. Πάνω από δέκα χιλιάδες άνθρωποι
παραβρέθηκαν στη συναυλία υπέρ της ει-
ρήνης και ενάντια στη ρώσικη εισβολή
στην Ουκρανία, η οποία διοργανώθηκε
από τη συλλογικότητα «Αλληλεγγύη για
όλους» και στην οποία συμμετείχαν δεκά-
δες μουσικοί και καλλιτέχνες.

Και ως εδώ θα έλεγε κανείς τι μεμπτό
μπορεί να υπάρξει σε μια συναυλία ειρή-
νης;

Μέρες πριν την πραγματοποίηση της
συναυλίας, ξεκίνησε σφοδρή επίθεση από
την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας σε
συστημικά ΜΜΕ αλλά και στα social media
για τον χαρακτήρα της συναυλίας. Το κα-
τά πόσο δηλαδή καταδικάζεται ξεκάθαρα
η ρώσικη εισβολή στην Ουκρανία αλλά
κυρίως στο αν στηρίζεται ανοιχτά η κυ-
βέρνηση Ζελένσκι και επί της ουσίας η
ΑμερικανοΝΑΤΟϊκή πολιτική, σαν η «σω-
στή πλευρά της ιστορίας». Γιατί είναι όλοι
αυτοί που ξαφνικά εμφανίζονται ως δή-
θεν υποστηρικτές του ουκρανικού λαού -
οι ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και η ΕΕ- που εδώ και
δεκαετίες στριμώχνουν τη Ρωσία, προω-
θώντας το σχέδιο περικύκλωσής της. Και
ενώ γνώριζαν πολύ καλά τι συνέπειες
μπορεί να είχε αυτό το σχέδιο, αδιαφο-
ρούσαν για τη ζωή και την τύχη του ου-
κρανικού λαού. 

Είναι η κυβερνητική πολιτική, η πολι-
τική της εξάρτησης και του «ανήκομεν εις
τη Δύση» που εμπλέκει τη χώρα και τον

λαό στα πολεμικά μέτωπα. Είναι η πολιτι-
κή της ντόπιας εξαρτημένης αστικής τά-
ξης που είτε στέλνοντας απευθείας πολε-
μικό εξοπλισμό είτε μετατρέποντας τη χώ-
ρα σε μια απέραντη μόνιμη ΝΑΤΟϊκή βά-
ση, προσπαθεί να κερδίσει την εύνοια
των ιμπεριαλιστικών αφεντάδων της. Αυ-
τή η πολιτική για να προχωρήσει χρειάζε-
ται τον λαό, τους εργαζόμενους και τη νε-
ολαία στο περιθώριο. Με ασταμάτητη συ-
στημική προπαγάνδα, άπλετο αντικομ-
μμουνισμό και στοχευμένη επίθεση στα
αντιιμπεριαλιστικά-αντιαμερικανικά αι-
σθήματα του λαού επιχειρείται να φιμω-
θεί κάθε φωνή αμφισβήτησης της κυβερ-
νητικής πολιτικής. Δεν είναι ξεκομμένοι,
άλλωστε, απ’ αυτό το πλαίσιο φίμωσης οι
πρόσφατοι νόμοι για την εξόντωση εντύ-
πων, δημοσιογράφων, ιστοσελίδων κ.λπ.

Είναι, όμως, και ξεδιάντροπη η εμπλο-
κή του ΣΥΡΙΖΑ στη διοργάνωση της συ-
ναυλίας αυτής, καθώς και η παρουσία μέ-
χρι και του πρώην πρωθυπουργού Αλ.
Τσίπρα εκεί. Όσο και να προσπαθεί ο
ΣΥΡΙΖΑ να παρουσιαστεί σαν μια πασιφι-
στική δύναμη και να εκμεταλλευτεί για τη
δική του εκλογική ενίσχυση τα αντιπολε-
μικά αισθήματα του λαού, τα πεπραγμένα
της δικής του κυβερνητικής θητείας πα-
ραμένουν. Η επέκταση των ΝΑΤΟϊκών βά-
σεων στη χώρα, η «σύσφιξη» των σχέσε-
ων με τις ΗΠΑ -ακόμη και μετά την εκλο-
γή Τραμπ- και τα συγχαρητήρια που δέ-
χτηκε για την εξαιρετική δουλειά που
έκανε υπηρετώντας τα σχέδια των Αμερι-
κανοΝΑΤΟϊκών στην περιοχή, δε σβήνο-

νται. Όσο και αν σοκάρεται η αντιπολί-
τευση του ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, από τη σφο-
δρή κυβερνητική -και όχι μόνο- επίθεση,
γνωρίζει από πρώτο χέρι ότι το σύστημα
της εξάρτησης (που και ο ίδιος ως κυβέρ-
νηση υπηρέτησε) απαιτεί πλήρη και από-
λυτη ευθυγράμμιση, όταν τα συμφέροντα
των ιμπεριαλιστών το απαιτούν.

Με αφορμή τη συναυλία και την όλη
αντικομμουνιστική υστερία, γίνεται και
μια προσπάθεια να ξεπλυθεί ο φασιστικός
εσμός, που εδώ και δεκαετίες δεν άρθρω-
νε κουβέντα για τους πολέμους των ΗΠΑ
και του ΝΑΤΟ, ενώ ξεσπάθωνε σε βάρος
των προσφύγων που γεννούσαν οι πόλε-
μοι αυτοί. Υποκριτικά χύνουν τα δάκρυά
τους για τους συγκεκριμένους πρόσφυ-
γες, ενώ επί της ουσίας είναι δεκανίκια
της πολιτικής που προκαλεί και συντηρεί

το έγκλημα που εξελίσσεται στην περιο-
χή. 

Το ΚΚΕ(μ-λ), εκτιμώντας τα αντιπολε-
μικά αισθήματα και αντανακλαστικά του
λαού και της νεολαίας που οδήγησαν σε
μια μαζική συναυλία, έκανε παρέμβαση,
μοιράζοντας προκηρύξεις για το ζήτημα
του πολέμου και της απεργίας. Κόντρα σε
εκλογικές αυταπάτες και λογικές του «μι-
κρότερου κακού». Για την ανάγκη να βγει
ο λαός στον δρόμο ενάντια στην επέμβα-
ση στην Ουκρανία, κόντρα σε Ρωσία-
ΗΠΑ-ΝΑΤΟ και να φωνάξει πως οι λαοί
δεν έχουν ανάγκη από προστάτες. Γιατί η
«σωστή πλευρά της Ιστορίας» για τους
λαούς είναι ΑΠΕΝΑΝΤΙ από τον ιμπεριαλι-
σμό και τους υπηρέτες του, όπως έγραφε
και ο τίτλος της προκήρυξης που μοιρά-
στηκε.

Συναυλία Ειρήνης

Την ειρήνη φέρνουν μόνο οι λαοί με την πάλη τους!

Α
πό σοβαρή ανησυχία φαίνεται να
διακατέχεται το κυβερνητικό επι-
τελείο, αντανακλώντας ταυτόχρο-

να την ανησυχία της ντόπιας άρχουσας τά-
ξης, σχετικά με τον τρόπο που ερμηνεύει
ο λαός τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία,
την επικινδυνότητα της κατάστασης, την
άμεση συμμετοχή-εμπλοκή της χώρας, αλ-
λά και την επίδραση του πολέμου σε
όλους τους τομείς της ζωής. Ουσιαστικά η
ανησυχία τους αφορά το κατά πόσο μπο-
ρούν, σε συνθήκες καπιταλιστικής λαίλα-
πας και ιμπεριαλιστικής βαρβαρότητας,
να πείθουν τον λαό, τους εργαζόμενους
και τη νεολαία να στοιχηθούν στα κελεύ-
σματά τους. 

Οι καταιγιστικές εξελίξεις που παρά-
γει ο ανταγωνισμός ΗΠΑ-Ρωσίας σε πα-
γκόσμιο επίπεδο και ιδιαίτερα στην ευρύ-
τερη περιοχή μας, τινάζουν στον αέρα
οποιοδήποτε αφήγημα επιχειρούν να στή-
σουν και να πλασάρουν η κεφαλαιοκρατι-
κή τάξη και το αστικό πολιτικό προσωπι-
κό της. Ο «αναβαθμισμένος ρόλος και θέ-
ση της χώρας» και η «ανάπτυξη» έχουν
γίνει τα πιο σύντομα ανέκδοτα, ανακυ-
κλώνοντας, εντείνοντας και πολλαπλα-
σιάζοντας τα ζόρια και τα προβλήματα
της αστικής διαχείρισης. 

Την ίδια στιγμή, πάνω στο έδαφος που
διαμόρφωσε η αντιλαϊκή-αντεργατική επί-
θεση των τελευταίων 15 χρόνων, με συνέ-
πεια την αποστοίχιση και την ανεμπιστο-
σύνη των λαϊκών μαζών από και προς το
σύστημα, εκφράζεται η απροθυμία να συ-
στρατευτούν με το νέο δόγμα που υπηρε-
τεί τα συμφέροντα και τους σχεδιασμούς
των Αμερικάνων ιμπεριαλιστών. Η «σω-

στή πλευρά της Ιστορίας» που απαιτεί και
επιβάλλει μια χώρα αμερικανοΝΑΤΟϊκό
ορμητήριο παραδομένη «από την Κέρκυρα
μέχρι το Καστελόριζο και από την Κρήτη
μέχρι τη Θράκη» στα «καλά χέρια» των
Αμερικάνων ιμπεριαλιστών (Τασούλας)
και τον λαό θυσία «να ματώνει δίπλα σε
Αμερικανούς στρατιώτες» (Παναγιωτό-
πουλος), δεν φαίνεται να έχει τη συγκα-
τάθεση, να μπορεί να πείσει τον λαό.

Αυτό τουλάχιστον καταγράφεται στα
δημοσκοπικά ευρήματα, χωρίς να παρα-
γνωρίζει κανείς το φιλτράρισμα και την
κατά το δοκούν αξιοποίησή τους. Έτσι στη
δημοσκόπηση της MRB, το 42,8% απάντη-
σε ότι είναι «εναντίον της επέμβασης αλλά
αναγνωρίζω ότι η Ρωσία σε κάποια πράγ-
ματα είχε δίκιο και εύλογες ανησυχίες» και
το 8,1% απάντησε ότι «Αναγνωρίζω ότι η
Ρωσία είχε σοβαρούς λόγους να επέμβει
στην Ουκρανία και τη στηρίζω». Δηλαδή,
το 50,9% αναγνωρίζει «δίκιο» στη Ρωσία,
ανεξάρτητα από το αν καταδικάζει ή όχι
τη στρατιωτική επιχείρηση. Το 85,4% συμ-
φωνεί με την αποστολή ανθρωπιστικής
βοήθειας, ενώ το 73,1% διαφωνεί με την
αποστολή όπλων.

Στη δημοσκόπηση της εταιρείας
Metron Analysis, το 40% φοβάται ότι ο πό-
λεμος στην Ουκρανία είναι πιθανό να οδη-
γήσει σε παγκόσμια σύρραξη. Το 60% τάσ-
σεται υπέρ των κυρώσεων στη Ρωσία,
ενώ το 30% είναι κατά. Το 66% διαφωνεί
με την αποστολή πολεμικού υλικού, ενώ
το 29% συμφωνεί με την απόφαση αυτή.

Η δημοσκοπική εταιρεία ALCO κατα-
γράφει το 55% να πιστεύει ότι η θέση της
Ελλάδας υπηρετεί τα εθνικά συμφέροντα

«αρκετά» (38%) ή «πολύ» (17%), ενώ το
37% να πιστεύει ότι τα υπηρετεί «καθό-
λου» (27%) ή «λίγο» (10%).

Στη δημοσκόπηση της εταιρείας Eu-
roskopia που διεξήχθη σε έξι ευρωπαϊκές
χώρες και δημοσιεύτηκε στο Politiko, το
ένα τρίτο των ερωτηθέντων  (34%)  στην
Ελλάδα χαρακτηρίζει την εισβολή της Ρω-
σίας «απαράδεκτη αλλά κατανοητή», το
53% πιστεύει ότι η χώρα κινδυνεύει «πο-
λύ» ή «κάπως». Επιπλέον, το  63%  των
ερωτηθέντων υποστήριξε την ανάγκη η ΕΕ
να δημιουργήσει τον δικό της στρατό, έτσι
ώστε οι χώρες να μην εξαρτώνται από το
ΝΑΤΟ, ενώ το 39% διαφωνεί με τη συμμε-
τοχή της Ουκρανίας στην ΕΕ.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι στην προα-
ναφερθείσα δημοσκόπηση της MRB στο
σκέλος που αφορά την άποψη των πολι-
τών για χώρες και οργανισμούς, το
61,6%  έχει αρνητική άποψη για τις ΗΠΑ
και το 28,9% θετική, το 48,2% έχει αρνητι-
κή άποψη για την ΕΕ και το 45,2% θετική,
ενώ για τη Γαλλία το 77,9% έχει θετική
άποψη και το 21,9% αρνητική. 

Εμφανής είναι η αδυναμία του συ-
στήματος να πείσει, να στοιχίσει, να
στρατεύσει τις λαϊκές μάζες. Ας δήλωνε
περιχαρής ο Ν. Δένδιας κατά την επί-
σκεψή του στις ΗΠΑ, δέκα μέρες μόλις
μετά την ορκωμοσία της κυβέρνησής
του, ότι «Ο όποιος αντιαμερικανισμός
υπήρχε τις προηγούμενες δεκαετίες έχει
ολοσχερώς εξαλειφθεί», αναγνωρίζο-
ντας εμμέσως και τη θετική συμβολή
του ΣΥΡΙΖΑ στην υπόθεση αυτή. 

Εμφανής, όμως, είναι και η απουσία
του αντιπολεμικού-αντιιμπεριαλιστικού

κινήματος, που οδηγεί τον λαό να αντι-
μετωπίζει, να αναλύει και να ερμηνεύει
έναν πόλεμο μέσα από τα μάτια και τα
συμφέροντα των ιμπεριαλιστών. Πρόκει-
ται για μια διαδικασία που αντί να συ-
γκεντρώνει λαϊκές δυνάμεις για τη σύ-
γκρουση με το κεφάλαιο και τον ιμπερια-
λισμό, οδηγεί στην αναζήτηση ξένων
πλάτων, στην επιλογή δυνάστη, με τρα-
γικά και ολέθρια αποτελέσματα. 

Το σύστημα θέλει τον λαό προσαρμο-
σμένο και υποταγμένο στα νέα δεδομέ-
να, στις ανάγκες και τις απαιτήσεις των
ιμπεριαλιστών. Βρισκόμαστε μπροστά σε
μια νέα άνευ προηγουμένου πολιτική και
ιδεολογική επίθεση, προκειμένου να επι-
βληθεί ένα άκρως αντιδραστικό κλίμα
που θα συνοδεύει και θα υπηρετεί το
δόγμα της «σωστής πλευράς της Ιστο-
ρίας». Η ένταση της πολιτικής της φασι-
στικοποίησης θα συνοδεύει το βάθεμα
της ιμπεριαλιστικής εξάρτησης. 

Έχουν χίλιους λόγους να ανησυχούν.
Πλέον είναι αδύνατον να συγκαλυφθεί η
συσσωρευμένη λαϊκή οργή ενάντια στην
αντιλαϊκή κυβερνητική πολιτική, μέρος
της οποίας καταγράφεται σε όλες τις δη-
μοσκοπήσεις. Το βέβαιο είναι ότι κοινωνι-
κά έχει συγκεντρωθεί ένα εύφλεκτο και
εκρηκτικό μίγμα. Η πυρίτιδα αποτελείται
από τα σύνθετα υλικά του ιμπεριαλιστικού
ανταγωνισμού και του πολέμου, της ακρί-
βειας και της φτώχειας, της κρίσης και της
παρατεταμένης αντιλαϊκής-αντεργατικής
επίθεσης, της πανδημίας, του γκρεμίσμα-
τος των αυταπατών και των ελπίδων. Το
ζητούμενο είναι πώς, πότε και ποιος θα
ανάψει το φυτίλι.

«Σωστή πλευρά της Ιστορίας»

Το νέο δόγμα και οι φόβοι του συστήματος
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Σ
ε πολλά δημοσιεύματα στα ΜΜΕ,

αλλά και σε απόψεις που εκφέρο-

νται από διάφορους αναλυτές δια-

τυπώνεται το ερώτημα περί του αν ο Πού-

τιν εισβάλλοντας στην Ουκρανία «έπεσε

στην παγίδα» που επιδέξια του έστησαν

οι ΗΠΑ. Ορισμένοι, μάλιστα, απαντάνε

στο ερώτημα καταφατικά. Την άποψή

τους αυτή τη στηρίζουν πρώτον σε δηλώ-

σεις που έγιναν από μεριάς ΗΠΑ, ΝΑΤΟ

αλλά και του ίδιου του προέδρου των

ΗΠΑ, Μπάιντεν. 

Ότι δηλαδή ΗΠΑ-ΝΑΤΟ δεν προτίθε-

νται να στείλουν στρατιωτικές δυνάμεις

στο έδαφος της Ουκρανίας ή να εμπλα-

κούν σε άμεση στρατιωτική αντιπαράθεση

με τη Ρωσία. Τις δηλώσεις Μπάιντεν που

διαχώρισε κατά κάποιο τρόπο την πιθα-

νότητα εισβολής, ανάμεσα σε μια εισβολή

περιορισμένης κλίμακας και σε μια ευρύ-

τερης. Το ότι γενικότερα η αντίδραση της

Δύσης, καθώς περιοριζόταν στην εξαγγε-

λία οικονομικών, πολιτικών κυρώσεων,

λειτουργούσε κατά μια έννοια σαν «πρά-

σινο φως» στον Πούτιν για να πραγματο-

ποιήσει την εισβολή. 

Δεύτερο, τη στηρίζουν στα δεδομένα

που εμφανίστηκαν «επί του πεδίου» και

γενικότερα μετά την εισβολή. Στο γεγο-

νός ότι η ουκρανική αντίσταση εμφανί-

ζεται πολύ πιο σκληρή από όσο ίσως

αναμενόταν. Στο ότι ο ρωσικός στρατός

-πάντα κατά ορισμένες εκτιμήσεις- δεν

φαίνεται να πετυχαίνει τους στόχους του

μετά από ένα μήνα επιχειρήσεων. Η πα-

ράταση των μαχών δημιουργεί περιθώ-

ρια μεγαλύτερης ενίσχυσης των ουκρα-

νικών δυνάμεων με πιο σύγχρονα και

αποτελεσματικότερα οπλικά συστήματα

από τη Δύση. 

Ταυτόχρονα συντελεί στο να εμφανί-

ζονται σοβαρά προβλήματα στη λειτουρ-

γία του ρωσικού εκστρατευτικού σώμα-

τος, ενώ γίνεται λόγος για σημαντικές

απώλειες σε άνδρες και στρατιωτικό υλι-

κό. Οι κυρώσεις ήδη δημιουργούν σοβα-

ρά προβλήματα στη ρωσική οικονομία και

μέλλεται να δημιουργήσουν περισσότερα,

αυξάνοντας έτσι τις πιέσεις στη ρωσική

πλευρά. Η ρωσική εισβολή οδήγησε στη

μεγαλύτερη συσπείρωση των δυτικών δυ-

νάμεων υπό την ηγεσία των ΗΠΑ και ενά-

ντια στη Ρωσία. Γενικότερα η εικόνα της

Ρωσίας φθίνει με ραγδαίους ρυθμούς σε

παγκόσμια κλίμακα, όπως μάλιστα χαρα-

κτηριστικά εμφανίστηκε στη μεγάλη πλει-

οψηφία που καταδίκασε στη Γενική Συνέ-

λευση του ΟΗΕ τη ρωσική εισβολή.

Δεν θα σταθώ εδώ στο πόσο βάσιμες

είναι αυτές οι εκτιμήσεις. Όπως συνή-

θως συμβαίνει, άλλες έχουν μια μικρότε-

ρη ή μεγαλύτερη βάση και άλλες απλώς

υπηρετούν προπαγανδιστικές στοχεύ-

σεις. Με απασχολεί η απάντηση στο

ερώτημα που τέθηκε. 

Όσο με αφορά, έχω επίγνωση ότι σχε-

διασμοί κάθε μορφής εκπονούνται συνε-

χώς στα διάφορα επιτελεία, όχι μόνο των

ΗΠΑ αλλά όλων των ιμπεριαλιστικών χω-

ρών. Μόνο που αυτοί οι σχεδιασμοί δεν

εκπονούνται από σεναριογράφους του

Χόλλυγουντ, αλλά από επιτελείς που κα-

λούνται να συνυπολογίσουν όλα τα πραγ-

ματικά δεδομένα και κινούνται στη βάση

των πολιτικών κατευθύνσεων και στοχεύ-

σεων των πολιτικών τους ηγεσιών. Μόνο

σε μια τέτοια βάση μπορούμε να ερμηνεύ-

σουμε τις κινήσεις τόσο των ΗΠΑ όσο και

της Ρωσίας. 

Ένα πρώτο ερώτημα αφορά την ερ-

μηνεία της αδιάλλακτης στάσης των ΗΠΑ

πριν την εισβολή. Μια εισβολή που όπως

δήλωσε Αμερικανός βουλευτής αλλά και

πολλοί άλλοι, δεν θα επιχειρούνταν, αν

οι ΗΠΑ προέβαιναν σε μια δήλωση-δέ-

σμευση ότι η Ουκρανία δεν θα γίνει δε-

κτή στο ΝΑΤΟ. Το αν αρκούσε μια τέτοια

δήλωση είναι βέβαια ένα ερώτημα, το

γεγονός ωστόσο είναι άλλο. Είναι το ότι

οι ΗΠΑ διακήρυξαν το ακριβώς αντίθετο.

Το ότι δηλαδή το ΝΑΤΟ και για «λόγους

αρχής»(!) κρατά πάντα ανοιχτή την πόρ-

τα σε όποια χώρα (όπως η Ουκρανία

λ.χ.) προτίθεται να ενταχθεί σε αυτό.

Ταυτόχρονα, απέρριπταν συλλήβδην τις

ρωσικές προτάσεις για μια συνολική δι-

ευθέτηση τόσο του «ουκρανικού» ζητή-

ματος όσο και μιας συνολικής «αρχιτε-

κτονικής ασφάλειας» στον ευρωπαϊκό

χώρο και ευρύτερα. 

Το να ερμηνευτεί μια τέτοια στάση

σαν παρώθηση της Ρωσίας στο να επέμ-

βει σημαίνει ότι προσπερνιέται το τι θα

σήμαινε η αντίθετή της. Θα σήμαινε πο-

λύ απλά ότι οι ΗΠΑ παραιτούνται από μια

στρατηγική κατεύθυνση την οποία προ-

ωθούν εδώ και τρεις δεκαετίες και ακό-

μη χειρότερα, ότι υποχωρούν μπροστά

στην απειλή της Ρωσίας να επέμβει

στρατιωτικά στην Ουκρανία. 

Ας θυμίσουμε, λοιπόν, κάποια πράγ-

ματα. Βασική στρατηγική κατεύθυνση

των ΗΠΑ αποτελεί εδώ και πολλές δεκαε-

τίες η διαμόρφωση όρων παγκόσμιας κυ-

ριαρχίας τους. Αυτός ο στόχος προωθή-

θηκε με τον πιο αποφασιστικό τρόπο με-

τά τις ανατροπές του 1989-1991, καθώς

αυτές θεωρήθηκε ότι παρέχουν στις ΗΠΑ

την «ιστορική ευκαιρία» για την επίτευξή

του. Στα πλαίσια αυτής της πολιτικής

προώθησαν την επέκταση του ΝΑΤΟ μέχρι

τα σύνορα της Ρωσίας και σε μια κατεύ-

θυνση περικύκλωσης, περίσφιξης και τε-

λικά εξουθένωσης της. Για το κλείσιμο

αυτής της «λαβίδας» έλλειπε το «κομμά-

τι» της Ουκρανίας, που στην περίπτωσή

της συμπυκνώνονταν μια σειρά κρίσιμα

ζητήματα οικονομικού, πολιτικού, στρα-

τιωτικού και πάνω απ’ όλα γεωστρατηγι-

κού χαρακτήρα. Οι ΗΠΑ, όπως και από τη

μεριά της η Ρωσία, δεν θα μπορούσαν να

παραιτηθούν από τη διεκδίκησή της. 

Δεύτερο. Βασικό στοιχείο, επίσης, της

στρατηγικής των ΗΠΑ ήταν η προσπάθεια

σύσφιξης της ενότητας του δυτικού μπλοκ

και για την ακρίβεια η «πειθάρχηση» των

Ευρωπαίων ιμπεριαλιστών στους σχεδια-

σμούς και τις επιταγές των ΗΠΑ, πολύ πε-

ρισσότερο σε μια περίοδο που εκδηλώνο-

νται αντιθέσεις ή και «φυγόκεντρες» τά-

σεις, όπως μάλιστα πολύ πιο έντονα εμ-

φανίζονταν στο ενεργειακό ζήτημα. Ως

προς αυτό, πέρα από τις πιέσεις που

ασκούσαν οι ΗΠΑ, διέθεταν μια ήδη «δο-

κιμασμένη» πολλές φορές στο παρελθόν

μεθόδευση. Τη «μεταφορά» του όποιου

ζητήματος αναδεικνυόταν στο πεδίο της

έντασης. Τη δημιουργία εντάσεων σε τέ-

τοια κλίμακα που θα έθετε το δίλημμα

στους Ευρωπαίους ιμπεριαλιστές (και όχι

μόνο) να επιλέξουν αν είναι με τον σύμ-

μαχο (ΗΠΑ) ή με τον «εχθρό». 

Τρίτο. Μια συμφωνία με τη Ρωσία

(απίθανο βέβαια, αλλά ας αναφερθεί

έστω σαν υπόθεση εργασίας) θα δημιουρ-

γούσε ένα προηγούμενο που θα μπορού-

σε να ερμηνευτεί από άλλες πλευρές με

τρόπο που θα δημιουργούσε σοβαρά προ-

βλήματα στις ΗΠΑ. Αναφέρομαι κυρίως

στην περίπτωση της Κίνας και της διένε-

ξής της με τις ΗΠΑ για το ζήτημα της Ταϊ-

βάν. Μια υποχώρηση των ΗΠΑ στο ου-

κρανικό ζήτημα θα μπορούσε να θεωρη-

θεί από την Κίνα ως ότι ανάλογες υποχω-

ρήσεις θα μπορούσε να κάνει και στο ζή-

τημα της Ταϊβάν. 

Τέταρτο. Το γεγονός ότι κανείς δεν θα

μπορούσε να προβλέψει με ασφαλή τρό-

πο το πώς θα εξελισσόταν η ρωσική ει-

σβολή από στρατιωτική άποψη. Από «με-

τά» ξεπετάγονται πολλοί «σοφοί», αλλά

από τα πριν τίποτα δεν είναι δεδομένο.

Πολύ περισσότερο που οι περισσότερες

εκτιμήσεις συνέκλιναν στην άποψη ότι ο

ουκρανικός στρατός δεν θα μπορούσε να

αντέξει περισσότερο από μερικές μέρες.

Αναφέρονταν, μάλιστα, η εμπειρία του

Αφγανιστάν, όπου ο «άρτια εκπαιδευμέ-

νος» και εξοπλισμένος από τις ΗΠΑ στρα-

τός του κατέρρευσε μέσα σε λίγες μέρες

απέναντι στους «ατάκτους» των Ταλι-

μπάν, οι οποίοι φθάσανε δια περιπάτου

στην Καμπούλ. 

Βεβαίως τα πράγματα δεν εξελίχθηκαν

με αυτόν τον τρόπο. Αλλά ποια ηγεσία

(των ΗΠΑ εν προκειμένω) θα έπαιρνε το

ρίσκο να ωθήσει τους Ρώσους σε μια ει-

σβολή με υπαρκτή την πιθανότητα μιας

τέτοιας εξέλιξης;

Πέμπτο. Αναμφίβολα η ουκρανική

αντίσταση δημιούργησε σοβαρά προβλή-

ματα στη ρωσική πλευρά. Ωστόσο, υπάρ-

χει και μια «ανάγνωση» των εξελίξεων

αρκετά διαφορετική από αυτήν που εμ-

φανίζεται στα ΜΜΕ της Δύσης. Ας εξηγη-

θώ. Η κατάληψη της Μαριούπολης ολο-

κληρώνει τη διαμόρφωση μιας ζώνης

ελεγχόμενης από τους Ρώσους μέχρι τη

Χερσώνα και μετατρέπει τη θάλασσα του

Αζόφ σε ρωσική λίμνη. Ταυτόχρονα αυτό

που διαφαίνεται και το οποίο επισημαίνε-

ται και από στρατιωτικούς αναλυτές είναι

ορισμένες κινήσεις των ρωσικών στρα-

τιωτικών δυνάμεων. Πρόκειται για κινή-

σεις από τον Βορρά και τον Νότο που συ-

γκλίνουν σε μια κατεύθυνση περικύκλω-

σης των κύριων δυνάμεων (του «ανθού»

όπως χαρακτηρίζεται) του ουκρανικού

στρατού και ο οποίος βρίσκεται στο κέ-

ντρο της ανατολικής Ουκρανίας και στα

όρια του Ντονμπάς. Είναι πιθανό, μάλι-

στα, αυτό να σημαίνει η ανακοίνωση του

ρωσικού επιτελείου ότι η ρωσική επιχεί-

ρηση περνάει στη δεύτερη φάση της. 

Την ώρα που γράφονται αυτές οι

γραμμές, δεν μπορεί να ειπωθεί με βεβαι-

ότητα ότι αυτό είναι το σχέδιο του ρωσι-

κού επιτελείου ούτε ότι θα μπορέσει να

ολοκληρωθεί με επιτυχία. Μπορεί, όμως,

να ειπωθεί το εξής. Το αποφασιστικό πε-

δίο αυτή την ώρα δεν ορίζεται ούτε από

τις οικονομικές ή τις πολιτικές κυρώσεις.

Είναι αυτό που διαμορφώνουν οι μάχες

που διεξάγονται και που μέλλεται να διε-

ξαχθούν. Η έκβασή τους είναι που θα δια-

μορφώσει σε καθοριστικό βαθμό και τους

όρους των μετέπειτα εξελίξεων. Αν λοι-

πόν υποθέσουμε ότι η πλάστιγγα του πο-

λέμου θα γείρει υπέρ της ρωσικής πλευ-

ράς, πράγμα άλλωστε αρκετά πιθανό με

βάση τον συσχετισμό δυνάμεων, τότε για

ποια «παγίδα» ποιων σε ποιους θα μπο-

ρούμε να μιλάμε;

Τέλος και προς αποφυγήν τυχόν πα-

ρανοήσεων. Τα όσα αναφέρονται εδώ το

μόνο που δεν θέλουν να πουν είναι πως η

Ρωσία βγαίνει νικήτρια σ’ αυτή την ανα-

μέτρηση. Αντίθετα και με βάση το σύνολο

των δεδομένων του προβλήματος, δεν

μπορεί να αποκλεισθεί καθόλου η πιθανό-

τητα να βρεθεί τελικά η Ρωσία «με την

πλάτη στον τοίχο». 

Μόνο που αυτό δεν θα είναι αποτέλε-

σμα κάποιων σχεδιασμών «παγίδευσης»

της Ρωσίας από τις ΗΠΑ. Θα αποτελεί έκ-

φραση και αποτέλεσμα του κατά πόσο η

ρωσική πλευρά εκτίμησε σωστά από τη

μεριά της το σύνολο των δεδομένων του

προβλήματος, τους πραγματικούς συσχε-

τισμούς στον κόσμο, αλλά και τις δικές

της δυνατότητες. 

Έτσι ή αλλιώς, είναι πολλά και άκρως

σημαντικά τα όσα μέλλεται να ακολουθή-

σουν και τα οποία θα καθορίσουν την πο-

ρεία των πραγμάτων. 

Β.Σ.

Ρωσία-Ουκρανία 

Σενάρια «παγίδευσης»
του Βασίλη Σαμαρά
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Γ
ια μια ακόμη φορά το ΚΚΕ βρίσκε-

ται μπροστά στην ανάγκη να «συ-

νταιριάσει» τη λαθεμένη πολιτική

του γραμμή με την αδυσώπητη πραγμα-

τικότητα. Τη γραμμή που αρνείται τον

ιμπεριαλισμό και περιορίζει τον ανταγω-

νισμό στο επίπεδο των «επιχειρηματικών

ομίλων», τη γραμμή που αναγορεύει

όλες τις χώρες σε «ιμπεριαλιστικές», τη

γραμμή που υποβιβάζει τη Ρωσία σε

«δευτεροκλασάτη» καπιταλιστική χώρα.

Παράλληλα, και στη βάση αυτής της

γραμμής, αναδεικνύονται οι αντιφάσεις

ανάμεσα στις διακηρύξεις και τα «σαλπί-

σματα» ενάντια (μάλιστα) σε έναν «ιμπε-

ριαλιστικό πόλεμο» από τη μια και στην

πολιτική του πρακτική που περιορίζεται

σε λίγες κομματικές αντιπολεμικές εκδη-

λώσεις από την άλλη. 

Η οπτική του ΚΚΕ
για το σημερινό κόσμο

Μπορούμε να πούμε ότι ο πόλεμος

στην Ουκρανία, ως έκφραση του αντα-

γωνισμού των βασικών ιμπεριαλιστικών

δυνάμεων-στρατηγικών αντιπάλων

(ΗΠΑ-Ρωσίας), δεν προκύπτει από τις μέ-

χρι τώρα εκτιμήσεις του ΚΚΕ. 

Πρώτον, δεν προκύπτει από τη φύση

των σχέσεων που βλέπει ότι διέπουν τον

κόσμο τις οποίες προσδιορίζει ως «σχέ-

σεις ανισότιμης αλληλεξάρτησης (…)

όλων των καπιταλιστικών κρατών του

πλανήτη, (που) μορφοποιούνται μέσα και

από ένα πλήθος διεθνών και περιφερεια-

κών οργανισμών, οργανώσεων και συμ-

φωνιών…». Στη βάση αυτών των σχέσε-

ων οι ανταγωνισμοί κυρίως «διεξάγονται

με οικονομικά και πολιτικά-διπλωματικά

μέσα» και εκδηλώνονται ανάμεσα σε «κα-

πιταλιστικά μονοπώλια, καπιταλιστικά

κράτη και τις συμμαχίες τους» (i).

Αυτή η ανάλυση, που πλησιάζει την

αντίληψη της «παγκοσμιοποίησης», έχει

ως υπόβαθρο την άρνηση από την πλευ-

ρά του ΚΚΕ της ιμπεριαλιστικής διάσταση

του σημερινού καπιταλιστικού συστήμα-

τος (σύμφωνα με τη λενινιστική άποψη)

και την παραδοχή ότι όλες οι χώρες

(τουλάχιστον οι ανεπτυγμένες) βρίσκο-

νται στο ιμπεριαλιστικό στάδιο. Συνέπεια

αυτής της θεώρησης είναι να φεύγουν

από το «κάδρο» τα πραγματικά υποκεί-

μενα του ιμπεριαλισμού και του ενδοϊ-

μπεριαλιστικού ανταγωνισμού, οι «συλ-

λογικοί» εκφραστές των μονοπωλίων,

τα ιμπεριαλιστικά κράτη, οι «2-3 ληστές

με παγκόσμια δύναμη, οπλισμένοι από

την κορφή ώς τα νύχια… που τραβούν

όλη τη γη στον πόλεμό τους για το μοί-

ρασμα της λείας τους», όπως λέει και ο

Λένιν (ii). Δημιουργεί αυταπάτες για «ει-

ρηνικές» διευθετήσεις «προς όφελος των

επιχειρηματικών ομίλων» και υποβαθμί-

ζει τους πραγματικούς κινδύνους για

τους λαούς από έναν λυσσαλέο ανταγω-

νισμό για το ποιος, από τους βασικούς

«παίκτες», θα επικρατήσει έναντι των

αντιπάλων του. Βέβαια, κι αυτούς τους

«επιχειρηματικούς ομίλους», αυτό το νέο

υποκείμενο της αντιλενιστικής γελοιο-

γραφίας του ιμπεριαλισμού, για τους

οποίους έχουν γραφτεί τόνοι αποφάσε-

ων, τους έχει εξαφανίσει τώρα τελευ-

ταία, με τη χαρακτηριστική ευκολία του

οπορτουνιστή που προσαρμόζεται στις

ανάγκες των καιρών.

Στη βάση αυτής της προσέγγισης,

ακόμη και τώρα, και ενόσω ο ανταγωνι-

σμός ανάμεσα σε ΗΠΑ και Ρωσία για γε-

ωπολιτική ισχύ έχει φτάσει σε επίπεδα

παροξυσμού, το ΚΚΕ αναφέρει ως επίδι-

κο του πολέμου στην Ουκρανία το

«…ποιος θα βάλει στο χέρι τον ορυκτό

πλούτο, την Ενέργεια, τα εδάφη και το

εργατικό δυναμικό, τους αγωγούς και τα

δίκτυα μεταφοράς εμπορευμάτων, τις

αγορές για τα συμφέροντα των μονοπω-

λίων του» (iii). Επιπλέον αναδεικνύει ως

σημαντικό παράγοντα των εξελίξεων

«τους ισχυρούς ανταγωνισμούς στο εσω-

τερικό της ουκρανικής αστικής τάξης…

για το αν η χώρα ενταχθεί στη μια ή στην

άλλη ιμπεριαλιστική συμμαχία» (iv), υπο-

βαθμίζοντας πάλι τις ιμπεριαλιστικές

επεμβάσεις και ανταγωνισμούς.

Δεύτερον, δεν προκύπτει από τη διά-

ταξη των ιμπεριαλιστικών δυνάμεων που

βλέπει το ΚΚΕ ότι υπάρχει σήμερα στον

κόσμο. Από το γεγονός ότι θεωρεί ως

βασικό στοιχείο που «έντονα χαρακτηρί-

ζει τις διεθνείς σχέσεις», την «όξυνση

της αντιπαράθεσης ΗΠΑ-Κίνας για την

πρωτοκαθεδρία στο παγκόσμιο ιμπερια-

λιστικό σύστημα» (i). Και ότι σ’ αυτή τη

διάταξη δυνάμεων η Ρωσία κατέχει ήσ-

σονα θέση (τουλάχιστον μέχρι πριν ένα

μήνα), σε τέτοιο επίπεδο, που η αναφο-

ρά των Θέσεων του 21ου Συνεδρίου στη

Ρωσία να περιορίζεται όλο κι όλο σε 6-7

αράδες. Κι ακόμη παραπάνω, να αναφέ-

ρεται στο ίδιο κείμενο (θέση 14), ότι οι

ΗΠΑ, θεωρώντας το σχήμα της Συνόδου

των 7 «ξεπερασμένο», προσπαθούν να

το διευρύνουν με την «Αυστραλία, Νότια

Κορέα, Ινδία και Ρωσία σε μια προσπά-

θεια δημιουργίας μιας νέας αντικινέζικης

συμμαχίας»!! 

Τώρα βέβαια, κάτω από την πίεση

των γεγονότων, το ΚΚΕ με την τελευταία

απόφαση της ΚΕ του (iv) και χωρίς καμιά

εξήγηση (ούτε λόγος για αυτοκριτική)

σβήνει τελείως την Κίνα από το διεθνές

ταμπλό (δεν υπάρχει καμία απολύτως

αναφορά σ’ αυτήν), πετάει στα αζήτητα

την «αντικινεζική συμμαχία» που θα

έστηναν οι ΗΠΑ με τη Ρωσία και μιλάει

για «τους ανταγωνισμούς… ανάμεσα στις

ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και την ΕΕ… από τη μία

πλευρά, και, από την άλλη τη στρατηγι-

κή της καπιταλιστικής Ρωσίας…».

Για τον χαρακτηρισμό
των σύγχρονων

(και όχι μόνο) εξελίξεων
ως «ιμπεριαλιστικό πόλεμο»

Συνέπεια της προσέγγισης που κάνει

το ΚΚΕ για τον σημερινό κόσμο, είναι και

ο χαρακτηρισμός του πολέμου στην Ου-

κρανία ως «ιμπεριαλιστικού». Δεν είναι

καινούργια αυτή η τοποθέτησή του, ίσως

όμως είναι η πρώτη φορά που επιχειρεί

τόσο επίμονα να αιτιολογήσει τη θέση

αυτή με άρθρα και μακροσκελείς αναφο-

ρές στον Λένιν. Η πιο «εμπεριστατωμέ-

νη» προσπάθεια θα λέγαμε ότι είναι αυ-

τή που γίνεται στο «Ριζοσπάστη» του

Σαββατοκύριακου 12-13 /3/2022 (v).

Ας το δούμε πιο συγκεκριμένα: 

Α) Όλα τα αποσπάσματα που παρατί-

θενται από τον Λένιν γράφτηκαν, όπως

ομολογεί ο συντάκτης του άρθρου, μέσα

στη φωτιά του Α’ Παγκόσμιου Πολέμου. 

Β) Αμέσως μετά το πρώτο απόσπασμα

του Λένιν γράφεται από τον συντάκτη

μια παράγραφος που συμπυκνώνει για

μας την ουσία της άποψης του ΚΚΕ: 

«Πρόκειται λοιπόν για τον πόλεμο

που αντιστοιχεί στο ανώτατο ιμπεριαλι-

στικό στάδιο του καπιταλισμού. Για πόλε-

μο στον οποίο συμμετέχουν και διευθύ-

νουν οι αστικές τάξεις καπιταλιστικών

κρατών που βρίσκονται ενταγμένα στο

ιμπεριαλιστικό σύστημα… Το βασικό πε-

ριεχόμενο αυτού του πολέμου είναι πόλε-

μος ανάμεσα σε μεγάλους συνασπισμούς

- συμμαχίες ιμπεριαλιστικών κρατών που

οδηγούνται στην πολεμική αναμέτρηση…

για λογαριασμό των μονοπωλιακών ομί-

λων, των αστικών τάξεων του κάθε καπι-

ταλιστικού κράτους.»

Η πρώτη πρόταση που φαίνεται να

αποτελεί εισαγωγή στη δεύτερη υπονοεί

ότι ο χαρακτηρισμός «ιμπεριαλιστικός

πόλεμος» προκύπτει μιας και «αντιστοι-

χεί» στο «ανώτατο ιμπεριαλιστικό στά-

διο του καπιταλισμού». Εδώ προκύπτει

με «γυμνό μάτι» ένα πολύ σοβαρό λά-

θος, διότι μέσα στο ιμπεριαλιστικό στά-

διο του καπιταλισμού μπορούν να υπάρ-

ξουν, έχουν υπάρξει και θα υπάρξουν

ξανά όχι μόνο ιμπεριαλιστικοί πόλεμοι

αλλά και μια ευρεία γκάμα πολέμων.

Έτσι, π.χ., υπήρξαν και θα υπάρξουν

ξανά εθνικοαπελευθερωτικοί, αντιιμπε-

ριαλιστικοί πόλεμοι. Οπότε η διεξαγωγή

ενός πολέμου στο ιστορικό πολιτικό

πλαίσιο του ιμπεριαλιστικού σταδίου

του καπιταλιστικού συστήματος δεν τον

κάνει αυτόματα ιμπεριαλιστικό. 

Η δεύτερη πρόταση αποτελεί τον πυ-

ρήνα αυτών που θέλει να ισχυριστεί το

ΚΚΕ. Αποτελεί μια παραλλαγή, μια δια-

φορετική διατύπωση της εξίσου λανθα-

σμένης άποψης που έχει το ΚΚΕ ότι όλες

οι καπιταλιστικές χώρες σε συνθήκες

ιμπεριαλισμού είναι… ιμπεριαλιστικές και

ως εκ τούτου κάθε πόλεμος είναι ιμπε-

ριαλιστικός. Στη συγκεκριμένη διατύπω-

ση ονομάζει τον πόλεμο ιμπεριαλιστικό

γιατί «συμμετέχουν και διευθύνουν αστι-

κές τάξεις καπιταλιστικών χωρών που εί-

ναι ενταγμένες στο ιμπεριαλιστικό σύ-

στημα», λες και υπάρχουν αστικές τάξεις

καπιταλιστικών κρατών που δεν είναι

ενταγμένες σ’ αυτό! Στον αντίποδα αυ-

τής της σοφιστείας βρίσκεται η λενινιστι-

κή θέση που φυσικά και δεν ονομάζει

όλες τις χώρες ιμπεριαλιστικές, αλλά

αντίθετα τις χωρίζει ανάλογα με τη θέση

και το ρόλο τους στο καπιταλιστικό-ιμπε-

ριαλιστικό σύστημα:

«…είναι απαραίτητο να σημειώσουμε

ότι το χρηματιστικό κεφάλαιο και η αντί-

στοιχη σ’ αυτό διεθνής πολιτική, που

οδηγεί στον αγώνα των μεγάλων δυνάμε-

ων για το οικονομικό και πολιτικό μοίρα-

σμα του κόσμου, δημιουργούν μια ολό-

κληρη σειρά από μεταβατικές μορφές

κρατικής εξάρτησης. Χαρακτηριστικές γι’

αυτή την εποχή δεν είναι μόνο οι δύο βα-

σικές ομάδες χωρών: οι χώρες που κατέ-

χουν αποικίες και οι αποικιακές χώρες,

αλλά και οι ποικίλες μορφές των εξαρτη-

μένων χωρών, που πολιτικά, τυπικά, εί-

ναι ανεξάρτητες, στην πράξη όμως είναι

μπλεγμένες στα δίχτυα της χρηματιστι-

κής και διπλωματικής εξάρτησης» (ii). 

Έτσι, σε συνδυασμό με τις αναφορές

που το ΚΚΕ κάνει στον Λένιν, η τοποθέ-

τησή του δημιουργεί μια σειρά προβλή-

ματα ουσίας και μεθοδολογίας. Αν δηλα-

δή απορρίψουμε ως αντιλενινιστική σο-

φιστεία τις προηγούμενες αιτιάσεις για

τον χαρακτηρισμό του πολέμου στην Ου-

κρανία ως «ιμπεριαλιστικού πολέμου»,

οφείλουμε να πάμε σε πιο ουσιαστικά και

συγκεκριμένα πεδία για να δούμε εάν

αυτός ο χαρακτηρισμός στέκει με βάση

την κατάσταση που έχει έως τώρα δια-

μορφωθεί. Εξηγούμαστε ευθύς αμέσως!

Ο Λένιν στα κείμενα που παρατίθε-

νται αναφερόταν σ’ έναν πόλεμο που

ήταν ήδη σε εξέλιξη, σ’ έναν τυπικά ευ-

ρωπαϊκό αλλά από άποψη ουσίας πα-

γκόσμιο πόλεμο που ήδη διεξαγόταν, με

τους ιμπεριαλιστές να συμμετέχουν

απευθείας, χωρίς αντιπροσώπους δη-

λαδή, στον πόλεμο αυτό. Γι’ αυτό και

όταν το ΚΚΕ επιχειρεί να μιλήσει πιο συ-

γκεκριμένα (τρίτη πρόταση) αναγκάζεται

να κάνει ασκήσεις λεκτικής ισορροπίας

(«ιμπεριαλιστικών κρατών που οδηγού-

νται στην πολεμική αναμέτρηση») γιατί

δεν μπορεί να υποστηρίξει σοβαρά ότι

«έχουν οδηγηθεί» αλλά και δεν θέλει να

πει ότι «θα οδηγηθούν» κάποια στιγμή

στο μέλλον, διότι τότε το αφήγημα του

Το  ΚΚΕ  για  το  πόλεμο  στην  Ουκρανία

Προβλήματα μεθοδολογίας και προβλήματα ουσίας

ν
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«ιμπεριαλιστικού πολέμου» καταρρέει. 

Για να δούμε όμως και να επιχειρή-

σουμε συγκεκριμένη ανάλυση της συγκε-

κριμένης κατάστασης. 

Η πολεμική σύγκρουση είναι μεταξύ

της Ρωσίας και του ουκρανικού κράτους-

καθεστώτος Ζελένσκι που υποστηρίζεται

βέβαια (με εξοπλισμό, πληροφορίες από

τους αμερικανικούς δορυφόρους και τη

CIA, μισθοφόρους κ.λπ.) από ΗΠΑ-

ΝΑΤΟ. Ακόμα μπορούμε να πούμε ότι οι

ΗΠΑ έχουν εκπαιδεύσει και συμβάλει στη

συγκεκριμένη συγκρότηση-διαμόρφωση

του ουκρανικού στρατού. Προφανώς ο

πόλεμος που συμβαίνει σήμερα είναι

προϊόν και αποτέλεσμα της ιμπεριαλιστι-

κής αντίθεσης ΗΠΑ-Ρωσίας, είναι εκδή-

λωση της ιμπεριαλιστικής αυτής σύ-

γκρουσης με πρώτο άμεσο και βασικό

επίδικο την Ουκρανία αλλά όχι μόνο αυ-

τό. Η Ρωσία έχει πραγματοποιήσει μια

ιμπεριαλιστική εισβολή στην Ουκρανία,

με στόχο να αντιμετωπίσει την επέκταση

του ΝΑΤΟ και στην Ανατολική Ευρώπη,

αυτήν την ιμπεριαλιστική πρωτοβουλία

διαρκείας των ΗΠΑ που έχει φιλοπόλεμα

χαρακτηριστικά. 

Έτσι, λοιπόν, βρισκόμαστε στη φάση

που δεν έχουμε άμεση πολεμική σύ-

γκρουση ΗΠΑ-Ρωσίας, δεν έχουμε

«ιμπεριαλιστικό πόλεμο». Όμως ταυτό-

χρονα ακριβώς λόγω α) του επίδικου

που δεν αφορά μόνο την Ουκρανία αλλά

αφορά συνολικά την «τάξη στην Ευρώ-

πη», όπως είπε ο Λαβρόφ, αλλά και λό-

γω β) του ότι ο ένας ιμπεριαλιστής μπή-

κε ήδη στο πεδίο της μάχης στρατιωτι-

κά και πολεμικά ενάντια στο καθεστώς

που υποστηρίζει ο άλλος, ακριβώς για

αυτούς τους λόγους είναι σωστό ότι η

ιμπεριαλιστική εισβολή της Ρωσίας στην

Ουκρανία έφερε πιο κοντά το ενδεχό-

μενο ενός ιμπεριαλιστικού (και στην

πραγματικότητα παγκόσμιου) πολέμου.

Και έφερε πιο κοντά αυτό το εφιαλτι-

κό ενδεχόμενο ανεξάρτητα εάν ούτε οι

ΗΠΑ αλλά ούτε και η Ρωσία, προς ώρας,

έχουν αποφασίσει για τη διεξαγωγή ενός

τέτοιου πολέμου ενάντια στον άλλο, όχι

γιατί όπως οι ίδιοι ομολογούν θα ανοίξει

το δρόμο στον ΠΥΡΗΝΙΚΟ ΕΦΙΑΛΤΗ αλλά

γιατί εκτιμούν ότι δεν θα βγει κάποιος

από τους δύο ΝΙΚΗΤΗΣ μέσα απ’ αυτόν! 

Συμπερασματικά, εμείς προτιμούμε

να αξιολογούμε τα δεδομένα και να πε-

ριγράφουμε τις σύγχρονες εξελίξεις ως

μια ιμπεριαλιστική σύγκρουση ΗΠΑ-

ΝΑΤΟ και Ρωσίας στο έδαφος της Ου-

κρανίας, που φέρνει πιο κοντά την

εφιαλτική προοπτική ενός ιμπεριαλιστι-

κού πολέμου. Είμαστε λοιπόν γενικά

πριν από τον ευρωπαϊκό ή γενικευμένο

παγκόσμιο ιμπεριαλιστικό πόλεμο, ζούμε

τις προετοιμασίες του (πολεμικές και «ει-

ρηνικές») που φέρνουν ήδη ανείπωτη

δυστυχία στον ουκρανικό λαό, αλλά και

σπρώχνουν σε πολύ άσχημες μέρες τούς

λαούς όλου του κόσμου.

Επαγρύπνηση
ή αντιπολεμικός συναγερμός;

Θα έλεγε κανείς ότι ο χαρακτηρι-

σμός από το ΚΚΕ του πολέμου που εξε-

λίσσεται στην Ουκρανία ως «ιμπεριαλι-

στικού» λογικά θα έθετε άλλης κλίμα-

κας, άλλης ποιότητας και άλλης αμεσό-

τητας καθήκοντα για τους λαούς και

τους κομμουνιστές. Γιατί οι λαοί δεν θα

βρίσκονταν απλώς μπροστά στις προε-

τοιμασίες ενός παγκόσμιου μακελειού,

αλλά θα το ζούσαν ήδη. Αντίθετα από

αυτό, το ΚΚΕ κάνει αντιπολεμικά σαλπί-

σματα μόνο διά του «Ριζοσπάστη» και

μέσα από αφίσες και στήνει «αντιπολε-

μικό κίνημα» με κάποιες κομματικές συ-

γκεντρώσεις. Συνεπές στην αντιφατικό-

τητά του, καλεί το λαό, με την τελευ-

ταία απόφαση της Κεντρικής του Επι-

τροπής, και σε «επαγρύπνηση» αλλά

και σε «αντιπολεμικό συναγερμό»! 

Στην πραγματικότητα, δεν είναι

απλώς η στενή κομματοκεντρική αντίλη-

ψη που έχει το ΚΚΕ για το κίνημα που το

οδηγεί σ’ αυτή τη στάση. Βεβαίως, αυτό

είναι ένα μόνιμο χαρακτηριστικό του και

εκφράζεται και στα ζητήματα του πολέ-

μου [«Η αγωνία, ο προβληματισμός του

λαού, η απέχθεια στον ιμπεριαλιστικό

πόλεμο μπορούν να εκφραστούν στον

δρόμο της συμπόρευσης με την πολιτική

αρχών του ΚΚΕ» (vi)]. Το βασικό όμως

είναι η αντίληψη που έχει (ή μάλλον δεν

έχει) για τον κόσμο, για τις αντιθέσεις,

τους ανταγωνισμούς, την κρίση, τα αδιέ-

ξοδα του συστήματος, την επικινδυνότη-

τα για τους λαούς. Ο χαρακτηρισμός κά-

θε πολέμου που εξελίσσεται στις μέρες

μας ως ιμπεριαλιστικού δεν σημαίνει για

το ΚΚΕ αναβάθμιση των χαρακτηριστι-

κών και της επικινδυνότητάς του. Το

αντίθετο, σημαίνει μια, λίγο-πολύ, «ρου-

τίνα», ένα απλό «επεισόδιο», «έναν ακό-

μη κρίκο» (iv), που εναλλάσσεται με τις

«ειρηνικές διευθετήσεις». Έτσι, οι ανα-

φορές του για τον κίνδυνο «ευρύτερης

ανάφλεξης» δεν έχουν κανένα πολιτικό

αντίκρισμα. Στην ουσία αυτό που απο-

φεύγει να κάνει η ηγεσία του ΚΚΕ, σε

όλα τα πεδία της ταξικής πάλης, είναι να

εκτιμήσει την κατάσταση όπως είναι και

να θέσει τα αντίστοιχα καθήκοντα.

Η συμμετοχή της Ελλάδας
στον πόλεμο

Ένα σημείο στο οποίο εστιάζει αρκε-

τά το ΚΚΕ σε σχέση με τον πόλεμο στην

Ουκρανία είναι αυτό της συμμετοχής της

Ελλάδας σ’ αυτόν. Συμφωνούμε απόλυτα

με το αίτημα της μη συμμετοχής, της μη

εμπλοκής της χώρας κ.λπ. Το ζήτημα

που εντοπίζουμε σ’ αυτό το σημείο αφο-

ρά το από ποια σκοπιά ή, αν θέλετε, ποι-

ος είναι ο χαρακτήρας της συμμετοχής

της αστικής τάξης της Ελλάδας στα φιλο-

πόλεμα ιμπεριαλιστικά σχέδια των ΗΠΑ -

ΝΑΤΟ. Οι τοποθετήσεις του ΚΚΕ οδηγούν

στην αλά ΚΚΕ «ιμπεριαλιστική πυραμί-

δα», σύμφωνα με την οποία η συμμετοχή

τής χώρας μας έχει ιμπεριαλιστικό χαρα-

κτήρα: «Η Ελλάδα συμμετέχει ενεργά σ'

αυτούς τους ιμπεριαλιστικούς ανταγωνι-

σμούς, με στόχο τη γεωστρατηγική ανα-

βάθμιση της ελληνικής αστικής τάξης,

που δεν είναι τίποτε άλλο από τη συμμε-

τοχή της στο πλιάτσικο και την αναδιανο-

μή της "πίτας"» (vii). 

Υποτίθεται ότι το ΚΚΕ, μ’ αυτή του

την τοποθέτηση, καταλογίζει άμεσες ευ-

θύνες στην αστική «μας» τάξη. Συμβαίνει

το ακριβώς αντίθετο, γιατί έτσι αποκρύ-

πτονται οι πραγματικές της ευθύνες, που

είναι ότι παραδίδει το λαό και τη χώρα

με τον πιο απόλυτο τρόπο στις φιλοπό-

λεμες απαιτήσεις των Αμερικανονατοϊ-

κών, σαν αποτέλεσμα του βαθιά εξαρτη-

μένου χαρακτήρα της και των μωροφιλο-

δοξιών της. Η «κατάργηση» της εξάρτη-

σης είναι ένα ακόμη κατασκεύασμα του

ΚΚΕ για να αποφύγει την αναμέτρηση με

έναν βασικό πυλώνα του συστήματος

στη χώρα μας. Στην ίδια βάση, η πάλη

ενάντια στο ΝΑΤΟ δεν εντάσσεται στην

πάλη για ανεξαρτησία, αλλά προσπαθεί

να «συνταιριάσει» την «αντιπολεμική πά-

λη» με την «πατριωτική στάση», αφού το

ΝΑΤΟ δεν ευνοεί τα «εθνικά» μας συμφέ-

ροντα: «Είναι ψέμα ότι θωρακιζόμαστε

από την τουρκική απειλή, γιατί αέρα στα

πανιά των τουρκικών αμφισβητήσεων

και της αναθεώρησης δίνουν οι ίδιοι

ΝΑΤΟικοί…» (iv). «Η συμμετοχή της χώ-

ρας στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ, οι στρατηγικές

σχέσεις με τις ΗΠΑ έχουν δοκιμαστεί, με

οδυνηρά αποτελέσματα. Ο ισχυρισμός

που παρουσιάζει τον ευρωατλαντικό

ιμπεριαλισμό ως προστάτη της κυριαρ-

χίας της χώρας απέναντι στην τουρκική

επιθετικότητα,έχει καταρρεύσει» (vi). 

Να κλείσουμε με έναν τελευταίο σχο-

λιασμό που προκύπτει από τα τελευταία

(και από πληθώρα άλλων) αποσπάσμα-

τα. Σύμφωνα με το ΚΚΕ, η χώρα μας

ανήκει στην κατηγορία των ιμπεριαλι-

στικών χωρών, συμμετέχει στο πλιάτσι-

κο της αναδιανομής της «πίτας» στην

Ουκρανία, στο Σαχέλ και αλλού ως εκ-

δήλωση των «επιθετικών» χαρακτηρι-

στικών της αστικής «μας» τάξης. Ωστό-

σο στον ελληνοτουρκικό ανταγωνισμό

το ΚΚΕ δεν διακρίνει καμία «ελληνική

επιθετικότητα» και ο μόνος επιτιθέμενος

είναι η Τουρκία. 

Άλλη μια… υποχρεωτική αντίφαση

στην πολιτική του ΚΚΕ, αυτή τη φορά χά-

ριν των «εθνικών συμφερόντων». Μόνο

που τα «εθνικά συμφέροντα» σήμερα

έχουν ταξικό πρόσημο…

i. Θέσεις της ΚΕ του ΚΚΕ για το 21ο

Συνέδριο

ii. I.B. Λένιν, «Ο Ιμπεριαλισμός ανώ-

τατο στάδιο του καπιταλισμού», Εκδόσεις

Σύγχρονη Εποχή

iii. Συνέντευξη Δ. Κουτσούμπα στην

εφημερίδα «ΠΑΤΡΙΣ», «Ριζοσπάστης» 29

Μάρτη 2022

iv. Απόφαση της ΚΕ του ΚΚΕ για τον

ιμπεριαλιστικό πόλεμο στην Ουκρανία,

Μάρτης 2022

v. «Ο Λένιν του 1916... απαντά το

2022», Αλέκα Παπαρήγα, «Ριζοσπάστης»

12-13 Μάρτη 2022

vi. «Οι ιμπεριαλιστές τη Γη ξαναμοι-

ράζουν, με των λαών το αίμα τα σύνορα

αλλάζουν» Γ. Μαρίνος, «Ριζοσπάστης» 5-

6 Μάρτη 2022

vii. Ανακοίνωση του Γραφείου Τύπου

της ΚΕ του ΚΚΕ, «Ριζοσπάστης» 25 Φλε-

βάρη 2022



Ο
ι βουλευτικές εκλογές που διεξή-
χθησαν στην Κολομβία στις 13 του
Μάρτη αποκρυστάλλωσαν την

εντεινόμενη τάση αμφισβήτησης του
υπερσυντηρητικού προέδρου Ιβάν Ντούκε
και της αντιδραστικής διακυβέρνησης του
λεγόμενου «Δημοκρατικού Κέντρου», που
στην πραγματικότητα αποτελεί συνασπι-
σμό των δεξιών πτερύγων των κυρίαρ-
χων αστικών παρατάξεων της χώρας.

Ήδη από το 2006, όταν εκλέχθηκε
στην προεδρία ο αποσχισθείς από την σο-
σιαλιστική παράταξη Άλβαρο Ουρίμπε,
άρχισε να διαφαίνεται η δεξιά στροφή
του πολιτικού βίου στην Κολομβία. Το
Κοινωνικό Κόμμα Εθνικής Ενότητας
(ΚΚΕΕ), πλειοψηφικό στα δύο κοινοβου-
λευτικά σώματα, επεδίωξε τον συμβιβα-
σμό ανάμεσα στις δεξιές και τις σοσιαλ-
δημοκρατικές τάσεις, ώστε να επιτευχθεί
ενιαία στάση των κυρίαρχων τάξεων
απέναντι στην αυξανόμενη λαϊκή δυσα-
ρέσκεια λόγω της οικονομικής κρίσης και
προπαντός απέναντι στην εμφύλια σύρ-
ραξη με τους αντάρτες των FARC, που εί-
χε φθάσει σε αδιέξοδο.

Στις προεδρικές εκλογές του 2010
αναδείχθηκε νικητής ο Χουάν Μανουέλ
Σάντος, υψηλό στέλεχος του ΚΚΕΕ και
δεξί χέρι του Ουρίμπε, που δεν μπορού-
σε να επανεκλεγεί μετά από δύο προε-
δρικές θητείες. Λαμβάνοντας στον δεύτε-
ρο γύρο το 69,1% των ψήφων, ο Σάντος
δεσμεύθηκε να συνεχίσει την πολιτική
του προκατόχου του για «δημοκρατική
ομαλότητα και ασφάλεια», με υποστήρι-
ξη όλων σχεδόν των αστικών κομμάτων.
Υποσχέθηκε να φθάσει σε συμφωνία με
τους αντάρτες των FARC, υπό τον όρο ότι
οι τελευταίοι θα παραιτούνταν από τις
ένοπλες ενέργειες και θα εντάσσονταν
στο κοινοβουλευτικό παιχνίδι, και να
εξομαλύνει τις σχέσεις με τη Βενεζουέλα
και το Εκουαδόρ και τις σοσιαλδημοκρα-
τικές τους κυβερνήσεις. Τον Αύγουστο
του 2016, πρότεινε στους ηγέτες των
FARC μια συμφωνία ανακωχής, τη στιγμή
που η σύρραξη είχε ήδη προκαλέσει
260.000 θανάτους και περίπου επτά εκα-

τομμύρια εκτοπισμένους. Παρ’ όλο που
σε δημοψήφισμα η πρόταση αυτή δεν
έγινε αποδεκτή, η οπορτουνιστική ηγε-
σία των FARC κήρυξε «οριστική παύση
πυρός» και κατέθεσε τα όπλα σε εκπρο-
σώπους του ΟΗΕ στις αρχές του 2017.
Όσο για τις σχέσεις με τη Βενεζουέλα,
αυτές παρουσίασαν σοβαρή επιδείνωση
με την άνοδο του Μαδούρο στην εξουσία
και τις κατηγορίες ότι αυτός «υποθάλπει
τρομοκράτες», ενώ η Βενεζουέλα δήλω-
νε πως τα καρτέλ των εμπόρων ναρκω-
τικών κατέλαβαν τις θέσεις που εγκατέ-
λειψαν οι παραιτηθέντες αντάρτες.

Στις εκλογές του 2018, η ακροδεξιά
πτέρυγα του κόμματος του Ουρίμπε εκμε-
ταλλεύθηκε την κατακόρυφη πτώση της
δημοφιλίας του Σάντος, θύμα της αντι-
δραστικής στροφής της κοινής γνώμης,
που έβλεπε τις αντάρτικες δυνάμεις να
ανασυγκροτούνται, και προέβαλε την
υποψηφιότητα του Ιβάν Ντούκε. Στο δεύ-
τερο γύρο των εκλογών ο Ντούκε εκλέ-
χθηκε με το οριακό ποσοστό του 54%,
αφού έλαβε την υποστήριξη του ΚΚΕΕ και
των σοσιαλιστών.

Η δεξιά στροφή της κυβερνητικής πο-
λιτικής εκφράστηκε με αμφισβήτηση της
ειρηνευτικής συμφωνίας του 2016, μείω-
ση του προϋπολογισμού της επιτροπής
αναζήτησης εξαφανισθέντων προσώπων
και πάγωμα των διαπραγματεύσεων με
τον Στρατό Εθνικής Απελευθέρωσης
(ELN), με παράδοση των φυσικών πόρων
της χώρας (ιδίως των εξορύξεων χρυσού,
χαλκού και πετρελαίου) σε μεγάλες πο-
λυεθνικές εταιρείες και την απειλή για κα-
ταστροφή του περιβάλλοντος από τις εξο-
ρύξεις σχιστολιθικού αερίου. Η αντιλαϊκή
πολιτική οδήγησε σε μεταστροφή της κοι-
νής γνώμης και σε ξέσπασμα μεγάλων κι-
νητοποιήσεων, ξεκινώντας από την εξέ-
γερση των ιθαγενών, στα μέσα του 2019,
ενάντια στη λεηλασία των γαιών τους από
τις εξορυκτικές εταιρείες. Στις 21 Νοέμ-
βρη του 2019, ξεκίνησε ένα μεγάλων δια-
στάσεων απεργιακό κίνημα ως απάντηση
στην φορολογική μεταρρύθμιση που ευ-
νοεί τις πολυεθνικές, στην αλλαγή της

ηλικίας συνταξιοδότησης και στην ελαστι-
κοποίηση της αγοράς εργασίας. Εκατο-
ντάδες χιλιάδες εργαζόμενοι, φοιτητές,
ιθαγενείς και μέλη περιβαλλοντικών ορ-
γανώσεων διαδήλωσαν στους δρόμους
της Μπογκοτά και άλλων μεγάλων πόλε-
ων και χτυπήθηκαν βάναυσα από την
αστυνομία και το στρατό. Τον Απρίλη του
2021, ξέσπασαν νέες μεγαλειώδεις απερ-
γίες και διαδηλώσεις, στις οποίες η κυ-
βέρνηση απάντησε με εξήντα νεκρούς και
χιλιάδες τραυματίες και με κήρυξη απα-
γόρευσης κυκλοφορίας.

Καθώς η δημοφιλία της κυβέρνησης
έφθανε στον πάτο, συγκροτήθηκε ένα ευ-
ρύς συνασπισμός δημοκρατικών κομμά-

των, το «Ιστορικό Σύμφωνο – Κολομβία
Μπορείς», με συμμετοχή 18 προοδευτικών
και αριστερών οργανώσεων, που ανέδειξε
ως υποψήφιο για την προεδρία τον Γκου-
στάβο Πέτρο. Ο συνασπισμός αυτός κατέ-
λαβε, στις 13 του Μάρτη, την πλειοψηφία
των εδρών στην Βουλή των Αντιπροσώ-
πων και στη Γερουσία, ενώ προβλέπεται
συντριπτική νίκη του Πέτρο στις προεδρι-
κές εκλογές της 29ης Μαΐου. Η συνέχιση
των λαϊκών κινητοποιήσεων, στο πνεύμα
του νέου ρεύματος αντίστασης που γιγα-
ντώνεται σε πολλές χώρες της Λατινικής
Αμερικής, είναι η μοναδική εγγύηση ότι ο
λαός μπορεί να ορθώσει το μπόι του μπρο-
στά στις αντιδραστικές εξελίξεις.

Σ
το φόντο του πολέμου στην Ου-
κρανία, οι ευρωπαίοι ιμπεριαλι-
στές βρέθηκαν αντιμέτωποι με

στρατηγικά διλήμματα και εξαιρετικά
στριμωγμένοι σε όλα τα επίπεδα: πολι-
τικό, στρατιωτικό, ενεργειακό. Οι οξυ-
μένες αντιθέσεις τους με τις ΗΠΑ παρα-
μερίστηκαν σε ένα βαθμό λόγω της ευ-
ρύτητας των εξελίξεων, όμως ανοιχτά
μέσα στις συνόδους κορυφής Γαλλία και
Γερμανία “κρατάνε τα μπόσικα” της ΕΕ,
αρνούμενοι να προσδέσουν πλήρως την
περιφέρειά τους στο άρμα των ΗΠΑ,
ενώ πάντα πρέπει να υπενθυμίζεται και
το σοβαρό δεδομένο της εξόδου του
Ηνωμένου Βασιλείου.

Η Γαλλία εστιάζει κυρίως στην “αυ-
τοδύναμη εξωτερική πολιτική” της ΕΕ
που φυσικά συνδέεται με την “ευρωπαϊ-
κή στρατηγική για την άμυνα”, δηλαδή
την επαναφορά του Ευρωστρατού ως
μηχανισμού ιμπεριαλιστικών επεμβάσε-
ων, αλλά και (γιατί όχι;) καταστολής
των εσωτερικών αναταραχών μέσα στις
ίδιες τις χώρες της ΕΕ. Δεν πρέπει να ξε-
χνάμε επίσης τις γαλλικές επιδιώξεις
και προβλήματα στις χώρες του Σαχέλ.

Από την άλλη μεριά, η Γερμανία την ίδια
στιγμή που εξήγγειλε πακέτο εξοπλι-
σμών 150 δισ., κράτησε ανοιχτή την
ενεργειακή διασύνδεση με τη Μόσχα. Η
πολιτική της Γερμανίας χαρακτηρίζει
από στρατηγικό έλλειμμα στον στρατιω-
τικό τομέα, κάτι που φάνηκε και στην
πλήρη αποτυχία της ευρωπαϊκής επιχεί-
ρησης “Ειρήνη” στη Λιβύη. Σίγουρα, οι
εξελίξεις αυτές βάζουν τον γαλλικό
ιμπεριαλισμό σε θέση ισχύος, ενώ και
Ιταλία-Ισπανία θα έχουν πιθανό ρόλο. 

Μέσα σε αυτό το τοπίο, με την ανα-
κοίνωση του νέου “νέου στρατηγικού
δόγματος” της ΕΕ με την ονομασία
“στρατηγική Πυξίδα”, οι ευρωπαϊκές
ιμπεριαλιστικές δυνάμεις εντάσσουν τη
δύναμη 5.000 ανδρών ευρωστρατού στο
πλαίσιο και κάτω από την ομπρέλα του
ΝΑΤΟ, με το μοντέλο της “συμμαχίας των
προθύμων”, προς αποφυγή των εσωτε-
ρικών αντιθέσεων. Τα όργανα της ΕΕ θα
θέτουν οικονομικούς στόχους για τις χώ-
ρες της ΕΕ, ελπίζοντας ίσως έτσι οι Γαλ-
λογερμανοί να απορροφηθεί ένα κομμά-
τι των προϋπολογισμών σε δικά τους μο-
νοπώλια και να μην οδηγηθούν όλα σε

αμερικάνικους εξοπλισμούς. Είναι χαρα-
κτηριστικό το παράδειγμα της Ελλάδας,
που δήλωσε “πρόθυμη” τόσο σε οικονο-
μικό επίπεδο με τα γαλλικά εξοπλιστικά
όσο και σε στρατιωτικό (Μάλι κτλ). Έτσι,
οι ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές προσπαθούν
να “κρύψουν” τα προβλήματά τους αλλά
και τις επιδιώξεις τους με έναν μηχανι-
σμό υπό την αιγίδα του ΝΑΤΟ, που όμως
αν χρειαστεί θα μπορεί να αναλάβει αυ-
τόνομη δράση και να εξυπηρετήσει τους
δικούς τους σχεδιασμούς. Και όλα αυτά
χωρίς την ανάγκη να πεισθούν όλοι οι πι-
θανοί (ή βαλτοί από τις ΗΠΑ) αντιρρησίες
εντός της ΕΕ. 

Η δύναμη των 5.000 ανδρών ανακοι-
νώνεται να είναι λειτουργική το 2025.
Ένας μετριοπαθής στόχος, ίσως πιο ρεα-
λιστικός από παλιότερα σχέδια που έμει-
ναν στο ράφι για την ΕΕ, που πάντως
υπολείπεται από το να αποτελεί σε αυτό
το άγριο ανταγωνιστικό περιβάλλον
έναν επαρκή στρατιωτικό πόλο που να
μπορεί να εξυπηρετήσεις τις επιδιώξεις
των γαλλογερμανών ιμπεριαλιστών. 

Είναι χαρακτηριστικό το πολιτικό έλ-
λειμμα των τοποθετήσεων διάφορων δυ-

νάμεων, με κύρια το ΚΚΕ, που βλέπει μο-
νάχα το ζήτημα των ανταγωνισμών των
επιχειρηματικών ομίλων και την ΕΕ ως
ολότητα και όχι ως έναν μηχανισμό των
ιμπεριαλιστικών κρατών για να κυριαρ-
χούν στα εξαρτημένα κράτη, δηλαδή μια
νέα εκδοχή της “ιμπεριαλιστικής πυραμί-
δας”, όπου ΝΑΤΟ-ΕΕ είναι λίγο ως πολύ
“διακρατικοί μηχανισμοί” όλων ανεξαιρέ-
τως των κρατών που χαρακτηρίζονται ως
“ιμπεριαλιστικά”, όπως π.χ. η Ελλάδα.
Διαχέεται έτσι η αυταπάτη ότι στο πλαίσιο
της ΕΕ οι εξελίξεις “συναποφασίζονται”
από τα όργανα της ΕΕ όπως η Κομισιόν.
Απουσιάζουν από το “Ριζοσπάστη” εκτι-
μήσεις τόσο για το ρήγμα στρατηγικής με-
ταξύ ΝΑΤΟ-ΕΕ όσο και μεταξύ Γαλλίας-
Γερμανίας. Είναι αυτές οι εκτιμήσεις που
συσκοτίζουν τις εξελίξεις για ένα ολόκλη-
ρο δυναμικό και έφτασαν να χαρακτηρί-
ζουν τον πόλεμο στην Ουκρανία “ιμπερια-
λιστικό” (λες και έχει ξεκινήσει ο Τρίτος
Παγκόσμιος Πόλεμος με απευθείας αναμέ-
τρηση Αμερικής-Ρωσίας) ή “ανταγωνισμό
των επιχειρηματικών ομίλων”, απογυ-
μνώνοντάς τον από το πολιτικό, γεω-
στρατηγικό του περιεχόμενο.

Α
πό τις 23/3 βρίσκονται σε απερ-
γία οι εκπαιδευτικοί και το λοιπό
σχολικό προσωπικό στην εκπαι-

δευτική περιφέρεια του Σακραμέντο της
Καλιφόρνια. Χιλιάδες εκπαιδευτικοί δε-
κάδων χιλιάδων μαθητών βρίσκονται
στους δρόμους, όπως κι οι υπόλοιποι
εργαζόμενοι (μάγειρες, οδηγοί σχολι-
κών λεωφορείων κλπ.), με την κάλυψη
των σωματείων τους. Το έδαφος γι’ αυ-
τές τις κινητοποιήσεις είναι πρόσφορο,
αφού όχι μόνο οι συνθήκες που δημι-
ούργησε η πανδημία εξακολουθούν να
υπάρχουν, αλλά και το κύμα της Μεγά-
λης Παραίτησης και της Μεγάλης Απερ-
γίας (βλ. προηγούμενο φύλλο) δημιουρ-
γεί και προωθεί μια κατάσταση ανατα-
ραχής.

Οι εργαζόμενοι ως βασικό πρόβλημα
θέτουν τη μεγάλη υποστελέχωση των
σχολείων. Στην επιφάνεια του ζητήμα-
τος βρίσκεται η παραίτηση σημαντικού
αριθμού κυρίως εκπαιδευτικών, που
ψάχνουν αλλού καλύτερη δουλειά, είτε

σε σχολεία κοντινών περιοχών, είτε
εκτός επαγγέλματος γενικά. Οι πληρω-
μές είναι κακές κι η εντατικοποίηση με-
γάλη, ενώ εντείνεται με τη μη αναπλή-
ρωση αυτού του προσωπικού. Η πραγ-
ματική αιτία βρίσκεται στο ότι η περιφέ-
ρεια κρατάει τους μισθούς χαμηλά, κα-
θώς αυξήσεις δεν έχουν γίνει εδώ και
τουλάχιστον 3 χρόνια. «Δεν υπάρχουν
λεφτά» ενημέρωσαν τους διαδηλωτές,
ζητώντας τους να γυρίσουν στη δουλειά
για να συνεχιστεί η εκπαιδευτική διαδι-
κασία.

Ποιος όμως είναι αυτός που δε μερι-
μνά για την εκπαίδευση των παιδιών
στις ΗΠΑ; Μήπως το ίδιο το σύστημα
που αφήνει 3.000 μαθητές -στο Σακρα-
μέντο μόνο- χωρίς αναπλήρωση μαθη-
μάτων από τις ελλείψεις, ενώ 600 μαθη-
τές δεν έχουν καν εκπαιδευτικούς; Για
να μην αναφερθούμε στα παιδιά που για
λόγους υγείας ζήτησαν κατ’ οίκον διδα-
σκαλία. Ή πχ. στις καθυστερήσεις των
σχολικών λεωφορείων λόγω 25% λιγό-

ΔΙΕΘΝΗ18 Σάββατο 2 Απρίλη 2022Προλεταριακή Σημαία

Σχέδιο “Πυξίδα” της ΕΕ ανανεώνει την επιδίωξη του Ευρωστρατού

Κολομβία

Εκλογική κατάρρευση της αντιδραστικής κυβέρνησης

Απεργία στην εκπαιδευτική             περιφέρεια του Σακραμέντο



Ε
ίτε για καλό, είτε για κακό, το με-
ταλλουργικό συγκρότημα Αζοφ-
στάλ είναι δεμένο με την ιστορία

της Μαριούπολης, τις περιπέτειες της πό-
λης και των ανθρώπων της, εδώ και ενε-
νήντα χρόνια. Ήταν Απρίλιος του 1930
όταν ξεκίνησαν οι εργασίες σχεδιασμού,
η κατασκευή αποθηκών, η εγκατάσταση
ηλεκτροδότησης και η τοποθέτηση σιδη-
ροδρομικών γραμμών σε μια μεγάλη
έκταση νοτιοανατολικά, στα περίχωρα
της πόλης, στις εκβολές του ποταμού
Κάλμιους στην Αζοφική θάλασσα. Το
1931 άρχισε η κατασκευή του καναλιού
που συνδέει το εργοστάσιο με τη θάλασ-
σα. Η πρώτη υψικάμινος άναψε στις 12
Αυγούστου 1933. Ήταν μια εποποιία
εντατικής εργασίας και τεχνικών επιτευγ-
μάτων, η οποία πραγματοποιήθηκε σε
απίστευτα σύντομο χρόνο. Σκοπός να
αξιοποιηθούν στον μέγιστο δυνατό βαθμό
τα σιδηρομεταλλεύματα της χερσονήσου
του Κερτς και ο άνθρακας του Ντονμπάς,
σε μια θέση πλεονεκτική για τη μεταφορά
των πρώτων υλών, αλλά και την εξαγω-
γή με πλοία των τελικών προϊόντων από
χάλυβα. Σιδηροδοκοί, σιδηροτροχιές,
τμήματα για γέφυρες, λιμενικά έργα,
εξέδρες πετρελαίου, αγωγοί, φωσφο-
ρούχα λιπάσματα είναι μερικά από τα
προϊόντα που έστελνε το εργοστάσιο σε
όλη τη Σοβιετική Ένωση για τη βιομηχα-
νία και τις υποδομές. Από τις πρώτες
ημέρες της γερμανικής εισβολής προσα-
νατολίστηκε στην παραγωγή αμυντικού
και πολεμικού υλικού. Όταν οι Γερμανοί
κατέλαβαν την Μαριούπολη τον Οκτώ-
βριο του 1941, το εργοστάσιο παραδόθη-
κε στο γερμανικό τραστ Κρουπ, αλλά χά-
ρη στη δράση των εργατών που έκαναν
σαμποτάζ δεν λειτούργησε κατά το μεγά-
λο μέρος του. Οι σοβιετικοί τεχνικοί είχαν
προλάβει να μεταφέρουν ό,τι ήταν δυνα-
τόν να μετακινηθεί σε άλλα μεταλλουργι-
κά συγκροτήματα στα Ουράλια. Τον Σε-
πτέμβριο του 1943, οι κατακτητές, φεύ-
γοντας κυνηγημένοι από τη στρατιά του
νότιου Μετώπου του Κόκκινου Στρατού,

ανατίναξαν τις τέσσερις υψικαμίνους, τον
σταθμό ηλεκτροπαραγωγής και κατέ-
στρεψαν το σιδηροδρομικό δίκτυο. Στα
χρόνια του Μεγάλου Πατριωτικού αντι-
φασιστικού αγώνα, χιλιάδες μεταλλουρ-
γοί πολέμησαν ηρωικά. Από τους έξι χι-
λιάδες εργάτες του Αζοφστάλ, που πήγαν
στο μέτωπο, εκατοντάδες δεν γύρισαν.
Το μνημείο με τα ονόματα 458 από αυ-
τούς στέκει μέχρι σήμερα στην ανατολική
πλευρά του συγκροτήματος. 

Την ίδια ημέρα που εγκατέλειψαν οι
Γερμανοί την Μαριούπολη, δόθηκε εντο-
λή να εκτιμηθούν οι καταστροφές στο ερ-
γοστάσιο και να αρχίσει ο σχεδιασμός για
την αποκατάσταση. Στις αρχές του 1944
ξεκίνησε η ανοικοδόμηση. Το εργοστάσιο
όχι μόνο ξαναφτιάχθηκε πολύ γρήγορα,
αλλά έγινε και μεγαλύτερο. Μέχρι τη δε-
καετία του 1990 λειτουργούσε απρόσκο-
πτα με περισσότερους από δέκα χιλιάδες
εργάτες. Όλα αυτά τα χρόνια σχεδιάστη-
καν και εφαρμόστηκαν πλήθος από τε-
χνολογικές καινοτομίες στην παραγωγή,
οι οποίες ήταν πρωτοπόρες όχι μόνο για
την χώρα αλλά και για όλο τον κόσμο. Η
Αζοφστάλ εξελίχθηκε σε μια από τις με-
γαλύτερες παραγωγικές μονάδες στον
κόσμο και στη Σοβιετική Ένωση, δεύτερη
μόνο μετά το μεταλλουργικό εργοστάσιο
στο Μαγκνιτογκόρσκ στα Ουράλια. Για τη
Μαριούπολη υπήρξε η βασική οικονομική
πηγή για δεκαετίες, εξασφαλίζοντας σε
χιλιάδες οικογένειες ένα ικανοποιητικό
βιοτικό επίπεδο και σημαντικές επενδύ-
σεις στις υποδομές. Από την άλλη, είναι
αλήθεια πως επιβάρυνε σημαντικά το φυ-
σικό περιβάλλον, ιδιαίτερα τον αέρα και
την περιοχή που είναι το στόμιο του πο-
ταμού στην θάλασσα.

Συγκριτικά με τη Ρωσία, το κύμα των
ιδιωτικοποιήσεων, ύστερα από τη διάλυ-
ση της Σοβιετικής Ένωσης, άργησε να ξε-
σπάσει στην Ουκρανία. Η Αζοφστάλ πέ-
ρασε σε ένα κρατικό ταμείο και συνέχισε
να λειτουργεί για μερικά χρόνια, με επι-
κεφαλής παλιούς «κόκκινους» διευθυ-
ντές. Οι μαζικές ιδιωτικοποιήσεις ξεκίνη-

σαν επί προεδρίας Κούτσμα και ο
μεταλλουργικός τομέας έγινε αντι-
κείμενο λεηλασίας. Η μαζική ιδιωτι-
κοποίηση των ουκρανικών μεταλ-
λουργικών επιχειρήσεων ξεκίνησε
το 1995, όταν δημιουργήθηκε η Βιο-
μηχανική Ένωση του Ντονμπάς. Το
1996, το εργοστάσιο έγινε δημόσια
ανώνυμη εταιρεία, το 2005 η εται-
ρεία συγχωνεύθηκε με το εργοστά-
σιο «Markokhim» και τον Ιούλιο του
2006 η Αζοφστάλ πέρασε στον έλεγ-
χο του ομίλου Μετινβέστ. Αγοράστη-
κε κοψοχρονιά, πολύ φθηνότερα
ακόμη και από άλλες μεταλλουργίες
στην Ουκρανία εκείνο τον καιρό. Ει-
δικοί στις αποτιμήσεις υπολόγισαν
πως το ποσό αγοράς αναλογούσε σε
50 με 70 δολάρια ανά τόνο ικανότη-
τας τήξης χάλυβα, όταν άλλα εργο-
στάσια πουλήθηκαν 150 δολάρια
ανά τόνο και η πολυεθνική Mittal
Steel αγόρασε ένα εργοστάσιο πλη-
ρώνοντας 780 δολάρια τον τόνο, τι-
μή που και αυτή αργότερα αποδεί-
χθηκε σκανδαλώδης! Ήταν μια χορ-
ταστική μπουκιά για μια μονάδα που
έφερνε το 10% των συναλλαγματι-
κών εισπράξεων της χώρας εκείνη
την εποχή!

Αφεντικό της Μετινβέστ, διαμέσου
ενός δαιδαλώδους δικτύου υπεράκτιων
εταιριών, είναι ο Ρινάτ Αχμέτοφ, ο οποίος
θεωρείται ο πλουσιότερος Ουκρανός. Τά-
ταρος στην καταγωγή, από την περιοχή
του Βόλγα, με την υποστήριξη του Κού-
τσμα άρπαξε τα δύο μεγάλα μεταλλουργι-
κά εργοστάσια στη Μαριούπολη. Την
Αζοφστάλ και το συγκρότημα Ίλιτς. Αν
και κατηγορήθηκε για σχέσεις με το ορ-
γανωμένο έγκλημα του Ντονέτσκ, ο Αχμέ-
τοφ κατάφερε να επιβιώσει και να συνερ-
γαστεί σχεδόν με όλους τους Ουκρανούς
προέδρους μέχρι την αναρρίχηση του Ζε-
λένσκι και να αποφύγει τις διώξεις που
οργάνωναν οι ανταγωνιστές του. Στενός
συνεργάτης του Γιανουκόβιτς, υποστηρι-
κτής και χρηματοδότης του κόμματος των
Περιφερειών, θεωρούνταν φιλορώσος μέ-
χρι να αλλάξει στρατόπεδο και να έρθει
σε αντιπαράθεση με τους αυτονομιστές
του Ντονμπάς. Με τον νυν πρόεδρο ήταν
στα μαχαίρια σε τέτοιο σημείο, που ο Ζε-
λένσκι τον περασμένο Νοέμβριο τον κατη-
γόρησε πως ετοίμαζε πραξικόπημα ενα-
ντίον του με τη βοήθεια της Ρωσίας. Και
αυτήν την φορά ο Αχμέτοφ έριξε γέφυρες
συνεννόησης, με το αζημίωτο φυσικά. Και
όταν ξεκίνησε η ρώσικη εισβολή, έσπευσε
να υποστηρίξει αναφανδόν το καθεστώς
του Κιέβου, που παλιότερα επέκρινε, δί-
νοντας χρήματα και κάνοντας φλογερές
πατριωτικές δηλώσεις. Από μακριά φυσι-
κά. Είναι τόσο φανατικός πατριώτης, που
πριν πέσει η πρώτη βόμβα πήρε το ιδιω-
τικό αεροπλάνο του και πέταξε σε ασφα-
λές καταφύγιο στο εξωτερικό. Όπως έκα-
ναν άλλωστε οι περισσότεροι Ουκρανοί

μεγάλο-καπιταλιστές. 
Μέλος μιας ελάχιστης μειοψηφίας -της

νέας ουκρανικής αστικής τάξης- η οποία
συγκέντρωσε σε σύντομο χρονικό διά-
στημα από το πουθενά, συνεταιρικά με το
διεφθαρμένο πολιτικό προσωπικό, όλο
τον πλούτο της χώρας, ο Αχμέτοφ δεν εί-
χε πρόβλημα να αλλάζει στρατόπεδα
ανάλογα με τις συγκυρίες και τους συ-
σχετισμούς. Φιλοδυτικοί και φιλορώσοι
πολιτικοί, παρά τις διαφορές τους για τον
διεθνή προσανατολισμό της χώρας, δεν
είχαν κανένα πρόβλημα να συνεργάζο-
νται, να εξαγοράζονται και να βοηθούν
τους νέους καπιταλιστές να στήνουν τις
οικονομικές αυτοκρατορίες τους, λεηλα-
τώντας τον φυσικό και παραγωγικό
πλούτο και τον ιδρώτα των εργατών.
Των σύγχρονων αλλά και των παλιότε-
ρων γενιών της Σοβιετικής Ένωσης. Ρώ-
σων και Ουκρανών και άλλων εθνοτή-
των. Οι οποίοι έχτισαν και έδωσαν ζωή
στα εργοστάσια με καθημερινό μόχθο και
αμέτρητες θυσίες. 

Μαρτυρίες από τη Μαριούπολη περι-
γράφουν εικόνες καταστροφής στις εγκα-
ταστάσεις του εργοστασίου, όμοιες με αυ-
τές στην πόλη, με τη μοίρα της οποίας εί-
ναι ταυτισμένο. Σε απόγνωση βρίσκονται
οι χιλιάδες εργάτες για το παρόν και το
μέλλον τους. Αντίθετα ο Αχμέτοφ, από
την ασφάλεια της βίλας του στην Ζυρίχη,
δηλώνει πως το εργοστάσιο δεν πρόκειται
να λειτουργήσει υπό ρώσικη κατοχή και
μέσω του φιλανθρωπικού ιδρύματος που
έχει ιδρύσει στέλνει ελεημοσύνη και πα-
ρηγοριά στους κατοίκους της Μαριούπο-
λης. Αλήθεια. Τι είχε, τι έχασε!
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Αζοφστάλ, Μαριούπολη

Ο φευγάτος “πατριώτης” καπιταλιστής, το βομβαρδισμένο
εργοστάσιο και οι εργάτες που έμειναν…

Πηγές και προτάσεις 

ΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙΤΕ μια σελίδα εργαζόμενων στην Αζοφστάλ,
www.facebook.com/azovprofcom και την σελίδα της εταιρίας με το ιστορι-
κό του εργοστασίου, όπως το παρουσιάζουν οι σημερινοί ιδιοκτήτες,
www.azovstal.metinvestholding.com/en/about/history
Το σχέδιο με τίτλο «Αζοφστάλ. Η χύτευση ξεκίνησε» ( 1938) είναι του
Ρώσου ζωγράφου και χαράκτη Αλεξέι Ίλιτς Κραβτσένκο (1889-1940) 

atheatoskosmosps.blogspot.com

τερων οδηγών από ό,τι θα έπρεπε, με αποτέλεσμα μαθητές να φτάνουν 1-2 ώρες
αργοπορημένοι. Ή ακόμα και στις συγχωνεύσεις τμημάτων με στόχο την πραγμα-
τοποίηση της διδασκαλίας, κι ας γίνεται τόσο μεγάλο το τμήμα που τελικά καμία
διδασκαλία δεν πραγματοποιείται. Η υποχρηματοδότηση ή η έλλειψη πόρων είναι
απλά τα εργαλεία για να εμφανίσουν μια κακή κατάσταση στα σχολεία, με πραγ-
ματικό σκοπό τους ταξικούς φραγμούς.

Τα αιτήματα των εκπαιδευτικών είναι σαφή: ζητούν αναδρομικές αυξήσεις για
όλη την τρέχουσα σχολική χρονιά· ζητούν αναδρομικά τις άδειες για τον COVID-19,
του Οκτωβρίου και Νοεμβρίου του 2021· ζητούν, σε περίπτωση που τους ζητηθεί
αναπλήρωση μαθημάτων, 25% προσαύξηση για τις πρόσθετες ώρες· ζητούν σύ-
σταση υγειονομικής επιτροπής για την αντιμετώπιση των ζητημάτων που προκύ-
πτουν από την πανδημία.

Οι διαδηλωτές δείχνουν αποφασισμένοι. Οι εικόνες από διαδηλώσεις ακόμα και
σε αντίξοες καιρικές συνθήκες, όπως κι οι εικόνες μαθητών αλληλέγγυων στους
καθηγητές τους, το αποδεικνύουν. Το γενικότερο κλίμα που επικρατεί στις ΗΠΑ
βοηθάει: η αγανάκτηση των εργαζομένων για τις συνθήκες στις οποίες απαιτείται
να εργαστούν και να ζήσουν, η δημιουργία σωματείων και οι συχνά νικηφόροι
αγώνες τους σε μια σειρά εταιρείες-κολοσσούς, δίνουν τον τόνο. Απεργίες καθη-
γητών είδαμε δε και στη Μινεάπολη. Άλλωστε οι καθηγητές έχουν πρόσφατο προη-
γούμενο μαζικών, μακρόχρονων απεργιών. Η διαπίστωση ότι υπάρχει η διάθεση οι
εργαζόμενοι να προσεγγίσουν ή να δημιουργήσουν τα σωματεία και την οργανω-
μένη πάλη, παραμένει. Αυτή η διάθεση πρέπει να βρει συνέχεια για να αλλάξει ρι-
ζικά η κατάσταση.



Η διεθνής απομόνωση 

της Τουρκίας, αφήγημα που 

επί πολύ καιρό διοχετεύει 

η κυβέρνηση της ΝΔ, δεν

επαληθεύεται. 

Η τουρκική άρχουσα τάξη

εξακολουθεί να θεωρείται από 

τα υπερατλαντικά και ευρωπαϊκά

ιμπεριαλιστικά συμφέροντα

κρίσιμος παίκτης στην ευρύτερη

περιοχή. Ιδιαίτερα μετά 

τον πόλεμο στην Ουκρανία και

τον μεσολαβητικό ρόλο που

επιδιώκει η Άγκυρα, 

οι “μετοχές” της Τουρκίας ως

χώρας συνορεύουσας με 

τη Ρωσία μάλλον ανεβαίνουν.

Αυτό έχει ως συνέπεια μια

έντονη ενόχληση, αμηχανία και

ανασφάλεια της ντόπιας αστικής

τάξης που βλέπει ότι η πολιτική

της υποτέλειας και 

της εξάρτησης δεν αποδίδει 

τα προσδοκώμενα. 

Ο
ι ΗΠΑ, όσο θερμές δηλώσεις και
να κάνουν, έχουν τα δικά τους
γεωπολιτικά προτάγματα. Η

επάνοδος της δύστροπης Τουρκίας στις
επιθετικές στοχεύσεις του ΝΑΤΟ είναι
εμφανής αμερικανικός στόχος που όσο
πλησιάζει τόσο δημιουργεί πονοκεφά-
λους στην Αθήνα.

Η μια απογοήτευση για την αστική
τάξη της χώρας μας διαδέχεται την άλ-
λη. Παρά τις ασαφείς πληροφορίες που
κυκλοφορούν περί αναζωπύρωσης του
ενδιαφέροντος και επανόδου στο προ-
σκήνιο του αγωγού East-Med που “βυθί-
στηκε” μετά τη γνωστή τοποθέτηση των
ΗΠΑ, γεγονός είναι ότι η συμφωνία ΗΠΑ-
ΕΕ για προμήθεια υγροποιημένου φυσι-
κού αερίου μέσω πλοίων βάζει τουλάχι-
στον στον πάγο τα μεγαλεπήβολα “ελ-
ληνικά” σχέδια. Μάλιστα σ’ αυτές τις
εξελίξεις προστίθενται οι πιέσεις του
αμερικανικού ιμπεριαλισμού προς την
Τουρκία να “ξεφορτωθεί” τους S-400
στέλνοντάς τους στην Ουκρανία, με
αντάλλαγμα την επάνοδό της στο πρό-
γραμμα για τα F-35. Σ’ αυτή τη περί-
πτωση “ολικής επαναφοράς” των αμερι-
κανοτουρκικών σχέσεων, η γείτονα θα
έπρεπε να αθετήσει, βέβαια, συμβόλαια
και πρακτικά να διαρρήξει τις σχέσεις
της με τη Ρωσία. Οι New York Times που
δημοσίευσαν τη σχετική πληροφορία κά-
τι θα ξέρουν παραπάνω.

Στην ίδια κατεύθυνση λειτουργούν
και οι πληροφορίες που αναφέρονται σε
συνεργασία-συμφωνία μεταξύ Ισραήλ-
Τουρκίας-Ελλάδας για έναν νέο αγωγό
που θα ξεκινάει από τα κοιτάσματα φυ-
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Πίσω από τα αστικά αφηγήματα 
κρύβεται η εξαθλίωση 

και η πολεμική εμπλοκή!

Ε
ίμαστε λοιπόν ασφαλείς! Ο λαός μας, όπως μας ενημερώνει η κυ-

βέρνηση για λογαριασμό του ντόπιου κεφαλαίου και των ξένων

προστατών, δεν χρειάζεται να ανησυχεί για την ακρίβεια, τη φτώ-

χεια, την ανεργία, την ενέργεια και τη θέρμανση, όπως και για τον πόλε-

μο. ''Είμαστε στη σωστή πλευρά της ιστορίας'', όπως δήλωσε ο πρωθυ-

πουργός μετά την αποστολή στρατιωτικού υλικού στην Ουκρανία λίγο με-

τά την έναρξη του πολέμου. Γνωστό και μόνιμο το αφήγημά τους, μόνο

που τα τελευταία χρόνια και με το βάθεμα της ιμπεριαλιστικής εξάρτησης

σε όλα τα επίπεδα απαιτείται ολοένα και μεγαλύτερος βαθμός ''σύμπνοι-

ας και εθνικής ομοψυχίας'', με την αντιπολίτευση να μη διανοείται να ενα-

ντιωθεί σε αυτές τις ''πάγιες αλήθειες''.

Ποια όμως είναι η αλήθεια και η πραγματικότητα που βιώνει αυτός ο

λαός. Πριν ακόμα ξεκινήσει ο πόλεμος στην Ουκρανία αλλά και ιδιαίτερα

τώρα, η εκτόξευση των τιμών ενέργειας σε ΔΕΗ, φυσικό αέριο αλλά και

πετρέλαιο-βενζίνη έχει δημιουργήσει ασφυξία για τον εργαζόμενο κόσμο. 

Στο πλαίσιο της ενεργειακής μετάβασης -βλέπε απεξάρτηση της Ευ-

ρώπης από το φυσικό αέριο- η κυβέρνηση λίγο διάστημα πριν ανέμιζε τις

σημαίες της πράσινης ενέργειας και πριμοδοτούσε επενδύσεις ντόπιου και

ξένου κεφαλαίου σε μια κατεύθυνση που πατρονάρεται από ΗΠΑ-Γερμα-

νία. Οι φιλοδοξίες του αστικού μας κόσμου και τα αναμενόμενα πεδία

κερδοφορίας και πράσινων επενδύσεων ψαλιδίστηκαν με βάση και τις

τωρινές εξελίξεις και ανέδειξαν τις αντιφάσεις της πολιτικής κυβέρνησης-

κεφαλαίου που από τη μια έτρεξε την απολιγνιτοποίηση και το ξεπούλη-

μα της ΔΕΗ και τώρα τρέχει να μαζέψει ό,τι μαζεύεται (τις ώρες που γρα-

φόταν το κείμενο, ήταν σε εξέλιξη ακόμα μια έκτακτη συνεδρίαση του

ΥΠΕΝ με αφορμή το τελεσίγραφο της Ρωσίας που έληγε την Πέμπτη για

την τροφοδοσία σε αέριο της Ευρώπης).

Σε ό,τι αφορά την εκτόξευση των τιμών στα είδη πρώτης ανάγκης, την

επερχόμενη επισιτιστική κρίση και την άμεση απειλή εξόντωσης της μι-

κρομεσαίας αγροτιάς. Από τη μια η κυβέρνηση προβάλλει το αφήγημα

των επενδύσεων, της επιβράβευσης από τις αγορές, του τουρισμού

κ.λπ., θέλοντας να καθησυχάσει το λαό, αλλά η πραγματικότητα των μι-

σθών πείνας, η ακρίβεια που σαρώνει και η ανεργία δεν κρύβονται ούτε

διασκεδάζονται. Γι’ αυτό και στη συνέχεια αποποιείται τις ευθύνες της

εγκληματικής της πολιτικής, ρίχνει τις ευθύνες στον εισαγόμενο πληθω-

ρισμό και στις συνέπειες του πολέμου που διεξάγεται στην καρδιά της Ευ-

ρώπης. 

Φυσικά, ούτε κουβέντα για την εδώ και δεκαετίες παραρτημοποίηση

της οικονομίας με βάση τις επιταγές της ΕΕ, των ΚΑΠ που αφάνισαν τη μι-

κρομεσαία αγροτιά και εξάρτησαν σε απόλυτο σχεδόν βαθμό τη διατρο-

φική επάρκεια της χώρας. Όπως και για το ρήμαγμα μισθών, συντάξεων,

κατακτήσεων ειδικά στα χρόνια των μνημονίων που καταβύθισαν το λαϊ-

κό εισόδημα, εκτόξευσαν την ανεργία και δημιούργησαν συνθήκες εργα-

σιακής κόλασης για τον κόσμο της δουλειάς.

Και ερχόμαστε στη σημερινή περίοδο. Με την άγρια ενδοϊμπεριαλιστι-

κή κόντρα να έχει ανέβει πολλά επίπεδα, την αντιπαράταξη στρατιωτικών

δυνάμεων να απλώνει σε όλο τον πλανήτη και με ένα βασικό επίκεντρο,

πέρα από την εμπόλεμη Ουκρανία, να είναι η περιοχή μας. Μέσα σε όλο

αυτό το ρευστό σκηνικό, που βρομάει από παντού μπαρούτι, η ντόπια

αστική τάξη έχει δώσει το ελεύθερο στο να μετατραπεί από άκρη σε άκρη

η χώρα σε πολεμικό ορμητήριο των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ, να επεκτείνεται το καθε-

στώς των βάσεων και να στοιχίζεται, εγκληματικά για το λαό, στα ιμπε-

ριαλιστικά σχέδια που εξυφαίνονται στην περιοχή. Με τον υπουργό Άμυ-

νας να δηλώνει πως θα ματώσουμε δίπλα στις ΗΠΑ, θα πολεμήσουμε μα-

ζί με τους Γάλλους έως και στο Σαχέλ της Αφρικής, ενώ ο πρόεδρος της

Βουλής λίγους μήνες πριν ''παρέδιδε την Ελλάδα στα χέρια του Μενέντεζ''. 

Προστασία και ασφάλεια σημαίνει λοιπόν για την αστική τάξη ανάλη-

ψη μεγαλύτερων καθηκόντων, τυχοδιωκτική αναζήτηση ρόλων και ''ευ-

καιριών'' στην περιοχή στα ιμπεριαλιστικά πλαίσια, νέες και νέες δαπάνες

δεκάδων δισ. για φρεγάτες και ραφάλ την ώρα που ο λαός πεινά. Σημαί-

νει για την αστική τάξη πως η Ελλάδα, όπως είχε δηλώσει ο Μητσοτάκης

μετά την ελληνογαλλική στρατιωτική συμφωνία, ''Ναι, είμαστε το προκε-

χωρημένο φυλάκιο της Δύσης''.

Παράλληλα, σημαίνει κινδύνους που απορρέουν από τον αντιδραστι-

κό ανταγωνισμό ντόπιας και τούρκικης αστικής τάξης για όμορους ρό-

λους, που είτε προσωρινά καλείται να μπει σε ανάπαυλα γιατί το επιτάσ-

σει η ενότητα της Δύσης απέναντι στη Ρωσία, αλλά που γρήγορα μπορεί

να πάρει στροφές που θα βάλουν σε θανάσιμο κίνδυνο τη νέα γενιά και

τους λαούς των δυο χωρών.

Γ.Π.

«Είμαι 62 ετών, δεν είναι ο πρώτος πόλεμος που βλέπω στη ζωή

μου. Θυμάμαι πολλά, δεν θυμάμαι όμως να μιλούσατε τόσο πολύ

όταν η χώρα μου βομβαρδιζόταν το 1999. Είχαμε το Ιράκ, 

το Αφγανιστάν, τη Συρία...».

Τα λόγια του Ζέλικο Ομπράντοβιτς (προπονητής μπάσκετ-παλιότερα

στον Παναθηναϊκό), απαντώντας σε ερώτηση που του έγινε για 

την Ουκρανία, θυμίζουν τη στάση των δυτικών ΜΜΕ και συνολικά

της Δύσης σχετικά με το βομβαρδισμό της Γιουγκοσλαβίας το 1999.

Όχι μόνο τότε αλλά και σήμερα που συμπληρώνονται τις μέρες

αυτές 23 χρόνια, οι αναφορές στο ΝΑΤΟϊκό έγκλημα –με ελάχιστες

εξαιρέσεις- είναι απαγορευμένες.



σικού αερίου του Ισραήλ κι ίσως ευρύτε-
ρα της Μέσης Ανατολής και μέσω Τουρ-
κίας και Ελλάδας θα τροφοδοτεί την Ευ-
ρώπη, με διαδρομή εντελώς διαφορετική
από τον East-Med. Στην περίπτωση αυ-
τή, η διαδρομή προβλέπεται μέσω της
ΑΟΖ του Λιβάνου και της Συρίας –άρα εί-

ναι επισφαλής– ή εναλλακτικά μέσω της
κυπριακής ΑΟΖ που όμως, χωρίς διευθέ-
τηση του Κυπριακού Ζητήματος, είναι
πολύ δύσκολο να προκριθεί. Στη συνέ-
χεια μέσω TAP θα παίρνει το δρόμο του.
Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο, η Αθήνα βάζει
“συνέταιρο” την Άγκυρα, πράγμα που

επισταμένα προσπαθεί να αποφύγει με
τους “σχεδιασμούς” για αγωγό που θα
παρακάμπτει την Τουρκία.

Για όλα αυτά τα ζητήματα, οπωσδή-
ποτε, τον πρώτο λόγο  έχουν οι Αμερι-
κάνοι κι Ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές και όχι
οι εξαρτημένες αστικές τάξεις της Ελλά-
δας και της Τουρκίας. Η γεωπολιτική
αναβάθμιση που επιδιώκει διακαώς το
ντόπιο κατεστημένο έχει αυτή την απα-
ράβατη προϋπόθεση. Η συζήτηση είναι
απολύτως βέβαιο ότι θα συνεχιστεί όσο
δεν λύνεται το πρόβλημα ενεργειακής
αυτονόμησης της Ευρώπης από τους
υδρογονάνθρακες της Ρωσίας, των ΗΠΑ
και άλλων χωρών. Το ποια ή ποιες επι-
λογές θα προκριθούν είναι ζήτημα στο
οποίο δεν μπορούν να έχουν καμιά τύχη
οι επιθυμίες του ντόπιου κατεστημένου.
Εξ ου και οι απογοητεύσεις που διαδέχο-
νται η μια την άλλη, αλλά και οι προς το
παρόν διαψεύσεις ως προς αυτά τα εν-
δεχόμενα στις οποίες επιδίδεται ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος σε σχετικές δημο-
σιογραφικές ερωτήσεις. 

Πάντως το “όραμα” της άρχουσας τά-
ξης για τη χώρα ως ενεργειακό –και ευ-
ρύτερα, θα λέγαμε– κόμβο δεν σταματά
να υποστηρίζεται. Τι μεταπράτες θα
ήταν άλλωστε; Ο ίδιος ο Μητσοτάκης,
μετά την τελευταία Σύνοδο της ΕΕ, παρέ-
πεμψε σε δηλώσεις που θα κάνει σύντο-
μα αναφορικά με “αξιοποιήσιμα κοιτά-
σματα φυσικού αερίου που υπάρχουν στη
χώρα μας”. Προφανώς αναφέρεται στη
Δυτική Ελλάδα και νότια της Κρήτης. Την
ίδια στιγμή που έχει δρομολογήσει την
εγκατάλειψη του λιγνίτη, προωθεί την

ηλεκτρική διασύνδεση με την Αίγυπτο,
μιλά για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας που αξιοποιούνται από ξένες εταιρεί-
ες και με ξένη τεχνολογία. Είναι το είδος
της (απ)εξάρτησης που πρεσβεύει, από-
λυτα συμβατό με το χαρακτήρα της ντό-
πιας πλουτοκρατίας.

Σε όλα αυτά τα ανοιχτά θέματα, η
αστική τάξη, οι κυβερνήσεις της και το
πολιτικό της προσωπικό διαφημίζουν μό-
νιμα τη χώρα μας ως δεκτική σε κάθε επι-
λογή, με το αζημίωτο φυσικά. Μόνο που
ο λογαριασμός στέλνεται στο λαό που κα-
λείται και θα κληθεί να τον πληρώσει
αδρά με τη δουλειά, το εισόδημα, ακόμη
και με το αίμα του. Γιατί, εκτός από ήλιο,
θάλασσα και φυσικούς πόρους που πρό-
σφερε απλόχερα η φύση σ’ αυτό τον τό-
πο, ο λαός έχει το δυστύχημα να έχει στην
πολιτική εξουσία μια άρχουσα τάξη που
μπορεί να κομπάζει για το οικόπεδο-γω-
νία που διαχειρίζεται, αλλά το κρατά για
τους ξένους προστάτες της και τον εαυτόν
της. Από την άποψη αυτή, μόνο δεινά
έχουν να περιμένουν οι εργαζόμενοι, ο
λαός και η νεολαία είτε βρεθούν κοιτά-
σματα είτε όχι, είτε περάσουν αγωγοί εί-
τε όχι. Το βλέπουμε με τα Πετρέλαια Κα-
βάλας, με τη ΛΑΡΚΟ, με κάθε παραγωγι-
κό τομέα που ξεπουλιέται ή βάζει λουκέ-
το. Το βλέπουμε με τους λογαριασμούς
της ενέργειας, τις τιμές των καυσίμων και
των τροφίμων που έχουν φτάσει -και με
τη φοροληστεία τού ντόπιου κατεστημέ-
νου- στο θεό. Απευχόμαστε και παλεύου-
με να μην το δούμε και με τη στρατιωτι-
κοποίηση του αντιδραστικού ελληνοτουρ-
κικού ανταγωνισμού…

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 21Σάββατο 2 Απρίλη 2022 Προλεταριακή Σημαία

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ – ΑΠΑΝΩΤΕΣ ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΣΕΙΣ

Η         επαναπροσέγγιση ΗΠΑ-Τουρκίας 

εφιάλτης        για την άρχουσα τάξη της χώρας μας

Ήταν κάποτε μια χώρα...

23 χρόνια         από τη ΝΑΤΟϊκή επιδρομή στη Γιουγκοσλαβία

Η
ΝΑΤΟϊκή επιχείρηση κατά της Γι-
ουγκοσλαβίας ήταν η μεγαλύτε-
ρη στρατιωτική επιχείρηση σε

ευρωπαϊκό έδαφος μετά τον Β’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο. Αποτέλεσε ένα από τα
πρώτα πολεμικά επεισόδια της εκστρα-
τείας των ΗΠΑ και των πρόθυμων συμ-
μάχων τους στην ΕΕ επανακατάκτησης-
επαναποικιοποίησης του κόσμου, ειδικό-
τερα στα Βαλκάνια, ξεκινώντας την απώ-
θηση-περικύκλωση της Ρωσίας.

Τρεις στόχους είχε η επιδρομή, σύμ-
φωνα με το διάγγελμα του τότε προέ-
δρου των ΗΠΑ, Μπιλ Κλίντον: Την επί-
δειξη «αποφασιστικότητας του ΝΑΤΟ για
ειρήνη» στα Βαλκάνια, να «πληρώσει» ο
Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς (πρόεδρος τότε
της Γιουγκοσλαβίας) τη βία κατά των
Αλβανών και να εξουδετερωθεί η ικανό-
τητα των Σέρβων να κλιμακώσουν τον
πόλεμο κατά των Κοσοβάρων. Αναπό-
φευκτοι οι συνειρμοί με το σήμερα...

Να σημειωθεί η στάση τότε του σημε-
ρινού πρόεδρου των ΗΠΑ Μπάιντεν,
όπως ο ίδιος με απίστευτο κυνισμό τα
έχει περιγράψει σε έκδοση του 2008.
«Εγώ πίεσα τον πρόεδρο Κλίντον να ξεκι-
νήσει τους βομβαρδισμούς σε σερβικές
στρατιωτικές θέσεις στο Κόσοβο και το
Βελιγράδι. (…) Το Μάρτη του 1999 έφερα
(στη Γερουσία) εισήγηση απόφασης με
την οποία εξουσιοδοτούνταν ο πρόεδρος
να χρησιμοποιήσει κάθε δυνατό μέσο
προκειμένου να εμποδίσει τη γενοκτονία

που επιχειρούσε ο Μιλόσεβιτς στο Κόσο-
βο. Με την αποφασιστικότητα του Κλί-
ντον το ΝΑΤΟ ξεκίνησε να βομβαρδίζει
τους Σέρβους το 1999».

Ήταν 24 Μαρτίου του 1999, ώρα
19:45, όταν ξεκίνησε η επιχείρηση με την
κωδική ονομασία «ευσπλαχνικός άγγε-
λος», με τους πρώτους (από τους 1.300
συνολικά) πυραύλους τύπου Κρουζ να
εκτοξεύονται από πολεμικά σκάφη του
ΝΑΤΟ στην Αδριατική. Κατά τη διάρκεια
των 78 ημερών (24/3 – 9/6) είναι τραγι-
κός ο απολογισμός σε ανθρώπινες απώ-
λειες και υλικές ζημιές:

1.150 βομβαρδιστικά πραγματοποίη-
σαν περίπου 36.000 αεροπορικές επιδρο-
μές εναντίον 200 πόλεων. Από τις
2.500.000 βόμβες που έπεσαν στη Γιου-
γκοσλαβία, οι 500.000 περιείχαν εξασθε-
νημένο ουράνιο και οι περίπου 35.000
ήταν βόμβες διασποράς απαγορευμένες
από τις διεθνείς συμβάσεις, οι οποίες ήταν
και αυτές που προκάλεσαν τους περισσό-
τερους θανάτους μεταξύ των αμάχων. Οι
σερβικές αρχές υπολογίζουν σε 2.500
τους νεκρούς, εκ των οποίων οι 1.000
ήταν ένστολοι, και σε 12.500 τους τραυ-
ματίες, μεταξύ των οποίων οι 2.700 ήταν
παιδιά. Άλλες πηγές ανεβάζουν τον αριθ-
μό των νεκρών σε 4.000, συνυπολογίζο-
ντας και τις απώλειες στο έδαφος του Κο-
σόβου, όπου οι σερβικές αρχές δεν είχαν
πρόσβαση μετά το τέλος του πολέμου. 

Μέσα σε αυτές τις 78 μέρες, οι «έξυ-

πνες» βόμβες κατέστρεψαν 480 εκπαι-
δευτικά ιδρύματα της Γιουγκοσλαβίας
(μεταξύ αυτών το 50% των σχολείων του
Κοσσυφοπεδίου), 350 μοναστήρια, πολι-
τιστικά κέντρα και ιστορικά μνημεία, 39
νοσοκομεία και ιατρικά κέντρα, 14 αερο-
δρόμια, δυο διυλιστήρια, το 1/3 των ερ-
γοστασίων ηλεκτροπαραγωγής, σχεδόν
όλα τα εργοστάσια της χώρας, αχρη-
στεύτηκαν 595 χιλιόμετρα σιδηρογραμ-
μών, 470 χιλιόμετρα ασφαλτοστρωμέ-
νων οδικών αρτηριών, 44 μεγάλες γέφυ-
ρες εκ των οποίων οι 38 καταστράφηκαν
ολοσχερώς. Οι εικόνες των κατοίκων του
Βελιγραδίου να παραμένουν όλη τη νύ-
χτα στις γέφυρες της πόλης σχηματίζο-
ντας ανθρώπινες αλυσίδες για να τις σώ-
σουν από τους βομβαρδισμούς δεν ξεχνι-
ούνται. Επίσης καταστράφηκε και το κε-
ντρικό κτίριο της σερβικής δημόσιας τη-
λεόρασης, προκαλώντας θανάτους και
μεταξύ των δημοσιογράφων και των ερ-
γαζομένων εκεί. Η σερβική κυβέρνηση
εκτίμησε τις υλικές ζημιές που υπέστη η
χώρα σε 100 δισεκατομμύρια δολάρια.

Έχουν εντοπιστεί τουλάχιστον 14 ση-
μεία όπου έχουν πέσει βλήματα με απε-
μπλουτισμένο ουράνιο, ενώ ο σερβικός
στρατός αναφέρεται σε 112 σημεία, διευ-
κρινίζοντας ότι η πλειονότητα βρίσκεται
στις περιοχές του Κοσόβου και της Μετο-
χίγια. Το επίπεδο ραδιενέργειας σε αρ-
κετές περιοχές της νότιας Σερβίας ακόμη
και σήμερα κυμαίνεται σε υψηλότερα

επίπεδα από τα επιτρεπόμενα όρια. Στο
διάστημα από το 2014 και μετά εμφανί-
στηκαν στη Σερβία περίπου 40.000 νέες
περιπτώσεις καρκίνου. Τα κρούσματα
ανδρών με καρκίνο του προστάτη αυξή-
θηκαν κατά 60% μεταξύ 1999 – 2005.

Κλείνοντας, να θυμίσουμε τη στάση
τής τότε ελληνικής κυβέρνησης (ΠΑΣΟΚ-
Σημίτης) που παρέδωσε γη και θάλασσα
στους δολοφόνους, με το λιμάνι της Θεσ-
σαλονίκης να παίζει κεντρικό ρόλο στη
ΝΑΤΟϊκή επιδρομή. Από κοντά και ο υπό-
λοιπος πολιτικός κόσμος, με τη ΝΔ να ζη-
τάει ανταλλάγματα και οφέλη για την
αστική τάξη και το ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟ να ανα-
παράγει τα γνωστά περί «σφαγέα Μιλό-
σεβιτς», δικαιολογώντας το έγκλημα.
Δυστυχώς αντίστοιχα υπήρξαν και στην
εξωκοινοβουλευτική Αριστερά. Αφίσα
των ΕΑΑΚ «Ο Μιλόσεβιτς σφάζει Αλβα-
νούς στο Κόσοβο, ΗΠΑ και Γερμανία σιω-
πούν» και πρωτοσέλιδο στο «ΠΡΙΝ» δυο
μήνες πριν από τους βομβαρδισμούς «Ο
Μιλόσεβιτς σφάζει, ΕΕ και ΝΑΤΟ σιω-
πούν». Δυο μήνες μετά… σταμάτησαν τη
σιωπή τους. Μάλιστα όλοι -πλην Λακε-
δαιμονίων– έτρεξαν στις κάλπες των ευ-
ρωεκλογών του 1999.

Η σημερινή υποχώρηση του αντιιμπε-
ριαλιστικού-αντιπολεμικού κινήματος
έχει τις αιτίες της. Ανάγκη ζωής- απαίτη-
ση των καιρών, να δυναμώσει το μέτωπο
των λαών ενάντια στον ιμπεριαλισμό,
τον πόλεμο και τον εθνικισμό.



Π
έρασαν 70 χρόνια από εκείνο το Κυριακάτικο

χάραμα του Μάρτη, που το καθεστώς της

αμερικανοκρατίας δολοφονούσε τον Νίκο

Μπελογιάννη, τον Δημήτρη Μπάτση, τον Νίκο Καλού-

μενο και τον Ηλία Αργυριάδη. 

Με τη θυσία τους οι τέσσερεις κομμουνιστές έγι-

ναν το παράδειγμα των λαϊκών αγωνιστών που δεν

λύγισαν μπροστά στο εκτελεστικό απόσπασμα, όπως

χιλιάδες πριν από αυτούς και χιλιάδες μετά από αυ-

τούς. Έδειξαν πως οι ιμπεριαλιστές και τα ντόπια τσι-

ράκια τους δεν χαρίζονται σε κανέναν που τολμά να

αμφισβητεί την απόλυτη εξουσία τους. Αλλά έδειξαν

και πως αυτό που πάνω απ’ όλα φοβάται το φαινο-

μενικά πανίσχυρο σύστημα της βαρβαρότητας είναι ο

λαός και οι αγώνες του, αυτοί που καθοδηγούνται

από ένα ρωμαλέο κομμουνιστικό κίνημα που παλεύει

χωρίς ταλαντεύσεις για την ανατροπή του.

Σήμερα, 70 χρόνια μετά, πολλά έχουν αλλάξει και

πολλά έχουν μείνει ίδια. Το καπιταλιστικό-ιμπεριαλι-

στικό σύστημα είναι εξίσου βάρβαρο και εκμεταλλευ-

τικό, εξίσου αδίστακτο και δολοφονικό. Η ελληνική

αστική τάξη είναι το ίδιο υπόδουλη στους ιμπεριαλι-

στές και το ίδιο τυχοδιωκτική. Το κομμουνιστικό κί-

νημα αναζητά τους νέους δρόμους που θα το οδηγή-

σουν στην ανασυγκρότηση, μετά την ήττα του τον πε-

ρασμένο αιώνα.

Αυτή η ανασυγκρότηση θα έρθει μόνο μέσα από

την νέα αναμέτρησή του με το σύστημα και, επομέ-

νως, μέσα από τους νέους μεγάλους αγώνες, αλλά

και τις νέες θυσίες. Μια αναμέτρηση που θα γεννήσει

τους νέους Μπελογιάννηδες, που θα βαδίσουν κι

εκείνοι τον δρόμο της πάλης με το κεφάλι ψηλά και

τις γροθιές σφιγμένες. 

Και αυτή τη φορά θα νικήσουν!
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ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ
Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

«Ο
πόλεμος στην Ουκρανία θα μπορούσε

να έχει ως παράπλευρη απώλεια την

πολύπλευρη διαστημική συνεργασία

της Ρωσίας με τη Δύση, μεταξύ άλλων στον Διεθνή

Διαστημικό Σταθμό (ISS). Μάλιστα ο επικεφαλής της

ρωσικής διαστημικής υπηρεσίας Roscosmos, Ντιμίτρι

Ρογκόζιν, δήλωσε ότι “αν μπλοκάρετε τη συνεργα-

σία σας με μας, ποιος θα σώσει τον ISS από το να τε-

θεί ανεξέλεγκτα εκτός τροχιάς και να πέσει στην πε-

ριοχή των ΗΠΑ ή της Ευρώπης; Υπάρχει επίσης πι-

θανότητα πτώσης του 500 τόνων σταθμού στην Ινδία

ή στην Κίνα. Θέλετε να τους απειλήσετε με μια τέτοια

προοπτική; Ο ISS δεν περνάει πάνω από τη Ρωσία,

συνεπώς οι κίνδυνοι είναι όλοι δικοί σας. Είστε έτοι-

μοι γι' αυτούς;”».

Αυτά έγραφε στις 26/2/22, δύο μέρες από την

έναρξη της… ειδικής εισβολής της Ρωσίας στην Ου-

κρανία η «Ναυτεμπορική» και συνέχιζε: «Σε μια

σειρά αναρτήσεών του στο Twitter, όπως στη φρά-

ση “θέλετε να καταστρέψετε τη συνεργασία μας

στον ISS;” ο γενικός διευθυντής της Roscosmos

προειδοποίησε ότι οι νέες κυρώσεις κατά της χώ-

ρας του μπορεί να έχουν πολύ δυσάρεστες επιπτώ-

σεις. Ήδη οι περιορισμοί στις εξαγωγές υψηλής τε-

χνολογίας, που επέβαλε πρόσφατα ο πρόεδρος

Μπάιντεν, εκτιμάται ότι θα επηρεάσουν αρνητικά το

ρωσικό διαστημικό πρόγραμμα. Όπως ο ίδιος ο

Αμερικανός πρόεδρος είπε, “αυτό θα αποτελέσει

πλήγμα στην ικανότητά τους να συνεχίσουν να εκ-

συγχρονίζουν τον στρατό τους. Επίσης, θα πλήξει

την αεροδιαστημική βιομηχανία τους, συμπεριλαμ-

βανομένου του διαστημικού προγράμματός τους”».

Έτσι, λοιπόν, τόσο πραγματολογικά όσο και…

συμβολικά αναδεικνύεται ότι ένα από τα βασικά

«όπλα» της Ρωσίας απέναντι στις κυρώσεις είναι και

ο… αυτοτραυματισμός αυτών που τις προτείνουν.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση, υπάρχει και

στρατηγικός στόχος από τη μεριά των Αμερικάνων.

Σε αυτό το επίπεδο πρέπει να ελεγχθεί η είδηση

που στο πλαίσιο του ψυχολογικού πολέμου διαδό-

θηκε από τους Ουκρανούς ότι ο μεγαλύτερος κα-

τασκευαστής τεθωρακισμένων, η κρατική εται-

ρεία Uralvagonzavod, η οποία κατασκευάζει άρμα-

τα μάχης όπως το T-72B3, αναγκάστηκε να σταμα-

τήσει προσωρινά την παραγωγή στο Nizhny Tagil.

Αυτό μεσοπρόθεσμα σημαίνει πως δεν θα μπορεί

να στηρίξει μία σύγκρουση στην Ουκρανία που θα

διαρκέσει μεγάλο χρονικό διάστημα.

Πέρα από την αντίκρουση των κυρώσεων των

δυτικών ιμπεριαλιστών με επιπτώσεις για αυτούς

τους ίδιους, κυρίως για τους Ευρωπαίους, μπορού-

με να επισημάνουμε και άλλους σημαντικούς πα-

ράγοντες (στο έδαφος της «καθαρής» οικονομίας)

που στην παρούσα συγκυρία μπορούν να υποστη-

ρίξουν την ανθεκτικότητα της ρωσικής οικονομίας

στις κυρώσεις.

Πρώτα και κύρια, το μέγεθος «Ρωσία» με το

ελκυόμενο -σε σχετικά προς το παρόν πλαίσια-

μέγεθος «Κίνα» δεν είναι ένα μέγεθος που μπορεί

εύκολα να αποκλειστεί και να περικυκλωθεί. Να

το πούμε πιο απλά, δεν γίνεται να μεταμορφωθεί

σε κράτος-παρία.

Όσον αφορά τη Ρωσία τώρα η ενσωμάτωσή της

στο παγκόσμιο οικονομικό σύστημα ήταν ιδιόμορ-

φη και όχι ολοκληρωμένη, πολύ περισσότερο δε

μετά την προσάρτηση της Κριμαίας. Η Ρωσία ποτέ

δεν έγινε μέλος του ΠΟΕ και η αποκόλλησή της

προφανώς και δεν μπορεί να έχει τις συνέπειες

που θα είχε ένας π.χ. αποκλεισμός της Κίνας.

Μπορεί, λοιπόν, τα ρωσικά κρατικά χρεόγραφα να

αποκλείστηκαν από τη δευτερογενή αγορά χρεο-

γράφων την επόμενη της εισβολής, όμως ήδη από

πέρυσι τα ίδια κρατικά χρεόγραφα είχαν αποκλει-

στεί από την… πρωτογενή αγορά χρεογράφων.

Κάτι τέτοιο σημαίνει, επίσης, ότι οι ρωσικές οι-

κονομικές, νομισματικές και δημοσιονομικές αρχές

ήταν προετοιμασμένες, είχαν κάνει τους υπολογι-

σμούς τους για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων

των κυρώσεων και ήδη είχαν «εξασκηθεί» μέσα

στους προηγούμενους κύκλους κυρώσεων. 

Αυτό φαίνεται και στο ότι το ισοζύγιο των χρη-

ματοοικονομικών εισροών-εκροών που παρουσιαζό-

ταν σημαντικά ελλειμματικό τις πρώτες μέρες της ει-

σβολής, μετά τις 10 Μάρτη άρχιζε να ισοσκελίζεται.

Έπειτα υπάρχουν και οι ασιατικές «εναλλακτι-

κές», όπως παράδειγμα η πρόσφατη συμφωνία με

την Ινδία ανταλλαγής ρουβλιού και ρουπίας, προ-

κειμένου να χρηματοδοτήσει το διμερές εμπόριο (η

Ινδία αγοράζει ρωσικό πετρέλαιο σε εκπτωτικές τι-

μές). Μικρό προς το παρόν ως μέγεθος, αλλά είναι

μία κίνηση που εν μέσω πολεμικής αντιπαράθεσης

αμφισβητεί την κυριαρχία του δολαρίου.

Οι ιδιομορφίες της ρωσικής οικονομίας μπορούν

να λειτουργήσουν ανθεκτικά: Έτσι μπορεί η αγορά

λιανικών πωλήσεων, σύμφωνα με το Bloomberg, να

βασίζεται κατά 75% στις εισαγωγές (στοιχεία του

2020), πράγμα που έχει οδηγήσει σε αύξηση του

πληθωρισμού και απότομη αύξηση των τιμών κατα-

ναλωτή, όμως τα τέσσερα πέμπτα του ρωσικού ΑΕΠ

εισάγουν πρώτες ύλες και ενδιάμεσα αγαθά μόλις

σε ποσοστό 15%, όπως γράφει ο Κώστας Ράπτης στο

«Κεφάλαιο».

Το Bloomberg επιπρόσθετα επισημαίνει ότι η

ύπαρξη μεγάλων κρατικών εταιρειών επιτρέπει

ώστε η ύφεση «να μην μετατραπεί» σε μείωση της

απασχόλησης. Η οικονομική επιθεώρηση μας «προ-

μηθεύει» ένα επιπλέον στοιχείο: πολλές δυτικές

εταιρείες δεν έχουν ακόμη απολύσει τυπικά, ούτε

έχουν καταργήσει τις συμβάσεις εργασίας με Ρώ-

σους εργαζόμενους και συνεχίζουν να τους πληρώ-

νουν μισθούς! Προφανώς συνεχίζουν να ελπίζουν

στην επάνοδό τους…

Όλα τα παραπάνω καθόλου βέβαια δεν σημαί-

νουν ότι η Ρωσία δεν θα πληγεί από τις κυρώσεις.

Εξ άλλου, αναμένεται για φέτος μείωση 12% του

ΑΕΠ (το γερμανικό ΑΕΠ μειώθηκε κατά 10,1% το

δεύτερο τρίμηνο του 2020, με την έκρηξη της παν-

δημίας, για να έχουμε ένα μέτρο).

Τις προβλέψεις εμποδίζει η απόφαση του Πού-

τιν να μετατρέψει την πιο σημαντική «ανάσα» για

τη ρωσική οικονομία, την προμήθεια δηλαδή ρωσι-

κών υδρογονανθράκων (ύψους ενός δισεκατομμυ-

ρίων δολαρίων ημερησίως) σε όπλο, απαιτώντας

την πληρωμή των συναλλαγών με ρούβλια. Πά-

ντως, ο ίδιος ο Πούτιν μετέθεσε στο μέλλον την

υλοποίησή της. Αυτή η απαίτηση δεν γίνεται τόσο

για την αύξηση των συναλλαγματικών αποθεμάτων

(έχουν ήδη πληγεί σε πολύ μεγάλο βαθμό με το πά-

γωμα των περιουσιακών στοιχείων από τους δυτι-

κούς), όσο για να ασκήσει πίεση στους Ευρωπαί-

ους (εισάγουν πάνω από το 40% των ενεργειακών

τους αναγκών από την Ρωσία) και να εντείνει τις

αντιθέσεις στο δυτικό στρατόπεδο.

Κρίσιμος παράγοντας για την πιο μόνιμη επί-

πτωση των κυρώσεων στη ρωσική οικονομία απο-

τελεί ο παράγοντας χρόνος. 

Όσο παρατείνεται η πολεμική εμπλοκή στην Ου-

κρανία και η διελκυστίνδα Ρώσων-Δύσης, δυναμώ-

νουν οι φωνές στο εσωτερικό της Ρωσίας (Υπουρ-

γός Ευρασιατικής Ολοκλήρωσης Σεργέι Γκλάζιεφ

και εξέχοντες Ρώσοι Ακαδημαϊκοί) που οραματίζο-

νται μία οικονομία αποσυνδεμένη από τη Δύση και

επεκτεινόμενη στον τεράστιο ευρασιατικό χώρο. 

Από καπιταλιστικής απόψεως, ο χώρος επέ-

κτασης είναι όντως πολύ μεγάλος. Αρκεί, όμως,

μόνο αυτό;

Πόσο μπορεί να αντέξει η ρωσική οικονομία;

Ο Μπελογιάννης ζει!

70 χρόνια από τη δολοφονία του

από το καθεστώς της αμερικανοκρατίας

«Αγαπάμε την Ελλάδα και το λαό της πε-
ρισσότερο από τους κατηγόρους μας. Το δεί-
ξαμε όταν εκινδύνευε η ελευθερία, η ανεξαρ-
τησία και η ακεραιότητά της και, ακριβώς,
αγωνιζόμαστε για να ξημερώσουν στη χώρα
μας καλύτερες μέρες χωρίς πείνα και πόλεμο.
Για το σκοπό αυτό αγωνιζόμαστε και όταν
χρειαστεί θυσιάζουμε και τη ζωή μας. Πιστεύω
ότι δικάζοντάς μας σήμερα, δικάζετε τον αγώ-
να για την ειρήνη, δικάζετε την Ελλάδα.»

Νίκος Μπελογιάννης



Π
ριν από λίγες μέρες, και προφα-
νώς με αφορμή τη ρωσική εισβο-
λή στην Ουκρανία, κάποιοι

«άγνωστοι» -σύμφωνα με δημοσιεύματα
πολλών εφημερίδων- βεβήλωσαν ένα
μνημείο στην Καλλιθέα που είχε ανεγερ-
θεί προς τιμή του Σοβιετικού Στρατιώτη.
Βέβαια δεν είναι και τόσο άγνωστοι οι
υπεύθυνοι της πράξης αυτής, αφού δεν
παρέλειψαν να δηλώσουν τις πολιτικές
τους προτιμήσεις, υπογράφοντας με τα
εθνικιστικά στοχάδια και το έμβλημα του
ναζιστικού τάγματος AZOV. Δεν αφήνουν
και πολλά περιθώρια αμφισβήτησης οι
ντόπιοι φασίστες που βρήκαν την ευκαι-
ρία, τη νύχτα της 21ης Μάρτη, κινούμε-
νοι μέσα στο σκοτάδι να δείξουν για μια
ακόμη φορά το αντικομμουνιστικό τους
μένος, ξεσπώντας στα ιστορικά μνημεία.
Ακραίοι και γραφικοί; Μάλλον όχι. 

Το αντιρωσικό κλίμα επικρατεί πα-
ντού στη Δύση, με μια σειρά απαγορεύ-
σεις, από την οικονομία και τις μετακινή-
σεις μέχρι και τον πολιτισμό, για να θυ-
μηθούμε και τον Τσαϊκόφσκι που μέχρι κι
αυτός έπεσε θύμα της συγκυρίας. Ένα
κλίμα που έχει, επίτηδες και όχι από συ-
νήθεια και κεκτημένη ταχύτητα, έντονα
αντικομμουνιστικά στοιχεία. Στο σχήμα
Δημοκρατίες - Απολυταρχίες το οποίο
προωθεί η Δύση και ιδιαίτερα οι ΗΠΑ ως
σύνορο και ιδεολογικό συγκολλητικό
στοιχείο των ιμπεριαλιστικών στρατοπέ-
δων, ο κομμουνισμός ανήκει σταθερά στο
δεύτερο στρατόπεδο ακόμη και αν αυτό
δεν περιλαμβάνει ίχνος κομμουνισμού.

Η αλήθεια είναι ότι στη «δημοκρατι-
κή» Ευρώπη αυτές οι ενέργειες γίνονται
φανερά, στο φως της ημέρας και όχι
μόνο το τελευταίο διάστημα. «Αιώνια
δόξα στους ήρωες του Σοβιετικού Στρα-
τού που έπεσαν για την ελευθερία των
λαών το 1945» ήταν αποτυπωμένο στα
ρωσικά και τα πολωνικά σε μνημείο
που κατεδαφίστηκε σε ζωντανή μετά-
δοση στις 24 του Μάρτη. Είχε ανεγερθεί
το 1949 στην πολωνική πόλη Chrzowice
προς τιμήν των 620 στρατιωτών του
Κόκκινου Στρατού του 1ου Ουκρανικού
Μετώπου που έδωσαν τη ζωή τους για
την απελευθέρωση της Πολωνίας από
τους Ναζί. 

Αλλά και στην ίδια τη Γερμανία οι Χρι-
στιανοδημοκράτες του CDU πρότειναν να
λιώσουν το άγαλμα του Ερνστ Τέλμαν -
βρίσκεται στο Ανατολικό Βερολίνο- του
κομμουνιστή γερμανού ηγέτη που εκτε-
λέστηκε από τους Ναζί, για να στείλουν
το μέταλλο ως «βοήθεια» στην Ουκρανία.
Κάποια «μέταλλα» ενοχλούν ακόμα…

Ξαναγυρνώντας στην Ελλάδα, μετά
τη βεβήλωση του μνημείου της Καλλιθέ-
ας, υπήρξαν δημοσιεύματα, όπως αυτό
της «Καθημερινής» στις 23/3/2022 με
τίτλο «Τα μυστήρια της Καλλιθέας», που
θεωρεί «αναμενόμενη» την πράξη λόγω
του κλίματος των ημερών αλλά και
«ακατανόητο» τον λόγο ύπαρξης αυτού
του μνημείου. Γιατί, όπως λέει, ο σοβιε-
τικός στρατός δεν έδωσε μάχες στην
Ελλάδα εκτός ίσως από τον… Δεκέμβρη
του 1944. Προχωρώντας όμως τη σκέψη
του, ο αρθρογράφος μάς ενημερώνει ότι
και η Θεσσαλονίκη δεν απελευθερώθηκε
το 1944 από τον ΕΛΑΣ, άρα κακώς υπάρ-
χει αντίστοιχο μνημείο. Και φυσικά το
«χειρότερο» απ’ όλα είναι το άγαλμα του
Άρη Βελουχιώτη που βρίσκεται στη Λα-
μία. Για τα δύο τελευταία έχουμε ανα-
φερθεί κατά καιρούς μέσα από την στή-
λες της «Π.Σ.». Επίσης δεν θα αναφερ-
θούμε στη σοβιετική συμβολή στην ελλη-

νική Αντίσταση μέσω του συνταγματάρ-
χη Ποπόφ και της ομάδας του, που το
καλοκαίρι του 1944 έπεσαν με αλεξίπτω-
τα στα ελληνικά βουνά και είχαν επαφές
με την ηγεσία του ΚΚΕ. Θα θέλαμε όμως
να κάνουμε μια σύντομη αναφορά στο
μνημείο των τριών σοβιετικών στρατιω-
τών και την ιστορία του. 

Το μνημείο ανεγέρθηκε το 2005 και
αποτελείται από έναν ανδριάντα και μια
ανάγλυφη στήλη που αναπαριστά έναν
σκοτωμένο στρατιώτη με το όπλο στο
χέρι. Φιλοτεχνήθηκε από τον γλύπτη
Βιάτσεσλαβ Κλικόβ και δωρήθηκε από
τον ίδιο στον Δήμο της Καλλιθέας. Είναι
γνωστό ότι οι περισσότεροι σοβιετικοί
στρατιώτες που αιχμαλωτίζονταν στον
πόλεμο από τους Γερμανούς στέλνονταν
στα στρατόπεδα συγκέντρωσης της Γερ-
μανίας και της Πολωνίας. Όμως μετά το
1943 και τη διαφαινόμενη ήττα της Γερ-
μανίας, άρχισαν να μεταφέρονται και σε
άλλες χώρες της Ευρώπης που βρίσκο-
νταν υπό γερμανική κατοχή. Ο λόγος
ήταν προφανής. Ήθελαν να βρίσκονται
όσο το δυνατόν μακρύτερα από χώρες
γειτονικές στη Σοβιετική Ένωση. Οι πι-
θανότητες να απελευθερωθούν αυτές
πρώτες από τον Κόκκινο Στρατό ήταν
μεγάλες και οι Ναζί δεν ήθελαν να δοθεί
η δυνατότητα στους αιχμαλώτους να
επιστρέψουν γρήγορα στο μέτωπο και
την πατρίδα τους. 

Τρεις από αυτούς βρέθηκαν κρατού-
μενοι σε ένα στρατόπεδο στην Καλλι-
θέα. Υπάρχει μια μαρτυρία του Ερρίκου
Βακαλόπουλου, στον «Ριζοσπάστη» της
19/8/2009, ο οποίος ήταν αντάρτης του
ΕΛΑΣ στην Καλλιθέα. Αναφέρει ότι
πράγματι υπήρχαν στην Καλλιθέα τρεις
σοβιετικοί στρατιώτες οι οποίοι κατά-
φεραν να δραπετεύσουν και να εντα-
χθούν στις γραμμές του ΕΛΑΣ Καλλιθέ-
ας και μάλιστα με οπλισμό που άρπα-
ξαν από το γερμανικό στρατόπεδο. Στη
μαρτυρία αναφέρονται και τα ονόματά
τους: Αλέξης, Βάνιας Νικολάι και Κό-
λιας. Οι σοβιετικοί στρατιώτες πολέμη-
σαν τους Γερμανούς και τους έλληνες
συνεργάτες τους σε μάχες που έδωσε ο
2ος Λόχος του ΕΛΑΣ Καλλιθέας. Όμως

τον Αύγουστο του 1944 στο μπλόκο της
Καλλιθέας και την αναζήτηση ΕΛΑΣιτών
από τους Γερμανούς στην ευρύτερη πε-
ριοχή, κατάφεραν να τους συλλάβουν
και να τους εκτελέσουν μαζί με άλλους
22 αγωνιστές. Προς τιμήν λοιπόν και
αυτών των τριών σοβιετικών στρατιω-
τών που έδωσαν τη ζωή τους για τη
λευτεριά της πατρίδας μας, ανεγέρθηκε
το 2005 το μνημείο που πρόσφατα βε-
βηλώθηκε. Άρα έχουμε έναν λόγο πα-
ραπάνω να τιμούμε τους ήρωες του
Κόκκινου Στρατού στην Ελλάδα. 

Υπάρχουν βέβαια επιπλέον χίλιοι λό-
γοι για να τους τιμούμε. Όπως υπάρχουν
άλλοι τόσοι για τους ντόπιους φασίστες-
υποστηρικτές του τάγματος του Αζόφ,
τους πολιτικούς απογόνους των Ναζί να
θέλουν να βεβηλώνουν και να καταστρέ-
φουν μνημεία τα οποία υπενθυμίζουν τη
θέση που πήρε ο καθένας απέναντι στην
ιστορία. Και ο Κόκκινος Στρατός όπως
και τα αντιστασιακά κινήματα που δημι-
ουργήθηκαν στον Δεύτερο Παγκόσμιο
Πόλεμο σε όλη σχεδόν την Ευρώπη (μέσα
σ’ αυτά και το ΕΑΜ-ΕΛΑΣ) βρέθηκαν στη
σωστή πλευρά της, γιατί οι μαχητές τους
πολέμησαν με αυτοθυσία και ελευθέρω-
σαν την Ευρώπη από το ναζισμό. Ενώ οι
λαοί έχουν τοποθετήσει την άλλη πλευρά
στα σκουπίδια της ιστορίας. 

Τι να πρωτοθυμηθούμε; Τις τιτάνιες
μάχες που έδωσε ο Κόκκινος Στρατός,
με καθοριστική αυτή του Στάλινγκραντ,
αντιστρέφοντας τη ροή του πολέμου;
Την πρώτη συντριπτική ήττα για την
αήττητη Βέρμαχτ που αποτέλεσε την
αρχή του τέλους του πολέμου αλλά και
της ίδιας της ναζιστικής Γερμανίας; Τη
μεγαλειώδη επέλαση του Κόκκινου
Στρατού στην ανατολική Ευρώπη, απε-
λευθερώνοντας μια-μια όλες τις χώρες;
Την αποθέωση που γνώρισαν οι μαχη-
τές του όταν έμπαιναν θριαμβευτικά
στις κατεχόμενες πρωτεύουσες των χω-
ρών που απελευθέρωναν; Τα πρόσωπα
των κρατουμένων ζωντανών-νεκρών
στα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρω-
σης όταν οι στρατιώτες του Κόκκινου
Στρατού γκρέμιζαν τις πύλες τους;
Τους πλέον των 20 εκατομμυρίων νε-

κρούς που έδωσε η Σοβιετική Ένωση
στον πόλεμο, την ώρα που η Μ. Βρετα-
νία μαζί με τις ΗΠΑ δεν έφταναν ούτε το
1 εκατομμύριο; Το ότι οι γερμανικές
απώλειες στο ανατολικό μέτωπο ήταν
τετραπλάσιες από τις αντίστοιχες απώ-
λειες σε όλα τα άλλα μέτωπα μαζί; Τις
τεράστιες καταστροφές που υπέστη η
Σοβιετική Ένωση ως χώρα, οι οποίες
δεν συγκρίνονται ούτε αθροιστικά με
όλων των υπολοίπων χωρών; Το γεγο-
νός ότι πολεμούσε μόνη της με το 70%
του στρατού ξηράς της Γερμανίας και
το 80% της αεροπορίας των χωρών του
Άξονα, ενώ από το 1941 ζητούσε διακα-
ώς να ανοίξουν οι Δυτικοί το δεύτερο
μέτωπο και αυτοί αρνούνταν πεισματι-
κά; Την αρχική αποτυχία των Δυτικών
στη μάχη των Αρδεννών, στις αρχές του
1945, και τη δραματική έκκληση του
Τσόρτσιλ στον Στάλιν να ξεκινήσει τις
επιθέσεις στο ανατολικό μέτωπο, όπως
και έγινε, σώζοντας τη Δύση; Τη συμ-
βολή της Σοβιετικής Ένωσης αλλά και
των κομμουνιστικών κομμάτων στα
αντάρτικα κινήματα όλης της ανατολι-
κής Ευρώπης; 

Όσα κι αν γραφτούν από τις αντικομ-
μουνιστικές πένες, που τα τελευταία
χρόνια δουλεύουν ασταμάτητα, η αλή-
θεια είναι μία. Ο Κόκκινος Στρατός κα-
τάφερε να απελευθερώσει ένα πολύ με-
γάλο μέρος της Ευρώπης και το 1945 να
καρφώσει τη σοβιετική σημαία στο Ράιχ-
σταγκ, τσακίζοντας τον φασισμό και
υπογράφοντας με αυτό τον τρόπο τη Με-
γάλη Αντιφασιστική Νίκη των Λαών. Ο
Έρνεστ Χέμινγουεϊ το είπε με τον καλύ-
τερο τρόπο: «Ο κάθε άνθρωπος που
αγαπά την ελευθερία χρωστάει τόσα
στον Κόκκινο Στρατό, που δεν θα μπο-
ρούσε να τα ξεπληρώσει ποτέ, με ό,τι κι
αν έκανε». 

https://www.kathimerini.gr/opinion
/ 5 6 1 7 7 4 9 6 1 / t a - m y s t i r i a - t i s -
kallitheas/amp/

https://www.rizospastis.gr/storyAm
p.do?id=5217146

Σ.Σ.

Πολέμησε ο Κόκκινος Στρατός για την Ελλάδα;
Με αφορμή τη βεβήλωση του μνημείου του Σοβιετικού Στρατιώτη
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Ανθρωπ ισμός

Σε συζήτηση του Γάλλου προέδρου, Εμμανου-
έλ Μακρόν, με τον Έλληνα πρωθυπουργό, Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο,
συμφωνήθηκε η Ελλάδα να πάρει μέρος σε πι-
θανή ανθρωπιστική επιχείρηση στη Μαριούπο-
λη. Αναζητούνται Καλάσνικοφ.

Σημαία

Την ανάγκη να τηρηθούν στο ακέραιο οι υπο-
χρεώσεις που αφορούν την κατάσταση της
αναρτώμενης εθνικής σημαίας τόσο στα δημό-
σια και δημοτικά κτίρια όσο και στις ιδιωτικές
επιχειρήσεις και οικίες επισήμανε ο υπουργός
Εσωτερικών, Μάκης Βορίδης, με οδηγία που
απέστειλε προς όλους τους δημόσιους και δη-
μοτικούς φορείς με αφορμή τον επικείμενο
εορτασμό της Εθνικής Επετείου της 25ης Μαρ-
τίου. Τα ίδια αφορούν για όποιον επιθυμεί να
αναρτήσει την αστερόεσσα.

Ενδιαφέρον

Ο πρωθυπουργός δήλωσε το προσωπικό εν-
διαφέρον του για την υπόθεση του μαθητή από
τη Γουϊνέα και τον ενημέρωσε για τις κινήσεις
της Κυβέρνησης και του Υπουργείου Παιδείας
και Θρησκευμάτων για την ενίσχυση του φα-
κέλου του. Με μαθήματα Ουκρανικών.

Γράμμα

Τα άτομα που επιδεικνύουν το γράμμα «Ζ» στη
Γερμανία για να δηλώσουν την υποστήριξη
στον πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία θα
μπορούσαν να διωχθούν ποινικά, σύμφωνα με
όσα ανέφερε ο εκπρόσωπος του υπουργείου
Εσωτερικών της χώρας. Εκτός εάν είναι από το
Ζελένσκι

Φυλάκιση

Σύμφωνα με νέα διάταξη στον Ποινικό Κώ-
δικα, προβλέπεται η φυλάκιση ακόμα και για
πλημμέλημα. Ήδη δημιουργείται χώρος με τις
αποφυλακίσεις των Χρυσαυγιτών.

Αέριο ΙΙ

Μελέτη του Πανεπιστημίου Χάρβαρντ δείχνει
ότι άτομα ηλικίας άνω των 65 ετών που ζουν
κοντά σε τοποθεσίες εξόρυξης σχιστολιθικού
αερίου και πετρελαίου στις Ηνωμένες Πολι-
τείες, πεθαίνουν νωρίτερα από τους συνομη-
λίκους τους που κατοικούν μακριά από
αντίστοιχες βιομηχανικές περιοχές. Και ακόμα
νωρίτερα στις περιοχές παράδοσης

Απ οφυλάκιση

Στις 23 Μάρτη, με απόφαση του δικαστικού
συμβουλίου Βόλου, αποφυλακίστηκε ο νεοναζι-
στής Ηλιόπουλος, πρώην βουλευτής του εθνι-
κοσοσιαλιστικού μορφώματος, καταδικασμένος
σε κάθειρξη επτά ετών για ένταξη σε εγκλημα-
τική οργάνωση. Θα καλεστεί και στη Βουλή.

Ασφάλεια

«Από τη στιγμή που η Κίνα, η Ρωσία και η Βό-
ρεια Κορέα έχουν τα δικά τους πυρηνικά, ο κό-
σμος θα είναι ασφαλέστερος αν το ΝΑΤΟ έχει
και αυτό τα δικά του», είπε ο ΓΓ του ΝΑΤΟ Γ.
Στόλτενμπεργκ. Π(ειρηνικά).

Πώς έγινε μαρξιστής ο Μπρεχτ και γιατί ακριβαίνει το σιτάρι 

σχολια

Αέριο Ι

Συμφωνία μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Ηνωμένων Πολιτειών για
την παράδοση 50 δισεκατομμυρίων κυβικών μέτρων αμερικανικού
υγροποιημένου φυσικού αερίου στην ΕΕ, η οποία ενδέχεται να αντι-
καταστήσει το ένα τρίτο της ετήσιας προμήθειας φυσικού αερίου από
τη Ρωσία προς την ΕΕ, ανακοίνωσαν η πρόεδρος της Κομισιόν και ο
Αμερικανός πρόεδρος. Θα πληρωθούν σε δολάρια.

Κ
άποτε, εξιστορεί ο Μπρεχτ, έπρεπε, για
κάποιο θεατρικό έργο, να περιγράψω το
χρηματιστήριο σιτηρών του Σικάγου. Νό-

μιζα πως γρήγορα θα μπορούσα να αποκτήσω τις
απαραίτητες γνώσεις, ρωτώντας μερικούς ειδι-
κούς χρηματιστές. Αλλιώς, όμως, ήρθαν τα
πράγματα. Κανένας, ούτε διάφοροι γνωστοί οι-
κονομολόγοι και επιχειρηματίες, κανένας από
όσους ρώτησα δεν μπόρεσε να μου εξηγήσει τους
νόμους που κυβερνούν το χρηματιστήριο. Άρχισα
να πιστεύω ότι το πράγμα είναι ανεξήγητο, άπια-
στο από τον νου και άρα παράλογο. Ο τρόπος
που διατιθόταν η παγκόσμια παραγωγή σιτηρών
ήταν, απλούστατα, ακατανόητος! Κατάσταση
ανυπόφορη για όλους, έξω από μια φούχτα κερ-
δοσκόπους. Έτσι, εκείνο το θεατρικό έργο δε
γράφτηκε ποτέ -κι εγώ άρχισα να διαβάζω Μαρξ.

Ο παραλογισμός στη διάθεση της παγκόσμιας
παραγωγής σιτηρών είναι, βέβαια, γεγονός και
επιβεβαιώνεται από την παγκόσμια πείνα που
πλήττει την ανθρωπότητα. Αφού το χρηματιστή-
ριο σιτηρών δεν ασχολείται με το σιτάρι καθαυτό
και τη διάθεσή του στην παγκόσμια αγορά. Ασχο-
λείται αποκλειστικά, όπως και κάθε αγοροπωλη-
σία στον καπιταλισμό, με το κέρδος, που ελπίζει
να αποκομίσει αυτός που αγοράζει μια μετοχή,
γιατί εκτιμάει ότι θα ανέβει σε σχέση με αυτόν
που πουλάει τη μετοχή, γιατί εκτιμάει ότι θα πέ-
σει. Τα συμβαλλόμενα μέρη ευελπιστούν στο ίδιο
αποτέλεσμα στη βάση αντίθετων εκτιμήσεων.
Πρόκειται, δηλαδή, για έναν παραλογισμό, όπου
η επιτυχία του ενός βασίζεται στην καταστροφή
του άλλου. Γιατί, λοιπόν, να εξαλειφθεί η πείνα;

Η μετατροπή από τον καπιταλισμό όλων των
προϊόντων, των αγαθών, των αξιών, της εργα-
σίας, της ίδιας της ζωής και του ανθρώπου σε
εμπόρευμα και ιδιοκτησία αποτελεί τη βάση αυ-
τού του παραλογισμού, που επεκτείνεται και
«μολύνει» κάθε πτυχή της ανθρώπινης ύπαρξης
και… λογικής. Δεν είναι, επομένως, να απορεί
κανείς (όσο και αν είναι μοιραίο να απορούμε)

που η φτώχεια και ο πλούτος κληρονομούνται
και αλληλοτροφοδοτούνται, που ο παραλογισμός
του πολέμου και της καταστροφής (σήμερα στην
Ουκρανία, στην Υεμένη ή αλλού, χθες στη Συρία,
το Ιράκ, το Αφγανιστάν, τη Γιουγκοσλαβία ή αλ-
λού, προχθές σε ολόκληρο τον κόσμο), είναι
απόλυτα «λογικός» και εξηγήσιμος με πολιτικά,
οικονομικά και γεωστρατηγικά κριτήρια. Τα άλ-
λα, περί ακρότητας και τρέλας, περί εγκλημάτων
πολέμου, απάνθρωπης συμπεριφοράς και παρα-
βίασης ελευθεριών και δικαιωμάτων, για το «με-
γάλο κακό» της φτώχιας, της πείνας και του πο-
λέμου, ιδίως όταν λέγονται από μια «φούχτα εκ-
μεταλλευτών και κερδοσκόπων», είναι για να
αναπαύονται τα κορμιά και οι συνειδήσεις των
θυμάτων. Όποιος πραγματικά θέλει να πολεμήσει
δια παντός τον πόλεμο, τη φτώχεια και την πεί-
να οφείλει, πριν από όλα, να συγκρουστεί με αυ-
τή τη «λογική του παραλόγου» με την οποία λει-
τουργεί ο κόσμος. Ο Μπρεχτ αποφάσισε, μεταξύ
άλλων, να διαβάσει Μαρξ.

Τώρα που η ανθρωπότητα αντιμετωπίζει μια
νέα, χειρότερη, παγκόσμια επισιτιστική κρίση
(και όχι, όπως συνέβαινε έως τώρα, κυρίως στην
Αφρική, την Ασία, τη Μ. Ανατολή και όπου κανέ-
νας λόγος ανησυχίας δεν υπήρχε), τα «ατυχήμα-
τα της δουλειάς», όπως τα χαρακτήρισε ο Μπρε-
χτ για τον εαυτό του, οδηγούν αρκετούς, που μι-
λούν στο όνομα των «ταπεινών και καταφρονη-
μένων», αντί στο (ξανα)διάβασμα του Μαρξ,
στην με κατάνυξη απαγγελία των «ιερών ευαγ-
γελίων» της αστικής περιβαλλοντολογίας, όπου
οι φυσικές καταστροφές, οι ακραίες κακοκαι-
ρίες, η κλιματική αλλαγή, ο πολιτισμός των ορυ-
κτών καυσίμων, οι διαταραχές της εφοδιαστικής
αλυσίδας, η αύξηση της ζήτησης, η μείωση της
προσφοράς, η υπογεννητικότητα, ο υπερπληθυ-
σμός, η εξάντληση των πόρων, οι πανδημίες, οι
πόλεμοι και άλλα παράγωγα του καπιταλισμού-
ιμπεριαλισμού (αλλά σχεδόν ποτέ ο ίδιος ο καπι-
ταλισμός-ιμπεριαλισμός), ορίζονται ως κύριες,

αν όχι αποκλειστικές, αιτίες της παγκόσμιας δυ-
στυχίας: της επισιτιστικής και ανθρωπιστικής
κρίση, όπως καθιερώθηκε να λέγεται η πείνα, η
φτώχεια, ο πόλεμος, η προσφυγιά από την «cor-
rect κοινωνία των πολιτών» (το πρόβλημα, φυ-
σικά, δεν είναι οι όροι αλλά ο εξωραϊσμός και η
κατάχρησή τους). 

Πρόκειται, προφανώς, για «ατυχήματα της
δουλειάς» με διαφορετικό αποτέλεσμα από αυτό
του Μπρεχτ. Για «ατυχήματα» που δικαιολογούν
και αναπαράγουν τον παραλογισμό του χρηματι-
στήριου σιτηρών του Σικάγο. Να φταίει, άραγε,
μόνο ότι και η «ενημέρωση» κατάντησε εμπόρευ-
μα; Ή μήπως φταίει και ότι «πρέπει να είμαστε με
το ρεύμα»;

Υπάρχει αύξηση των σιτηρών κατά περίπου
80% σε σύγκριση με το 2020. Τα ποσοστά της πα-
γκόσμιας πείνας αυξάνονται δραματικά και το
φαινόμενο ενισχύεται από τον πόλεμο της Ου-
κρανίας και την κλιματική αλλαγή. Επίσης, αυξή-
θηκαν τα ποσοστά της παχυσαρκίας. Αυτά απο-
καλύπτουν οι εκθέσεις του ΟΗΕ. Εντάξει, ας «εί-
μαστε με το ρεύμα»: η πείνα ενισχύεται από τις
πολεμικές συρράξεις και την κλιματική αλλαγή,
αλλά… τι γίνεται με την παχυσαρκία; Φαίνεται ότι
αυτό μονάχα ο Μαρξ μπορεί να μας το εξηγήσει!

Επειγόντως χρήματα (μερικά δις) αναζητάει ο
ΟΗΕ για να αντιμετωπιστεί η «κόλαση» της επισι-
τιστικής κρίσης και για να μη κατακλυστεί ο «δυ-
τικός παράδεισος» από τους «κολασμένους».
Ανταποκρίθηκε (εκ του πονηρού) και για δεύτερη
φορά ο Έλον Μασκ (μετά τη μονομαχία με τον
Πούτιν), στον βαθμό που θα αποδείξει ο ΟΗΕ ότι
με 6 δισ. θα εξαλειφθεί η παγκόσμια πείνα.

Αντίθετα, η Μαντλίν Ολμπράιτ (ας είναι βαρύ
και ασήκωτο το χώμα που την σκεπάζει) δήλωνε
όταν ήταν ζωντανή-νεκρή ότι «άξιζε» να πεθά-
νουν μισό εκατομμύριο παιδιά στο Ιράκ από τις
κυρώσεις. Σε έναν κόσμο που μοιάζει όλο και πε-
ρισσότερο με σφαγείο, όλα επιτρέπονται. 
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